

## 100 খ্রিস্টাব্দ থেকে 1500 খ্রিস্টাব্দ পর্যন্ত বাইবেলের শিক্ষা ও অনুশীলন র্যাডলফ ডান

### ভূমিকা

বাইবেল বহির্ভূত অনেক শিক্ষা, অনুশীলন এবং ব্যাখ্যার মূল রয়েছে অতীন্দ্রিয় এবং পৌরাণিক ধর্মের অনুশীলনে এবং 100 খ্রিস্টাব্দের দিকে প্রবর্তিত হয়েছিল এই অধ্যয়নটি এই প্রাথমিক শিক্ষা এবং ব্যাখ্যাগুলির কিছু চিহ্নিত করে। সম্ভবত আপনি আজ অনুশীলনে তাদের মধ্যে কিছু বৈচিত্র্য লক্ষ্য করেছেন।

### বিঃদ্রঃ:

1. খ্রিস্টানরা যদি তাদের বাইবেল অধ্যয়নে অধ্যবসায়ী না হয় তবে তাদের জন্য তাদের ব্যাখ্যা করার জন্য তাদের প্রচারকদের উপর নির্ভর করে, তারা এমন কিছু বিশ্বাস করতে পারে যা সঠিক শোনায কিন্তু শুধুমাত্র আংশিকভাবে সত্য।
2. এক প্রজন্মের ত্রুটি অনুশীলন এবং বিশ্বাসের মধ্যে হামাগুড়ি দিতে পারে
3. নিজের বিশ্বাস প্রমাণ করার জন্য একটি বাইবেলের সত্য সম্পর্কে 'চার্চ ফাদারদের' ব্যক্তিগত মতামত উদ্ধৃত করা বাইবেলের উদ্ধৃতির মতো নয়।
4. কেউ তাদের বিশ্বাসের জন্য মরতে ইচ্ছুক হওয়া সত্ত্বেও ঈশ্বরের বার্তা সম্পর্কে একটি নিখুঁত বোঝার নেই।
5. প্রত্যেক খ্রিস্টানকে অবশ্যই তাদের বাইবেল অধ্যয়ন করতে হবে, তাদের বিশ্বাস বা বোঝাপড়াকে চ্যালেঞ্জ করতে হবে এবং ঈশ্বরের বার্তা তাদের যেখানে নিয়ে যাবে সেখানে যেতে ইচ্ছুক হতে হবে।
6. বর্তমান দিনের অনেক বিশ্বাস, মতামত বা মতবাদের শিকড় রয়েছে "চার্চ ফাদারদের" কিছু শিক্ষার সাথে। যাদের মধ্যে অনেকেই তাদের সমস্ত পৌত্তলিক বা নস্টিক বিশ্বাস ত্যাগ করেনি। প্রকৃতপক্ষে, কেউ কেউ তাদের বিশ্বাস গঠনের ক্ষেত্রে পূর্ববর্তী "চার্চ ফাদারদের" যেমন, অ্যান্টিওকের ইগনাসিয়াস, স্মিনার পলিকার্প এবং অগাস্টিন (সম্ভবত প্রেরিতদের লেখার চেয়ে বেশি) লেখাগুলিকে বিশদভাবে অধ্যয়ন করেছেন।

### বিষয়বস্তু

1. প্রথম সেঞ্চুরি
2. চার্চ ফাদাররা
3. জ্ঞানবাদ
4. চার্চ অনুক্রম
5. মধ্যবয়সী

### অধ্যায় 1

#### প্রথম সেঞ্চুরি

ঈশ্বর মানুষকে তাঁর সাদৃশ্য সৃষ্টি করেছেন, যার অর্থ সম্ভবত তাঁর প্রকৃতি; যা প্রেম, সত্য, দয়া, করুণাময়, শান্তিপূর্ণ, নম্র, নম্র, ন্যায়পরায়ণ, পবিত্র এবং ক্ষমাশীল। তার সৃষ্টির অনুসরণে মানুষ ইডেনে বাস করত, তার জন্য তৈরি একটি স্বর্গ, এবং ঈশ্বরের অন্যান্য সৃষ্টির মধ্যে পাপ ছাড়াই ঈশ্বরের সাথে সুরেলা সম্পর্ক। আমরা সবাই তাদের অবাধ্যতার পাপ এবং এর পরিণতি সম্পর্কে খুব পরিচিত। তাদেরকে জান্নাত থেকে বিতাড়িত করা হয়েছিল এবং ঈশ্বর থেকে বিচ্ছিন্ন করা হয়েছিল। (আদিপুস্তক 1-3)

মানুষ এই বিচ্ছিন্ন অবস্থায় থাকবে যতক্ষণ না একজন মুক্তিদাতা তাকে ক্ষমা করার এবং ঈশ্বরের সাথে মিলিত হওয়ার সুযোগ দেয়। ঈশ্বর মানুষকে পরিত্যাগ করেননি বা পরিত্যাগ করেননি কারণ আমরা জেনেসিস 4 এ দেখতে পাই [আদাম এবং ইভকে এডেন থেকে বিতাড়িত করার পরে] যে কেইন এবং সক্ষম উভয়েই ঈশ্বরের কাছে নৈবেদ্য (শ্রদ্ধাঞ্জলি, উপহার, উপহার) পেশ করেছিলেন। হেবলের প্রস্তাব ঈশ্বরের কাছে গ্রহণযোগ্য ছিল যখন কেইনের ছিল না। এমনকি ঈশ্বর অগ্রহণযোগ্য নৈবেদ্য প্রদানকারীর সাথে কথা বলেছিলেন।

বছর অতিবাহিত হওয়ার সাথে সাথে পাপ আরও বিস্তৃত হয়ে উঠল “এবং যিহোবা দেখলেন যে পৃথিবীতে মানুষের দুঃস্থতা বড়, এবং তার হৃদয়ের চিন্তার প্রতিটি কল্পনা ক্রমাগত খারাপ ছিল। এবং এটি যিহোবাকে অনুতপ্ত করেছে (অনুশোচনা করেছে-ESV, প্রভু দুঃখিত-RSV, দুঃখিত-NIV) যে তিনি পৃথিবীতে মানুষকে তৈরি করেছিলেন এবং এটি তাকে তার হৃদয়ে দুঃখিত করেছিল।” (জেনেসিস 6:5-6 ASV)

যাইহোক, “নূহ একজন ধার্মিক ব্যক্তি ছিলেন, তার প্রজন্মের মধ্যে নির্দোষ ছিলেন; নূহ ঈশ্বরের সঙ্গে চলতেন।” (জেনেসিস 6:9-10 RSV) নোহের মৃত্যুর কয়েক বছর পরে, আব্রাহামের জন্ম হয়েছিল। হিব্রু লেখক বলেছেন: “বিশ্বাসের দ্বারা আব্রাহাম বাধ্য হয়েছিলেন যখন তাকে এমন একটি জায়গায় যেতে বলা হয়েছিল যা তাকে উত্তরাধিকার হিসাবে পেতে হয়েছিল। এবং তিনি কোথায় যাচ্ছেন না জেনে বাইরে চলে গেলেন। ... কারণ তিনি সেই শহরের দিকেই তাকিয়ে ছিলেন যার ভিত্তি রয়েছে, যার ডিজাইনার ও নির্মাতা হলেন ঈশ্বর।” (হিব্রু 11:8-10 ESV)

কেনানে থাকাকালীন, তার বংশধররা শেষ পর্যন্ত উত্তরাধিকার হিসাবে যে অঞ্চলটি পাবে, “প্রভুর ফেরেশতা (বার্তাবাহক – GWT) দ্বিতীয়বার স্বর্গ থেকে আব্রাহামকে ডেকে বললেন, “আমি নিজের নামে শপথ করে, প্রভু ঘোষণা করেন, কারণ আপনি এই কাজ করেছ এবং তোমার একমাত্র পুত্র, তোমার পুত্রকে আটকে রাখিনি, আমি অবশ্যই তোমাকে আশীর্বাদ করব এবং তোমার বংশধরদের আকাশের তারার মত এবং সমুদ্রতীরের বালির মত অসংখ্য করব এবং তোমার বংশধরেরা তাদের শত্রুদের শহর অধিকার করবে। , এবং তোমার বংশের মাধ্যমে [সন্তান মানে একক অর্থ] পৃথিবীর সমস্ত জাতি আশীর্বাদ পাবে, কারণ তুমি আমার কথা মেনেছ।” (আদিপুস্তক 22:15-18) এই প্রতিজ্ঞার কথা উল্লেখ করে প্রেরিত পৌল বলেছিলেন “আব্রাহামকে বিবেচনা করুন: তিনি ঈশ্বরকে বিশ্বাস করেছিলেন এবং তা তাঁর কাছে ধার্মিকতা বলে গণ্য হয়েছিল। তাহলে বুঝুন, যারা বিশ্বাস করে [ঈশ্বরের উপর ভরসা রাখে এবং আনুগত্য করে] তারা ইব্রাহীমের সন্তান। ধর্মগ্রন্থ পূর্বাভাস দিয়েছিল যে ঈশ্বর [সুসমাচারে] বিশ্বাসের দ্বারা অইহুদীদেরকে ন্যায়সঙ্গত করবেন এবং ইব্রাহীমকে আগাম সুসমাচার ঘোষণা করেছিলেন: ‘সকল জাতি তোমার মাধ্যমে [সুসমাচার দ্বারা] আশীর্বাদ পাবে।’ সুতরাং যাদের বিশ্বাস আছে [একজন বিশ্বাসের উপর ভিত্তি করে কর্ম] তারা ইব্রাহীমের সাথে আশীর্বাদপ্রাপ্ত, বিশ্বাসী ব্যক্তি।” (গালাতীয় 3:6-9)

“সময় আসছে, সদাপ্রভু ঘোষণা করেন, ‘যখন আমি ইস্রায়েলের পরিবার এবং যিহূদার পরিবারের সঙ্গে একটি নতুন চুক্তি করব। এটা তাদের পূর্বপুরুষদের সাথে করা চুক্তির মত হবে না [মোশির মাধ্যমে ঈশ্বরের দেওয়া চুক্তি] যখন আমি তাদের মিশর থেকে বের করে আনার জন্য তাদের হাত ধরেছিলাম ... ‘এই চুক্তিটি আমি সেই সময়ের পরে ইস্রায়েল পরিবারের সাথে করব।’, প্রভু ঘোষণা করেন। ‘আমি আমার আইন তাদের মনের মধ্যে রাখব এবং তাদের হৃদয়ে লিখব [পাথরের ফলকের মতো মৃত নয়, জীবের বুদ্ধি, মন বা হৃদয়ে]। আমি তাদের ঈশ্বর হব এবং তারা আমার লোক হবে।’ ... ‘কারণ আমি তাদের পাপ ক্ষমা করব এবং তাদের পাপ আর স্মরণ করব না’” (জেরিমিয়া 31:31-34)। ক্ষমা - দুটি চুক্তির মধ্যে কী বিশাল পার্থক্য।

আমরা দেখতে পাচ্ছি যে যিরমিয়ের ভবিষ্যদ্বাণীর পরিপূর্ণতার জন্য ভিত্তি স্থাপন করা হচ্ছে সেই প্রশ্নের উত্তরে পিটারের উত্তরে যিশু তাঁর নিকটতম ব্যক্তিদের, তাঁর প্রেরিতদের জিজ্ঞাসা করেছিলেন। আপনি কি বলেন আমি কে?

## খ্রিস্টের চার্চ

পিতার উত্তর দিলেন, “তুমিই খ্রীষ্ট, জীবন্ত ঈশ্বরের পুত্র।” ... যীশু বলেছিলেন “এই পাথরের উপর [যীশু জীবিত ঈশ্বরের পুত্র ছিলেন] আমি আমার গির্জা তৈরি করব” [নিজের কাছে একটি সমাবেশ, একটি দল বা বাধ্য, বিশ্বাসী এবং বিশ্বস্ত অনুসারীদের একটি দল সংগ্রহ করব]। (ম্যাথু 16:16-18)

তাঁর বিশ্বাসঘাতকতার পরে এবং হয় তাঁর শেষ নিস্তারপর্বের সময় বা অনুসরণ করার পরে, যীশু, উইলকারী হিসাবে, তাঁর প্রেরিতদের তাঁর রাজ্যে রেখেছিলেন। “আপনি তারা যারা আমার পরীক্ষায় আমার পাশে দাঁড়িয়েছেন। এবং আমি আপনাকে একটি রাজ্য প্রদান করছি [diatitheemi: NT: Strong's #1303 আলাদাভাবে স্থাপন, নিষ্পত্তি, ব্যবস্থা, নিয়োগ, নিষ্পত্তি, নিজের বিষয় বা, উইলকারীর দ্বারা একজনের মালিকানাধীন কিছুর], ঠিক যেমন আমার পিতা

একজনকে অর্পণ করেছিলেন। আমাকে, যাতে আপনি আমার রাজ্যে আমার টেবিলে খেতে পান এবং সিংহাসনে বসে ইস্রায়েলের বারোটি গোত্রের বিচার করতে পারেন।” (লুক 22:28-30)

অল্প সময়ের মধ্যে, মাত্র 50 দিনেরও বেশি সময় পরে, পিটার এবং অন্যান্য প্রেরিতরা বলেছিলেন, "অতএব সমস্ত ইস্রায়েলকে এই বিষয়ে আশ্বস্ত করা উচিত: ঈশ্বর এই যীশুকে করেছেন, যাকে আপনি ক্রুশবিদ্ধ করেছেন, প্রভু এবং খ্রীষ্ট [মসীহ]।" লোকেরা এই কথা শুনে হৃদয়ে ক্ষতবিক্ষত হল এবং পিতর ও অন্যান্য প্রেরিতদের বলল, "ভাইয়েরা, আমরা কি করব?" পিটার উত্তর দিলেন, "অনুতপ্ত<sup>1</sup> এবং বাপ্তিস্ম করা [গ্রীক শব্দ ব্যাপটিজো (নিমজ্জিত), পরিবর্তে rantizo (ছিটানো), চেও (ঢালা) বা প্রস-চুসিস (অফিউশন) ব্যবহার করা হয়। অতএব, "বাপ্তাইজিত" মানে নিমজ্জন], আপনারা প্রত্যেকে নামে<sup>2</sup> যীশু খ্রীষ্টের [কর্তৃপক্ষের দ্বারা] আপনার পাপের ক্ষমা [ক্ষমা, পরিষ্কার করার] জন্য [যেমন জেরেমিয়া ভবিষ্যদ্বাণী করেছিলেন]। এবং আপনি পবিত্র আত্মার উপহার পাবেন। প্রতিশ্রুতিটি আপনার এবং আপনার সন্তানদের [ইহুদীদের] জন্য এবং যারা দূরের [অইহুদীদের] জন্য - তাদের সকলের জন্য যাদের প্রভু আমাদের ঈশ্বর [খ্রীষ্টের সুসমাচারের মাধ্যমে] ডাকবেন।" আরও অনেক কথার মাধ্যমে তিনি তাদের সতর্ক করেছিলেন; এবং তিনি অনুরোধ করেছিলেন তাদের, "এই কলুষিত [দুষ্ট] প্রজন্ম থেকে নিজেদেরকে বাঁচাও।" যারা তাঁর বার্তা গ্রহণ করেছিল তারা বাপ্তিস্ম নিয়েছিল (নিমজ্জিত সিজিবি), এবং সেই দিন তাদের সংখ্যায় প্রায় তিন হাজার যোগ হয়েছিল। (প্রেরিত 2:36-41)

সুতরাং, এই প্রায় তিন হাজার যারা "বার্তা গ্রহণ করেছিলেন এবং বাপ্তিস্ম নিয়েছিলেন" তাদের সাথে যোগ করা হয়েছিল যাদেরকে যীশু একটি রাজ্য দিয়েছিলেন - যারা তাঁর পরীক্ষার সময় তাঁর পাশে দাঁড়িয়েছিলেন। এইভাবে, আমরা একটি ক্রমবর্ধমান রাজ্য, একটি গির্জা দেখতে পাচ্ছি। [প্রেরিত 2:27-30 পড়ুন]

টারসাসের পল সহ প্রেরিতদের মিশনারি কার্যকলাপ হেলেনিস্টিক [গ্রীক] বিশ্বের শহরগুলিতে যেমন আলেকজান্দ্রিয়া এবং অ্যান্টিওক এবং রোমে এবং এমনকি রোমান সাম্রাজ্যের বাইরেও খ্রিস্টধর্মকে ছড়িয়ে দেয়। খ্রিস্টানরা হিব্রু শাস্ত্রকে শ্রদ্ধা করতে থাকে, সেপ্টুয়াজিন্ট অনুবাদ ব্যবহার করে যা গ্রীক ভাষাভাষীদের মধ্যে সাধারণভাবে ব্যবহৃত হয়, অথবা টারগুম, তাদের নিজস্ব কিছু লেখা এতে যোগ করা হয়, আরামাইক ভাষাভাষীদের মধ্যে ব্যবহার করা হয়।

খ্রিস্টধর্মের গৌরব ও বিজয় এবং এর দ্রুত বিস্তার ইহুদি নেতাদের মধ্যে ভয় ও হিংসার জন্ম দেয়। তারা খ্রিস্টানদের পশ্চাদ্ধাবন করতে শুরু করে, সহজ সরল ইহুদি জনগণকে তাদের বিরুদ্ধে জাগিয়ে তুলতে এবং রোমান কর্তৃপক্ষের কাছে তাদের অভিযুক্ত করতে শুরু করে। নিপীড়ন

ইহুদিরা খ্রিস্টানদের ধরে, কারাগারে নিষ্ক্ষেপ করে এবং হত্যা করে। জেরুজালেমে ইহুদিদের হাতে প্রথম যিনি কষ্ট পান তিনি ছিলেন স্টিফেন। ত্রাণকর্তা সম্পর্কে প্রচার করার জন্য সকল নির্যাতনের মধ্যে তিনিই প্রথম। ইহুদিরা তাকে শহরের বাইরে ফেলে দিয়ে পাথর মেরে হত্যা করতে লাগল। তিনি এই বলে প্রার্থনা করেছিলেন, "প্রভু যীশু, আমার আত্মা গ্রহণ করুন।"<sup>3</sup> এবং তারপর এই শব্দের সাথে, "প্রভু, তাদের বিরুদ্ধে এই পাপ ধরে রাখবেন না," তিনি মারা গেলেন।

স্টিফেন এবং আরও অনেক বিশ্বস্তকে হত্যা করে, ইহুদিরা এখনও খ্রিস্টের বিশ্বাসকে দুর্বল করতে সক্ষম হয়নি। বরঞ্চ, এটা করে তারা জেরুজালেমের অধিবাসীদের মধ্যে এর বিস্তারকে ব্যাপকভাবে জাগিয়ে তুলেছিল। অত্যাচারের কারণে, খ্রিস্টানরা জুডিয়া, সামারিয়া এবং অন্যান্য দেশে ছড়িয়ে পড়ে; এবং তারা যেখানেই গিয়েছিল, তারা প্রভু ত্রাণকর্তা এবং তাঁর শিক্ষার কথা প্রচার করেছিল। পৃথিবীর কোনো শক্তিই খ্রিস্টধর্মের বিজয়ী প্রসারকে থামাতে পারেনি, কারণ খ্রিস্টের প্রতি বিশ্বাসই প্রকৃত বিশ্বাস। খ্রীষ্টের শিক্ষা হল ঐশ্বরিক শিক্ষা। খ্রীষ্টের বিশ্বাস ও

<sup>1</sup>এনএকটি নিছক অনুভূতি; এতে মেজাজ এবং অনুভূতির অনিশ্চয়তা নেই। এটি আত্মার আবহাওয়ার একটি সাধারণ পরিবর্তন নয়।  
এটি বুদ্ধিমত্তার ফোকাসের একটি স্বতন্ত্র পরিবর্তন; এটি তার সাথে ইচ্ছার একটি আন্দোলন বহন করে; সংক্ষেপে, এটি মানুষের সত্তার একেবারে মাটিতে একটি বিপ্লব" (দ্য পাব্লিট কমেণ্টারি, ভলিউম 18, পৃ. 66 রিফ্লেকশন #515 আল ম্যাগাজিনে উদ্ধৃত, 3 জানুয়ারী, 2012)  
<sup>2</sup>যীশুর নামে thebiblewayonline.com অধ্যয়ন দেখুন  
<sup>3</sup>দেখুন thebiblewayonline.com অধ্যয়ন শরীর, আত্মা এবং আত্মা - আপনি মারা গেলে তারা কোথায় যায়?

শিক্ষা অনুসারে জীবন হল সত্যিকারের পবিত্র জীবন, ঈশ্বরের রাজ্য। স্বর্গীয় পিতা বিশ্বস্তদেরকে শক্তিশালী করেছিলেন, ত্রাণকর্তা তাদের সাথে ছিলেন এবং তারা পবিত্র আত্মা, সান্ত্বনাদাতা দ্বারা সান্ত্বনা পেয়েছিলেন। প্রেরিতদের আইন দেখুন 6; 7; ৮:১-২, 8 | [orthodoxphotos.com/readings/LG/persecution.shtml](http://orthodoxphotos.com/readings/LG/persecution.shtml)

“জেরুজালেমের গির্জার বিরুদ্ধে একটি বড় অত্যাচার শুরু হয়েছিল এবং শৌল গির্জাটিকে ধ্বংস করতে শুরু করেছিলেন। ঘরে ঘরে গিয়ে তিনি নারী-পুরুষকে টেনে-ইঁচড়ে কারাগারে বন্দী করেন।” (প্রেরিত ৪:৩)

“এই সময়েই রাজা হেরোদ গির্জার অন্তর্গত কয়েকজনকে গ্রেপ্তার করেছিলেন, তাদের অত্যাচার করতে চেয়েছিলেন। তিনি যোহনের ভাই জেমসকে তলোয়ার দিয়ে হত্যা করেছিলেন। তিনি যখন দেখলেন যে এতে ইহুদীরা খুশি, তখন তিনি পিটারকেও ধরে ফেললেন। খামিরবিহীন রুটির উত্সবের সময় এটি ঘটেছিল। তাকে গ্রেপ্তার করার পর, তিনি তাকে কারাগারে বন্দী করেন, তাকে চারজন সৈন্যের চারটি স্কেয়াড দ্বারা পাহারা দেওয়ার জন্য হস্তান্তর করেন। হেরোদ নিস্তারপর্বের পর তাকে প্রকাশ্য বিচারের জন্য বের করে আনতে চেয়েছিলেন।” (প্রেরিত 12:1-4 NIV)

লুস্ফায় কিছু ইহুদি এন্টিওক ও ইকনিয়াম থেকে এসে ভিড়কে জয় করেছিল। তারা পৌলকে পাথর মেরে শহরের বাইরে টেনে নিয়ে গেল, ভেবেছিল সে মারা গেছে। (প্রেরিত 14:19)

ফিলিপীতে “দাসীর মালিকরা যখন বুঝতে পেরেছিল যে তাদের অর্থ উপার্জনের আশা শেষ হয়ে গেছে, তখন তারা পল এবং সিলাসকে ধরে নিয়েছিল এবং কর্তৃপক্ষের মুখোমুখি হওয়ার জন্য বাজারে টেনে নিয়ে গিয়েছিল। তারা তাদের ম্যাজিস্ট্রেটদের সামনে নিয়ে এসে বললো, “এই লোকগুলো ইহুদি, এবং আমাদের রোমানদের মেনে নেওয়া বা অনুশীলন করা বেআইনি রীতিনীতির ওকালতি করে আমাদের শহরকে গোলমালের মধ্যে ফেলে দিচ্ছে।” জনতা পল এবং সিলাসের বিরুদ্ধে আক্রমণে যোগ দিয়েছিল এবং ম্যাজিস্ট্রেটরা তাদের ছিনতাই ও মারধর করার নির্দেশ দিয়েছিলেন। তাদের কঠোরভাবে চাবুক মারার পরে, তাদের কারাগারে নিষ্ক্ষেপ করা হয়েছিল এবং জেলরকে তাদের সাবধানে পাহারা দেওয়ার নির্দেশ দেওয়া হয়েছিল। এই ধরনের আদেশ পেয়ে তিনি তাদের ভিতরের প্রকোষ্ঠে রেখেছিলেন এবং তাদের পা মজুদে বেঁধে দিয়েছিলেন। (প্রেরিত 16:19-24)

থেসালোনিকায় “কিছু ইহুদি প্ররোচিত হয়েছিল এবং পল ও সীলাসের সাথে যোগ দিয়েছিল, যেমন বিপুল সংখ্যক ঈশ্বর-ভয়শীল গ্রীক এবং কয়েকজন বিশিষ্ট মহিলা নয়। কিন্তু ইহুদীরা ঈর্ষান্বিত ছিল; তাই, তারা বাজার থেকে কিছু খারাপ চরিত্রকে সংগ্রহ করে, একটি দল গঠন করে এবং শহরে দাঙ্গা শুরু করে। তারা পল ও সীলাসের খোঁজে জেসনের বাড়িতে ছুটে গেল যাতে তাদের ভিড়ের কাছে বের করে আনা যায়। কিন্তু যখন তারা তাদের খুঁজে পায়নি, তখন তারা জেসন এবং অন্য কয়েকজন ভাইকে শহরের কর্মকর্তাদের সামনে টেনে নিয়ে গেল, চিৎকার করে বলল: ‘এই সমস্ত লোক যারা সারা বিশ্বে সমস্যা সৃষ্টি করেছে তারা এখন এখানে এসেছে, এবং জেসন তাদের বাড়িতে স্বাগত জানিয়েছে। তারা সবাই সিজারের আদেশ অমান্য করছে, বলছে যে আর একজন রাজা আছে, যার নাম যীশু।’ একথা শুনে জনতা ও শহরের কর্মচারীরা তোলপাড় হয়ে পড়ে। তারপর তারা জেসন এবং অন্যদের বন্ড পোস্ট করে এবং তাদের ছেড়ে দেয়।

“পথের বিষয়ে ইফিসাসে একটা বিরাট গোলমাল দেখা দিল। ডেমেট্রিয়াস নামে একজন রৌপ্যশিল্পী, যিনি আর্টেমিসের রূপার মন্দির তৈরি করেছিলেন, তিনি কারিগরদের জন্য সামান্য ব্যবসা নিয়ে আসেননি। তিনি সংশ্লিষ্ট ব্যবসার কর্মীদের সাথে তাদের একত্রিত করেছিলেন এবং বলেছিলেন: “মানুষ, আপনি জানেন যে আমরা এই ব্যবসা থেকে একটি ভাল আয় পেয়েছি। এবং আপনি দেখতে এবং শুনেছেন যে এই সহকর্মী পল কীভাবে এখানে বিপুল সংখ্যক লোককে বিশ্বাসী ও বিপথে পরিচালিত করেছে। ইফিসাস এবং কার্যত সমগ্র এশিয়ার প্রদেশ। তিনি বলেছেন যে মানবসৃষ্ট দেবতারা আদৌ কোন দেবতা নন। বিপদ আছে যে শুধু আমাদের বাণিজ্য তার সুনাম হারাবে তা নয়, মহান দেবী আর্টেমিসের মন্দিরেরও বদনাম হবে। , এবং দেবী নিজেই, যিনি সমগ্র এশিয়া ও বিশ্ব প্রদেশে পূজিত হন, তার ঐশ্বরিক মহিমা কেড়ে নেওয়া হবে।” এই কথা শুনে তারা রেগে গেল এবং চিৎকার করতে লাগল: “ইফিসিয়ানদের আর্টেমিস মহান!” কিছুক্ষণের মধ্যেই পুরো শহরে হৈচৈ পড়ে যায়। লোকেরা মেসিডোনিয়া থেকে

পলের ভ্রমণ সঙ্গী গায়ুস এবং অ্যারিস্টার্কাসকে ধরে ফেলে এবং এক ব্যক্তির মতো থিয়েটারে ছুটে যায়।” (প্রেরিত 19:23-29)

পল জেরুজালেমে ফিরে আসেন, জেরুজালেমের গির্জার নেতাদের একটি রিপোর্ট দেন এবং মন্দিরে যাওয়ার জন্য প্রস্তুত হন। যখন সাত দিন [শুদ্ধিকরণের জন্য প্রয়োজনীয় সময়] প্রায় শেষ, এশিয়া প্রদেশের কিছু ইহুদী মন্দিরে পৌলকে দেখতে পেল। তারা সমস্ত জনতাকে উত্তেজিত করে তাকে ধরে ফেলে এবং চিৎকার করে বলতে থাকে, "ইস্রায়েলের লোকেরা আমাদের সাহায্য করুন! এই সেই ব্যক্তি যে আমাদের লোকদের এবং আমাদের আইন এবং এই জায়গার বিরুদ্ধে সর্বত্র সমস্ত মানুষকে শিক্ষা দেয় এবং এর পাশাপাশি, সে গ্রীকদের মন্দির এলাকায় নিয়ে এসেছে এবং এই পবিত্র স্থান অপবিত্র।" (তারা ইতিপূর্বে ট্রিফিমাস, ইফিসিয়ানকে, পৌলের সাথে শহরে দেখেছিল এবং ধরে নিয়েছিল যে পল তাকে মন্দির এলাকায় নিয়ে এসেছেন।) পুরো শহর উত্তেজিত হয়েছিল, এবং লোকেরা চারদিক থেকে ছুটে এসেছিল। তারা পৌলকে ধরে মন্দির থেকে টেনে নিয়ে গেল, আর সঙ্গে সঙ্গে দরজাগুলো বন্ধ করে দেওয়া হল। যখন তারা তাকে হত্যা করার চেষ্টা করছিল, রোমান সৈন্যদের কমান্ডারের কাছে খবর পৌঁছেছিল যে পুরো জেরুজালেম শহরে হৈচৈ পড়ে গেছে। তিনি তৎক্ষণাৎ কয়েকজন অফিসার ও সৈন্যকে নিয়ে ভিড়ের কাছে ছুটে গেলেন। দাঙ্গাকারীরা যখন সেনাপতি এবং তার সৈন্যদের দেখেছিল, তখন তারা পলকে প্রহার করা বন্ধ করেছিল" (প্রেরিত 21:27-32)।

পল সেনাপতিকে জিজ্ঞাসা করলেন যে তিনি লোকদের সাথে কথা বলতে পারেন কি না এবং বলেছিলেন যে প্রভু তাকে বলেছেন "অবিলম্বে জেরুজালেম ছেড়ে চলে যাও, কারণ তারা আমার সম্পর্কে আপনার সাক্ষ্য গ্রহণ করবে না।" প্রভু আমি উত্তর দিয়েছিলাম, এই লোকেরা জানে যে আমি এক সিনাগগ থেকে অন্য সিনাগগে গিয়েছিলাম যারা আপনাকে বিশ্বাস করে তাদের বন্দী করতে এবং মারতে। এবং যখন আপনার শহীদ স্টিফেনের রক্ত ঝরানো হয়েছিল, আমি সেখানে দাঁড়িয়ে আমার অনুমোদন দিয়েছিলাম এবং যারা তাকে হত্যা করেছিল তাদের পোশাক পাহারা দিয়েছিল। তখন প্রভু আমাকে বললেন, 'যাও; আমি তোমাকে বহুদূরে অইহুদীদের কাছে পাঠাব।" (প্রেরিত 22:18b-21)

“লোকেরা পৌলের কথা শুনল যতক্ষণ না তিনি এই কথা বললেন। তারপর তারা তাদের আওয়াজ তুলে চিৎকার করে বললো, "তাকে পৃথিবী থেকে সরিয়ে দাও! সে বেঁচে থাকার যোগ্য নয়! যখন তারা চিৎকার করছিল এবং তাদের চাদর খুলে বাতাসে ধুলো উড়িয়ে দিচ্ছিল, তখন সেনাপতি পলকে ব্যারাকে নিয়ে যাওয়ার নির্দেশ দিলেন। তিনি নির্দেশ দিলেন। লোকেরা কেন তাকে এভাবে চিৎকার করেছে তা জানার জন্য তাকে বেত্রাঘাত করা হবে এবং জিজ্ঞাসাবাদ করা হবে। যখন তারা তাকে চাবুক মারার জন্য প্রসারিত করেছে, তখন পল সেখানে দাঁড়িয়ে থাকা সেনাপতিকে বললেন, 'তোমার জন্য কি এমন একজন রোমান নাগরিককে বেত্রাঘাত করা বৈধ? এমনকি দোষীও প্রমাণিত হয়নি?'" (প্রেরিত 22:22-25)

“পরের দিন, যেহেতু সেনাপতি জানতে চেয়েছিলেন ঠিক কেন পলকে ইহুদিরা অভিযুক্ত করেছে, তাই তিনি তাকে ছেড়ে দিয়েছিলেন এবং প্রধান যাজকদের এবং সমস্ত মহাসভাকে একত্রিত হওয়ার নির্দেশ দিয়েছিলেন। তারপর তিনি পৌলকে নিয়ে এসে তাদের সামনে দাঁড় করালেন। পল সরাসরি মহাসভার দিকে তাকিয়ে বললেন, "আমার ভাইয়েরা, আমি আজ পর্যন্ত সমস্ত ভাল বিবেকের সাথে ঈশ্বরের প্রতি আমার কর্তব্য পালন করেছি।" তখন মহাসভা কমান্ডারের কাছে তার মামলা সম্পর্কে আরও সঠিক তথ্য চাওয়ার অজুহাতে তাকে আপনার সামনে আনার জন্য আবেদন করুন। সে এখানে আসার আগেই আমরা তাকে হত্যা করতে প্রস্তুত।" (প্রেরিত 22:30-23:2)

“পরের দিন সকালে ইহুদিরা ষড়যন্ত্র করে এবং পলকে হত্যা না করা পর্যন্ত না খাওয়া বা পান না করার শপথ নিয়ে নিজেদের আবদ্ধ করে। চল্লিশেরও বেশি লোক এই চক্রান্তে জড়িত ছিল। তারা প্রধান যাজক ও প্রাচীনদের কাছে গিয়ে বলল, 'আমরা পৌলকে হত্যা না করা পর্যন্ত কিছু খাব না বলে শপথ নিয়েছি। এখন তাহলে, আপনি এবং মহাসভা কমান্ডারের কাছে তার মামলা সম্পর্কে আরও সঠিক তথ্য চাওয়ার অজুহাতে তাকে আপনার সামনে আনার জন্য আবেদন করুন। সে এখানে আসার আগেই আমরা তাকে হত্যা করতে প্রস্তুত।" (প্রেরিত 23:12-15)

**পল এবং পিটার মিথ্যা শিক্ষক এবং দূরে পতন সম্পর্কে সতর্ক করে**

“শেষ সময়ে ভয়ানক সময় আসবে। লোকেরা [খ্রিস্টানরা] হবে নিজেদের প্রেমিক, অর্থের প্রেমিক, গর্বিত, গর্বিত, অপমানজনক, তাদের পিতামাতার অবাধ্য, অকৃতজ্ঞ, অপবিত্র, প্রেমহীন, ক্ষমাহীন, নিন্দাকারী, আত্মনিয়ন্ত্রণহীন, নৃশংস, ভালোর প্রেমিক নয়, বিশ্বাসঘাতক, উচ্ছৃঙ্খল, অহংকারী, ঈশ্বরের প্রেমিকদের চেয়ে আনন্দের প্রেমিক— ঈশ্বরভক্তির একটি রূপ [বাহ্যিক চেহারা কিন্তু বাস্তব নয়] কিন্তু এর শক্তিকে অস্বীকার করা। তাদের সাথে কিছু করার নেই।” (2 টিমোথি 3:1-5)

পল তীমথিয়কে বলেন: “বাক্য প্রচার কর; ঋতু এবং ঋতু বাইরে প্রস্তুত করা; সঠিক, তিরস্কার এবং উত্সাহিত করুন — মহান ধৈর্য এবং সতর্ক নির্দেশের সাথে। কারণ এমন সময় আসবে যখন মানুষ সঠিক মতবাদ সহ্য করবে না। পরিবর্তে, তাদের নিজস্ব আকাঙ্ক্ষা অনুসারে, তারা তাদের চারপাশে প্রচুর সংখ্যক শিক্ষক জড়ো করবে যা বলতে তাদের চুলকানি কান শুনতে চায়। তারা সত্য থেকে তাদের কান ফিরিয়ে দেবে এবং মিথের দিকে ফিরে যাবে [মানুষের দ্বারা তৈরি করা জিনিস; অর্থাৎ, ঈশ্বরের কাছ থেকে নয়।]” (2 টিমোথি 4:2-4)

“কিন্তু লোকেদের [ইস্রায়েলীয়দের] মধ্যে মিথ্যা ভাববাদী [শিক্ষক]ও ছিল, যেমন তোমাদের [খ্রিস্টানদের] মধ্যে মিথ্যা শিক্ষক থাকবে। তারা গোপনে ধ্বংসাত্মক ধর্মদ্রোহিতার পরিচয় দেবে, এমনকি সার্বভৌম প্রভুকে অস্বীকার করবে যিনি তাদের কিনেছিলেন - নিজের উপর দ্রুত ধ্বংস নিয়ে আসবে। অনেকে তাদের লজ্জাজনক পথ অনুসরণ করবে এবং সত্যের পথকে অসম্মানিত করবে। তাদের লোভে এই শিক্ষকরা তাদের বানানো গল্প দিয়ে আপনাকে শোষণ করবে। তাদের নিন্দা তাদের উপর দীর্ঘকাল ধরে ঝুলে আছে, এবং তাদের ধ্বংস ঘুমোচ্ছে না।” (2 পিটার 2:1-3)

## 67 খ্রিস্টাব্দে নিরো রোম পোড়ায়

রোমের ষষ্ঠ সম্রাট নিরোর অধীনে [রোমের বিরুদ্ধে জুডিয়ার ইহুদিদের বিদ্রোহের 1 বছর পর] 67 সালে চার্চের প্রথম রোমান নিপীড়ন সংঘটিত হয়েছিল বলে মনে হয়। এই রাজা পাঁচ বছর ধরে রাজত্ব করেছিলেন, নিজের কাছে সহনীয় কৃতিত্বের সাথে, কিন্তু তারপরে মেজাজের সবচেয়ে বড় বাড়াবাড়ি এবং সবচেয়ে নৃশংস বর্বরতার পথ দিয়েছিলেন। অন্যান্য শয়তানী বাতিকের মধ্যে, তিনি আদেশ দিয়েছিলেন যে রোম শহরে আগুন লাগিয়ে দেওয়া উচিত, যে আদেশটি তার অফিসার, প্রহরী এবং চাকররা কার্যকর করেছিল। সাম্রাজ্যের শহর যখন আগুনে জ্বলছিল, তখন তিনি ম্যাকেনাসের টাওয়ারে গিয়েছিলেন, তার বীণা বাজালেন, ট্রয় পোড়ানোর গান গেয়েছিলেন এবং প্রকাশ্যে ঘোষণা করেছিলেন যে 'তিনি মৃত্যুর আগে সমস্ত কিছুর ধ্বংস কামনা করেছিলেন।' সার্কাস নামে অভিজাত স্তূপ ছাড়াও, অন্য অনেক প্রাসাদ ও বাড়িঘর ধ্বংস হয়ে গেছে; কয়েক হাজার মানুষ আগুনে পুড়ে মারা গেছে, ধোঁয়ায় পুড়ে গেছে বা ধ্বংসাবশেষের নিচে চাপা পড়েছে।

[jesus-is-savior.com/Books, Tracts & Preaching/Printed Books/FBOM/fbom-chap\\_02.htm](http://jesus-is-savior.com/Books, Tracts & Preaching/Printed Books/FBOM/fbom-chap_02.htm) [শহীদদের শিয়ালের বই থেকে, অধ্যায় 2]

নিরোর সমালোচক ট্যাসিটাস লিখেছেন, “তবুও কোনো মানবিক প্রচেষ্টা, কোনো রাজকীয় বৃহৎ বা দেবতাদের অর্ঘ্য এই কুখ্যাত গুজবকে অদৃশ্য করে দিতে পারেনি যে নিরো কোনোভাবে আগুনের নির্দেশ দিয়েছিলেন। তাই, সেই গুজব রদ করার জন্য, নিরো মিথ্যাভাবে অভিযুক্ত করেছিলেন এবং সবচেয়ে সূক্ষ্ম শাস্তি দিয়ে মৃত্যুদণ্ড কার্যকর করেছিলেন খ্রিস্টান বলা লোকদের, যারা তাদের জঘন্য কাজের জন্য কুখ্যাত ছিল। নামের প্রবর্তক, খ্রিস্ট, টাইবেরিয়াসের রাজত্বকালে প্রকিউরেটর পন্টিয়াস পিলেটের দ্বারা একজন অপরাধী হিসাবে মৃত্যুদণ্ড কার্যকর করা হয়েছিল; এবং যদিও দমন করা হয়, এই ধ্বংসাত্মক কুসংস্কার আবার উদ্ভূত হয়েছিল, শুধুমাত্র জুডিয়ার মাধ্যমেই নয়, যা এই মন্দের উৎপত্তি ছিল, বরং রোম শহরের মাধ্যমেও, যেখানে সমস্ত ভয়ঙ্কর এবং লজ্জাজনক বন্যা একসাথে এবং উদযাপন করা হয়। অতএব, প্রথমে তাদের আটক করা হয়েছিল যারা তাদের বিশ্বাস স্বীকার করেছিল, এবং তারপর, তাদের দেওয়া তথ্য ব্যবহার করে, একটি বিশাল জনগোষ্ঠীকে দোষী সাব্যস্ত করা হয়েছিল, শহরটি পুড়িয়ে ফেলার অপরাধের জন্য নয়, মানব জাতির প্রতি ঘৃণার জন্য। এবং ধ্বংস হয়ে যাওয়ার সাথে সাথে তাদের খেলাধুলায় পরিণত করা হয়েছিল: তাদের সাথে জন্তুর চামড়া সংযুক্ত করে কুকুর দ্বারা তাদের হত্যা করা হয়েছিল, বা তাদের ক্রুশে পেরেক দিয়ে মেরে দেওয়া হয়েছিল বা আগুন লাগানো হয়েছিল এবং, যখন দিনের আলো চলে গিয়েছিল, তখন তারা রাতের প্রদীপ হিসাবে ব্যবহার করা হয়েছিল। নিরো এই দর্শনের জন্য তার নিজস্ব

বাগান দিয়েছিলেন এবং একটি সার্কাস খেলা প্রদর্শন করেছিলেন, একজন সারথির অভ্যাসের সাথে প্লবদের সাথে মিশে বা রেস-কোর্সে গাড়ি চালানো। যদিও তারা স্পষ্টতই দোষী ছিল এবং অপরাধের পরিণতির সবচেয়ে সাম্প্রতিক উদাহরণ হিসাবে তৈরি করা হয়েছিল, লোকেরা এই ভুক্তভোগীদের জন্য করুণা করতে শুরু করেছিল, কারণ তারা জনসাধারণের কল্যাণের জন্য নয় বরং একজন ব্যক্তির উগ্রতার কারণে গ্রাস করেছিল।" কিন্তু মানব জাতির ঘৃণার জন্য। এবং ধ্বংস হয়ে যাওয়ার সাথে সাথে তাদের খেলাধুলায় পরিণত করা হয়েছিল: তাদের সাথে জন্তুর চামড়া সংযুক্ত করে কুকুর দ্বারা তাদের হত্যা করা হয়েছিল, বা তাদের ক্রুশে পেরেক দিয়ে মেরে দেওয়া হয়েছিল বা আগুন লাগানো হয়েছিল এবং, যখন দিনের আলো চলে গিয়েছিল, তখন তারা রাতের প্রদীপ হিসাবে ব্যবহার করা হয়েছিল। নিরো এই দর্শনের জন্য তার নিজস্ব বাগান দিয়েছিলেন এবং একটি সার্কাস খেলা প্রদর্শন করেছিলেন, একজন সারথির অভ্যাসের সাথে প্লবদের সাথে মিশে বা রেস-কোর্সে গাড়ি চালানো। যদিও তারা স্পষ্টতই দোষী ছিল এবং অপরাধের পরিণতির সবচেয়ে সাম্প্রতিক উদাহরণ হিসাবে তৈরি করা হয়েছিল, লোকেরা এই ভুক্তভোগীদের জন্য করুণা করতে শুরু করেছিল, কারণ তারা জনসাধারণের কল্যাণের জন্য নয় বরং একজন ব্যক্তির উগ্রতার কারণে গ্রাস করেছিল।" কিন্তু মানব জাতির ঘৃণার জন্য। এবং ধ্বংস হয়ে যাওয়ার সাথে সাথে তাদের খেলাধুলায় পরিণত করা হয়েছিল: তাদের সাথে জন্তুর চামড়া সংযুক্ত করে কুকুর দ্বারা তাদের হত্যা করা হয়েছিল, বা তাদের ক্রুশে পেরেক দিয়ে মেরে দেওয়া হয়েছিল বা আগুন লাগানো হয়েছিল এবং, যখন দিনের আলো চলে গিয়েছিল, তখন তারা রাতের প্রদীপ হিসাবে ব্যবহার করা হয়েছিল। নিরো এই দর্শনের জন্য তার নিজস্ব বাগান দিয়েছিলেন এবং একটি সার্কাস খেলা প্রদর্শন করেছিলেন, একজন সারথির অভ্যাসের সাথে প্লবদের সাথে মিশে বা রেস-কোর্সে গাড়ি চালানো। যদিও তারা স্পষ্টতই দোষী ছিল এবং অপরাধের পরিণতির সবচেয়ে সাম্প্রতিক উদাহরণ হিসাবে তৈরি করা হয়েছিল, লোকেরা এই ভুক্তভোগীদের জন্য করুণা করতে শুরু করেছিল, কারণ তারা জনসাধারণের কল্যাণের জন্য নয় বরং একজন ব্যক্তির উগ্রতার কারণে গ্রাস করেছিল।" অথবা তারা ক্রুশে পেরেক দিয়ে বেঁধে দেওয়া হত বা জ্বলে উঠত, এবং, যখন দিনের আলো চলে যায়, তখন তারা রাতের প্রদীপ হিসাবে ব্যবহৃত হত। নিরো এই দর্শনের জন্য তার নিজস্ব বাগান দিয়েছিলেন এবং একটি সার্কাস খেলা প্রদর্শন করেছিলেন, একজন সারথির অভ্যাসের সাথে প্লবদের সাথে মিশে বা রেস-কোর্সে গাড়ি চালানো। যদিও তারা স্পষ্টতই দোষী ছিল এবং অপরাধের পরিণতির সবচেয়ে সাম্প্রতিক উদাহরণ হিসাবে তৈরি করা হয়েছিল, লোকেরা এই ভুক্তভোগীদের জন্য করুণা করতে শুরু করেছিল, কারণ তারা জনসাধারণের কল্যাণের জন্য নয় বরং একজন ব্যক্তির উগ্রতার কারণে গ্রাস করেছিল।" অথবা তারা ক্রুশে পেরেক দিয়ে বেঁধে দেওয়া হত বা জ্বলে উঠত, এবং, যখন দিনের আলো চলে যায়, তখন তারা রাতের প্রদীপ হিসাবে ব্যবহৃত হত। নিরো এই দর্শনের জন্য তার নিজস্ব বাগান দিয়েছিলেন এবং একটি সার্কাস খেলা প্রদর্শন করেছিলেন, একজন সারথির অভ্যাসের সাথে প্লবদের সাথে মিশে বা রেস-কোর্সে গাড়ি চালানো। যদিও তারা স্পষ্টতই দোষী ছিল এবং অপরাধের পরিণতির সবচেয়ে সাম্প্রতিক উদাহরণ হিসাবে তৈরি করা হয়েছিল, লোকেরা এই ভুক্তভোগীদের জন্য করুণা করতে শুরু করেছিল, কারণ তারা জনসাধারণের কল্যাণের জন্য নয় বরং একজন ব্যক্তির উগ্রতার কারণে গ্রাস করেছিল।"

wsu.edu/wldciv/world\_civ\_reader/world\_civ\_reader\_1/tacitus [রিচার্ড হুকার দ্বারা অনুবাদিত]

## মন্দিরধ্বংস

70 খ্রিস্টাব্দে টাইটাস, যিনি পরে সম্রাট হন এবং রোমান সৈন্যরা জেরুজালেমের চারপাশে একটি অবরোধ প্রাচীর তৈরি করে। কিন্তু জেলটরা অপেক্ষা করেনি বরং আক্রমণ করে যার ফলে রোমান বাহিনী পিছু হটতে থাকে। খ্রিস্টানরা ম্যাথিউ 24 এ লিপিবদ্ধ যিশুর বক্তব্য মনে রেখে পাহাড়ে পালিয়ে যায়। মন্দিরটি ধ্বংস হয়ে যায় এবং ইহুদি উপাসনার অংশ হিসেবে পশু বলি দেওয়া বন্ধ হয়ে যায়। তে গ. 135 ইহুদিদের থেকে নিষিদ্ধ করা হয়নাম পরিবর্তন করা হয়েছে শহর পরেবার কোথবা বিদ্রোহ. এই সময় অনুসরণ, প্রথম দিকেচার্চের ইতিহাসবিদ সিজারিয়ান ইউসেবিয়াসগির্জার জাতিগতভাবে ইহুদি নেতৃত্ব রেকর্ড করেজেরুজালেম(আক্ষরিকভাবে যারা "এরসন্নত") পরজাতীয় নেতৃত্ব দ্বারা প্রতিস্থাপিত হয়েছিল।<sup>৩</sup>খ্রিস্টান জনসংখ্যার অধিকাংশই শহর ছেড়ে চলে গিয়েছিল।

জনের মাধ্যমে খ্রীষ্ট এশিয়া মাইনরের মণ্ডলীকে সতর্ক করেছেন

নিপীড়ন আসছে কেউ কেউ মারা যাবে আবার কেউ পড়ে যাবে। "খ্রীষ্টবিরোধী (যারা খ্রীষ্টকে অস্বীকার করে খ্রীষ্ট, ঈশ্বরের পুত্র, অভিশক্ত) আসছেন, এমনকি এখন অনেক খ্রিস্টবিরোধী এসেছেন।...এমন ব্যক্তি হলেন খ্রীষ্ট-বিরোধী - সে পিতা ও পুত্রকে অস্বীকার করে।" (1 জন 2:18, 22)

**এফিসাস**"...তবুও আমি তোমার বিরুদ্ধে এটা ধরে রাখি: তুমি তোমার প্রথম প্রেমকে ত্যাগ করেছ। আপনি যে উচ্চতা থেকে পড়ে গেছেন মনে রাখবেন! অনুতাপ করুন [একটি উপায় পরিবর্তন করুন] এবং আপনি প্রথমে যা করেছেন তা করুন। যদি তুমি অনুতপ্ত না হও, আমি তোমার কাছে আসব এবং তোমার বাতিদানকে তার স্থান থেকে সরিয়ে দেব। তবে আপনার পক্ষে এটি রয়েছে: আপনি নিকোলাইটানদের অভ্যাসগুলি ঘৃণা করেন, যা আমিও ঘৃণা করি।" (প্রকাশিত বাক্য 2:4-5)

**স্মির্না**"... আপনি যা ভোগ করছেন তা নিয়ে ভয় পাবেন না। আমি তোমাকে বলি; শয়তান তোমাদের পরীক্ষা করার জন্য তোমাদের মধ্যে কয়েকজনকে কারাগারে বন্দী করবে এবং তোমরা দশদিন ধরে অত্যাচার ভোগ করবে। মৃত্যু পর্যন্ত বিশ্বস্ত হও, আমি তোমাকে জীবনের মুকুট দেব।" (প্রকাশিত বাক্য 2:10)

**পারগামাম**"আমি জানি তুমি কোথায় থাকো-যেখানে শয়তানের সিংহাসন আছে। তবু তুমি আমার নামের প্রতি সত্য রয়েছ। তুমি আমার প্রতি তোমার বিশ্বাস ত্যাগ করনি। ... তবুও, আপনার বিরুদ্ধে আমার কিছু জিনিস আছে: আপনার সেখানে লোক আছে [তাদের সমাবেশে 'খ্রিস্টানরা'] যারা বালামের শিক্ষাকে ধরে রাখে। ... একইভাবে, আপনার কাছেও যারা নিকোলাইটানদের শিক্ষাকে ধরে রাখে। তাই তওবা! অন্যথায়, আমি শীঘ্রই আপনার কাছে আসব এবং আমার মুখের তলোয়ার দিয়ে তাদের বিরুদ্ধে যুদ্ধ করব।" (প্রকাশিত বাক্য 2:13, 14, 16)

**থিয়াতিরা**"তবুও, তোমার বিরুদ্ধে আমার একটা কথা আছে: তুমি সেই মহিলা ইজেবেলকে সহ্য কর, যে নিজেকে একজন ভাববাদী বলে। তার শিক্ষার দ্বারা সে আমার দাসদের যৌন অনৈতিকতা এবং প্রতিমার উদ্দেশ্যে বলি দেওয়া খাবার খাওয়ার দিকে বিভ্রান্ত করে। আমি তাকে তার অনৈতিকতার জন্য অনুতপ্ত হওয়ার জন্য সময় দিয়েছি, কিন্তু সে রাজি নয়।" (প্রকাশিত বাক্য 2:20-21)

#### নিকোলাইটানদের অনুশীলন

স্পষ্টতই, তারা OT-এর বালামাইটদের সাথে খুব মিল ছিল, তারা অনৈতিক কাজ (ব্যভিচার) করেছিল এবং মূর্তিদের [সম্ভবত তাদের উপাসনায়] দেওয়া মাংস খেয়েছিল। রেভ. 2:14-15-এ প্রভু এই সংযোগটি স্পষ্ট করেছেন: "আপনার মধ্যে কেউ কেউ আছেন যারা বালামের শিক্ষাকে ধরে রেখেছেন, যারা বালাককে ইস্রায়েল-সন্তানদের সামনে হোঁচট খাওয়ার জন্য, প্রতিমার উদ্দেশ্যে উৎসর্গ করা জিনিস খাওয়ার জন্য শিক্ষা দিয়েছিলেন। উপাসনা], এবং অনৈতিক কাজ করা। আপনারও এমন কিছু আছে যারা একইভাবে নিকোলাইটানদের শিক্ষাকে ধরে রাখে।" <http://www.zianet.com/maxey/reflx73.htm>

#### নিকোলাইটানদের শিক্ষা (প্রকাশিত বাক্য 2:15)

স্পষ্টতই, এটি বালামের শিক্ষা থেকে নীতিগতভাবে সামান্য ভিন্ন ছিল, যদিও আপাতদৃষ্টিতে একটি ভিন্ন ধর্মবাদী গোষ্ঠীর দ্বারা উপস্থাপিত হয়। গ্রীক নাম নিকোলাস এবং সেমেটিক নাম বালামের একই ব্যুৎপত্তির কারণে কেউ কেউ নিকোলাইটানদেরকে বালামাইটদের সাথে যুক্ত করবে। এটি কল্পনাপ্রসূত বলে মনে হচ্ছে, যেহেতু দুটি বনাম 14-15 এর মধ্যে পার্থক্য করা হয়েছে বলে মনে হচ্ছে। [thebiblewayonline.com/revelation](http://thebiblewayonline.com/revelation), সিসিল এন. রাইট দ্বারা

#### বালামের শিক্ষা (2:14)

প্রাচীন ভাববাদী বালাম পৌত্তলিক রাজা বালাককে পরামর্শ দিয়েছিলেন যে তিনি কীভাবে ঈশ্বরকে ইস্রায়েলীয়দের অভিশাপ দিতে পারেন, যে বালাক ভয় পেয়েছিলেন কিন্তু যাকে বালাম তার জন্য অভিশাপ দিতে অক্ষম ছিলেন। সংখ্যা 31:15-16 এ মোজেস দ্বারা এই ধরনের উল্লেখ করা হয়েছে, 25 অধ্যায়ে বর্ণিত ঘটনার কথা বলা হয়েছে, যার ফলস্বরূপ প্রভু একটি প্লেগ পাঠিয়েছিলেন যা 24,000 ব্যক্তির মৃত্যুর কারণ



হয়েছিল। ইহুদি ঐতিহাসিক জোসেফাস, তাঁর ইহুদিদের প্রাচীনত্ব, বই IV, অধ্যায় VI, সেকশন 6-12-এ বিশদ বিবরণ তুলে ধরেছেন যেগুলি তাঁর দিনে নেমে এসেছে, যা খ্রিস্টের পার্গামামকে তাঁর চিঠিতে দেওয়া সংক্ষিপ্ত বিবরণের সাথে মিলে যায়। . এটি ছিল উপাসনা ও নৈতিকতার সাথে পৌত্তলিকতার একটি আপস। [thebiblewayonline.com/revelation](http://thebiblewayonline.com/revelation), সিসিল এন. রাইট দ্বারা

মহিলা ইজেবেল (প্রকাশিত বাক্য 2:20)

বেশিরভাগ পাণ্ডুলিপিতে "মহিলা" আছে, তবে কয়েকটিতে "আপনার" মহিলা রয়েছে। কেউ কেউ তাকে গির্জার "দেবদূত" বলে সম্বোধন করা ব্যক্তির স্ত্রী বলে মনে করেন, যেহেতু সো (তোমার) একবচন। কিন্তু পাঠ্য পণ্ডিতদের ঐক্যমত দশটি (দ্য) মূল পাঠের পক্ষে। এখানে ইজেবেল স্পষ্টতই থিয়াতিরার গির্জার কিছু বিশিষ্ট মহিলার জন্য একটি প্রতীকী নাম, কিছুটা রাজা আহাবের দুষ্ট স্ত্রীর মতো যিনি "বেশ্যাবৃত্তি" এবং "জাদুবিদ্যা" এর জন্য দোষী ছিলেন (1 রাজা 16:31; 2 রাজা 9:22), বালের উপাসনা প্রচার করা এবং ইস্রায়েল থেকে ঈশ্বরের উপাসকদের তাড়ানোর চেষ্টা করা। থ্যাটিরার ইজেবেল খ্রিস্টানদের মধ্যে মূর্তিপূজা এবং অশ্লীল অভ্যাস উভয়ই প্রচার করেছিল। [thebiblewayonline.com/](http://thebiblewayonline.com/) উদ্ঘাটন, সিসিল এন. রাইট দ্বারা

যখন আমরা গ্রীক এবং ইহুদিদের মন পরীক্ষা করি তখন এই অনুশীলনগুলি আরও স্পষ্টভাবে বোঝা যায়।

**সার্ডিস** "... এইগুলি তাঁর কথা, যিনি ঈশ্বরের সাতটি আত্মা এবং সাতটি তারাকে ধারণ করেন। আমি তোমার কাজ জানি; আপনার বেঁচে থাকার খ্যাতি আছে, কিন্তু আপনি মৃত। জাগো! যা অবশিষ্ট আছে এবং মরতে চলেছে তা শক্তিশালী কর, কারণ আমি আমার ঈশ্বরের দৃষ্টিতে তোমার কাজগুলো সম্পূর্ণ পাইনি।" (প্রকাশিত বাক্য 3:1-2)

**ফিলাডেলফিয়া** "... যেহেতু তুমি ধৈর্য সহ্য করার জন্য আমার আদেশ পালন করেছ, তাই আমিও তোমাকে সেই পরীক্ষার সময় থেকে রক্ষা করব, যেটি পৃথিবীতে বসবাসকারীদের পরীক্ষা করার জন্য সমগ্র বিশ্বের উপর আসতে চলেছে।" (প্রকাশিত বাক্য 3:10)

**লাওডিসিয়া** "... আমি তোমার কাজ জানি, তুমি ঠান্ডাও নও গরমও নও। আমি আপনি হয় এক বা অন্যন্য ইচ্ছা ছিল! তাই, যেহেতু তুমি উষ্ণ-গরমও না ঠান্ডাও না-আমি তোমাকে আমার মুখ থেকে খুঁত ফেলতে চলেছি।" ... "সুতরাং আন্তরিক হও এবং অনুতপ্ত হও। আমি এখানে! আমি দরজার পাশে দাড়লাম এবং কড়া নাড়লাম। কেউ যদি আমার কণ্ঠস্বর শুনে দরজা খুলে দেয়, আমি ভিতরে আসব এবং তার সঙ্গে খাব, আর সে আমার সঙ্গে।" (প্রকাশিত বাক্য 3: 15-16; 19-20)

এশিয়া মাইনর চার্চগুলির অবস্থা স্পষ্টভাবে দেখায় যে শুধুমাত্র পৃথক খ্রিস্টানরা নয়, সমগ্র মণ্ডলীগুলি দূরে সরে যেতে পারে, এবং খ্রীষ্ট, তাঁর শিক্ষা এবং তাঁর রক্ষাকারী অনুগ্রহকে পরিত্যাগ করতে পারে। যদি তারা অনুতপ্ত না হয় এবং তাঁর কাছে ফিরে না আসে তবে তারা হারিয়ে যাবে; অর্থাৎ, তাদের দীপসন্ত সন্ধান।

**বিঃদ্রঃ:** বিশ্বস্ত খ্রিস্টানরা এখনও নিপীড়নের মাঝে একত্রিত হচ্ছে।

## ট্রাজান নিপীড়ন 108 খ্রি

তৃতীয় নিপীড়নে প্লিনি দ্য সেকেন্ডে, একজন ব্যক্তি শিখেছিলেন এবং বিখ্যাত, খ্রিস্টানদের দুঃখজনক হত্যাকাণ্ড দেখে এবং তার সাথে করুণার উদ্বেক করেছিলেন, ট্রাজানকে লিখেছিলেন, তাকে প্রত্যয়ন করেছিলেন যে প্রতিদিন তাদের হাজার হাজার হত্যা করা হয়েছিল, যার মধ্যে কেউ কিছুই করেনি। নিপীড়নের যোগ্য রোমান আইনের বিপরীত। "তারা তাদের অপরাধ বা ত্রুটির (যেটিই বলা হোক না কেন) সম্বন্ধে যে সমস্ত হিসাব দিয়েছিল তা কেবলমাত্র এই পরিমাণে ছিল - তারা একটি নির্দিষ্ট দিনে দিনের আলোর আগে দেখা করতে এবং খ্রিস্টের কাছে প্রার্থনার একটি সেট ফর্ম একসাথে পুনরাবৃত্তি করতে অভ্যস্ত ছিল। ঈশ্বর, এবং নিজেদেরকে একটি বাধ্যবাধকতা দ্বারা আবদ্ধ করা - প্রকৃতপক্ষে দুষ্টতা করার জন্য নয়; কিন্তু, বিপরীতে - চুরি, ডাকাতি বা ব্যভিচার কখনই করবেন

না, কখনও তাদের কথা মিথ্যা করবেন না, কখনও কাউকে প্রতারণা করবেন না: এর পরে এটি তাদের রীতি ছিল আলাদা করা, এবং একটি নিরীহ খাবারের সাধারণ অংশ গ্রহণের জন্য পুনরায় একত্রিত হওয়া।"

## চার্ট খ্রিস্টের সময়রেখা প্রতিষ্ঠিত

- খ্রীষ্ট তাঁর প্রেরিতদের রাজ্য দান করেছিলেন
- পেন্টেকস্ট - 33 খ্রিস্টাব্দে তাদের সাথে তিন হাজার যুক্ত হয়েছিল
- স্টিফেন শহীদ হন এবং ইহুদি নিপীড়ন শুরু হয় - ৩৫? বিজ্ঞাপন
- পলকে বন্দী করে রোমে পাঠালেন
- রোম পুড়ে যায় এবং রোমান অত্যাচার শুরু হয় - 64 খ্রিস্টাব্দ
- পলের মৃত্যু - 64-65 খ্রি
- জেরুজালেমের মন্দির ধ্বংস - 70 খ্রিস্টাব্দ
- জন খ্রীষ্টের কারণে Patmos এ বন্দী
- জনের মৃত্যু - প্রায় 100 খ্রিস্টাব্দ

প্রেরিত যুগের সমাপ্তি ঘটেছিল খ্রিস্টের মুক্তির বার্তা সমগ্র রোমান সাম্রাজ্য জুড়ে ছড়িয়ে পড়ার সাথে। একটি নতুন যুগের সূচনা হচ্ছে।

## প্রারম্ভিক খ্রিস্টধর্ম

দ্বিতীয় শতাব্দীতে [100-200 খ্রিস্টাব্দ] খ্রিস্টধর্ম আরও ছড়িয়ে পড়ল্যাটিন-এর পশ্চিম অংশে কথা বলারোমান সাম্রাজ্য. এ সময়ের উল্লেখযোগ্য নেতা ও লেখকদের মধ্যে রয়েছেনপলিকার্পএরস্মির্না,অ্যান্টিওকের ইগন্যাশিয়াস,<sup>[8]</sup> রোমের ক্লিমেন্ট,জাস্টিন শহীদএবংইরেনিয়াসএরলিয়ন<sup>[8]</sup>.

তৃতীয় শতাব্দীতে [200-300 খ্রিস্টাব্দে], খ্রিস্টধর্ম সংখ্যায় আরও বৃদ্ধি পায় (রবিন লেন ফক্সপ্রস্তাব করে যে খ্রিস্টানরা 250 সালের মধ্যে সাম্রাজ্যের প্রায় 2% রচনা করেছিল<sup>[8]</sup>) এ সময়ের শিক্ষকসহ ডঅরিজেনভিতরেআলেকজান্দ্রিয়াএবংটারটুলিয়ানভিতরেউত্তর আফ্রিকা, তাদের লেখার মতবাদ যেমন The এর মত প্রকাশ করেট্রিনিটিঅ্যান্টনি দ্য গ্রেটএবং অন্যরা প্রতিষ্ঠিতখ্রিস্টান সন্ন্যাসবাদ[মঠ সংক্রান্ত] এবংগ্রেগরি দ্য ইলুমিনেটরজন্য দায়ী ছিলআর্মেनियाপ্রথম আনুষ্ঠানিকভাবে খ্রিস্টান দেশ হয়ে উঠছে। অনুসরণপরিবর্তনএরকনস্টানটাইন দ্য গ্রেট(শুধুমাত্র এর আগেমিলভিয়ান ব্রিজের যুদ্ধ312 সালে), দরোমান সাম্রাজ্যসঙ্গে খ্রিস্টধর্ম সহ্যমিলানের আদেশ313 সালে, যা পরবর্তীতে খ্রিস্টধর্ম গ্রহণ করেরাষ্ট্র ধর্ম[রোমান নয় রোমান ক্যাথলিক চার্চ ] আইন দ্বারা 380 সালে ধর্মান্তরিত নয়থিওডোসিয়াস আইএবং উত্থানখ্রিস্টধর্মমধ্যেবাইজেন্টাইন সাম্রাজ্য.en.wikipedia.org/wiki/Early\_Christianity

280 বছর ধরে খ্রিস্টধর্ম রোমান সাম্রাজ্য দ্বারা নিষিদ্ধ ছিল। এটি এখনও দশটি নিপীড়ন পরিচালনা করেছিল, এই সময়ে এটি বাড়তে থাকে।

## Diocletian AD 302

303 - 311 এর ডায়োক্লেটিয়ান নিপীড়ন ছিল সর্বশেষ এবং সবচেয়ে গুরুতরখ্রিস্টানদের নিপীড়নমধ্যেরোমান সাম্রাজ্য. "মহা নিপীড়ন" নামেও পরিচিত, একটি মূল প্রাথমিক ঘটনাটি ছিল 303 সালে একটি ধারাবাহিক আদেশ জারি করা।সম্রাট ডায়োক্লেটিয়ানএবং তার সহকর্মীরাম্যাক্সিমিয়ান,গ্যালারিয়াস, এবংকনস্ট্যান্টিয়াস[কনস্টানটাইনের পিতা]। এই আদেশগুলি খ্রিস্টানদের আইনি অধিকার বাতিল করে এবং পৌত্তলিক আচার-অনুষ্ঠানের সাথে তাদের সম্মতির দাবি জানায়। পরবর্তী আদেশগুলি যাজকদের লক্ষ্য করে এবং বলিদানের আচার-অনুষ্ঠানে সার্বজনীন অংশগ্রহণের দাবি করে, সমস্ত বাসিন্দাকে পৌত্তলিক বলি পালনের আদেশ দেয়। সাম্রাজ্য জুড়ে নিপীড়নের তীব্রতা এবং সময়কাল বিভিন্ন ছিল।

en.wikipedia.org/wiki/Diocletian\_Persecution

Diocletian এর আদেশ সাম্রাজ্য জুড়ে খ্রিস্টান ধর্মগ্রন্থ এবং উপাসনালয় ধ্বংস করার আদেশ দিয়েছিল এবং খ্রিস্টানদের উপাসনার জন্য একত্রিত হতে নিষেধ করেছিল। পরবর্তীতে যে কোনো পরিচিত খ্রিস্টানকে সবচেয়ে নিষ্ঠুরভাবে হত্যা করা হয়েছিল। ডায়োক্লেটিয়ানের মৃত্যুর পরপরই খ্রিস্টানদের বিরুদ্ধে রোমান সাম্রাজ্যের নিপীড়নের অবসান ঘটে যখন তার "ধর্মান্তর" করার পর রোমান সম্রাট কনস্টানটাইন 313 খ্রিস্টাব্দে মিলানের আদেশে খ্রিস্টধর্মকে "বৈধ" ঘোষণা করেন।

পরবর্তীতে, 325 খ্রিস্টাব্দে, কনস্টানটাইন একটি রাষ্ট্রীয় ধর্ম দ্বারা সাম্রাজ্যকে একীভূত করার প্রয়াসে নিসিয়ার কাউন্সিলকে একত্রিত করেন। কনস্টানটাইন খ্রিস্টধর্মকে একটি রাষ্ট্রীয় ধর্ম হিসাবে কল্পনা করেছিলেন যা রোমান সাম্রাজ্যকে একত্রিত করতে পারে, যা সেই সময়ে খণ্ডিত এবং বিভক্ত হতে শুরু করেছিল। কনস্টানটাইন সম্পূর্ণরূপে খ্রিস্টান বিশ্বাসকে গ্রহণ করতে অস্বীকার করেছিলেন এবং তার অনেক পৌত্তলিক বিশ্বাস ও অনুশীলন অব্যাহত রেখেছিলেন, তাই কনস্টানটাইন যে গির্জাটি প্রচার করেছিলেন তা ছিল খ্রিস্টধর্ম এবং রোমান পৌত্তলিকতার মিশ্রণ। "তিনি (কনস্টানটাইন) পৌত্তলিক রাষ্ট্রধর্মের প্রধান পুরোহিত হিসাবে তার অবস্থান বজায় রেখেছিলেন।"

দ্য ইটারনাল কিংডম, FW Mattox, p. 127

যদিও এটি খ্রিস্টের পুনর্মিলন এবং মুক্তির বার্তার শিক্ষার জন্য একটি ইতিবাচক বিকাশ বলে মনে হতে পারে, ফলাফলগুলি ইতিবাচক ছাড়া অন্য কিছু ছিল। এটি অবিলম্বে সাম্রাজ্য সরকারের সকল স্তরে বিস্তৃত প্রভাব অর্জন করে।

কনস্টানটাইন দেখতে পান যে রোমান সাম্রাজ্য এত বিশাল, বিস্তৃত এবং বৈচিত্র্যময় - সবাই তাদের ধর্মীয় বিশ্বাস ত্যাগ করতে এবং পরিবর্তে খ্রিস্টান ধর্ম গ্রহণ করতে রাজি হবে না। সুতরাং, কনস্টানটাইন পৌত্তলিক বিশ্বাসের "খ্রিস্টানকরণ" অনুমোদন করেছিলেন এবং এমনকি প্রচার করেছিলেন। পরিবর্তিত গির্জার শিক্ষা ও অনুশীলনের সাথে মিশ্রিত হওয়ার সময় সম্পূর্ণরূপে পৌত্তলিক এবং সম্পূর্ণরূপে অবাইবেলবিহীন বিশ্বাসগুলিকে নতুন "খ্রিস্টান" পরিচয় দেওয়া হয়েছিল। এর কিছু স্পষ্ট উদাহরণ নিম্নরূপ:

#### (1) Henotheism বা একাধিক দেবতা

বেশিরভাগ রোমান সম্রাট (এবং নাগরিক) ছিলেন নাস্তিক। একজন হেনোথিস্ট হলেন সেই ব্যক্তি যিনি অনেক দেবতার অস্তিত্বে বিশ্বাস করেন, কিন্তু প্রাথমিকভাবে একটি নির্দিষ্ট ঈশ্বরের উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করেন, বা একটি নির্দিষ্ট ঈশ্বরকে অন্যান্য দেবতার উপর সর্বোচ্চ মনে করেন। উদাহরণ স্বরূপ, রোমান দেবতা জুপিটার ছিলেন রোমান দেবতাদের উপর সর্বোচ্চ; যেমন, প্রেমের দেবতা, শান্তির দেবতা, যুদ্ধের দেবতা, শক্তির দেবতা, প্রজ্ঞার দেবতা ইত্যাদি। এই রোমান দেবতাদের প্রতিস্থাপিত করা হয়েছিল সাধুদের দ্বারা যারা এইগুলির প্রত্যেকটির দায়িত্বে ছিলেন বা তাদের উপরে ছিলেন, এবং আরও অনেক বিভাগ। এবং শহরের জন্য নির্দিষ্ট রোমান দেবতাকে শহরের জন্য একজন "পৃষ্ঠপোষক" দিয়ে প্রতিস্থাপিত করা হয়েছিল।

#### (2) মাতৃদেবী

কাল্ট অফ আইসিস, একটি মিশরীয় মা-দেবী ধর্ম, মেরির সাথে আইসিস প্রতিস্থাপন করে খ্রিস্টধর্মে লীন হয়েছিল। আইসিসের জন্য ব্যবহৃত অনেক উপাধি, যেমন "স্বর্গের রানী", "ঈশ্বরের মা" এবং "থিওটোকোস" (ঈশ্বর-ধারক) মরিয়মের সাথে সংযুক্ত ছিল। মেরিকে খ্রিস্টান বিশ্বাসে একটি উচ্চ ভূমিকা দেওয়া হয়েছিল, যা বাইবেল তাকে বর্ণনা করে তার বাইরে, আইসিস উপাসকদের এমন একটি বিশ্বাসের প্রতি আকৃষ্ট করার জন্য যা তারা অন্যথায় গ্রহণ করবে না। আইসিসের অনেক মন্দির বাস্তুবে মেরিকে উৎসর্গ করা মন্দিরে রূপান্তরিত হয়েছিল। ক্যাথলিক মারিওলজি কী হবে তার প্রথম স্পষ্ট ইঙ্গিত পাওয়া যায় অরিজেন (185-254) এর লেখায়, যিনি মিশরের আলেকজান্দ্রিয়াতে বসবাস করতেন, যেটি আইসিসের উপাসনার কেন্দ্রবিন্দু ছিল।

#### (3) বলির খাবার

খ্রিস্টীয় 1ম থেকে 5ম শতাব্দীতে মিথ্রাইজম ছিল রোমান সাম্রাজ্যের একটি ধর্ম। এটি রোমানদের মধ্যে খুব জনপ্রিয় ছিল, বিশেষ করে রোমান সৈন্যদের মধ্যে, এবং সম্ভবত এটি বেশ কয়েকটি রোমান সম্রাটের ধর্ম ছিল। যদিও

রোমান সাম্রাজ্যে মিথ্রাইজমকে কখনই "অফিসিয়াল" মর্যাদা দেওয়া হয়নি, কনস্টানটাইন এবং পরবর্তী রোমান সম্রাটরা খ্রিস্টধর্মের সাথে মিথ্রাবাদকে প্রতিস্থাপিত না করা পর্যন্ত এটি কার্যত সরকারী ধর্ম ছিল। মিথ্রাবাদের মূল বৈশিষ্ট্যগুলির মধ্যে একটি ছিল একটি বলিদানের খাবার, যার মধ্যে মাংস খাওয়া এবং ষাঁড়ের রক্ত পান করা জড়িত। মিথ্রাস, মিথ্রাজমের দেবতা, ষাঁড়ের মাংস এবং রক্তে "উপস্থিত" ছিলেন এবং যখন সেবন করেন, তখন যারা বলিদানের খাবার (থিওফ্যাঞ্জি, একজনের দেবতার আহার) গ্রহণ করেন তাদের পরিত্রাণ প্রদান করেন। মিথ্রাইজমেরও সাতটি "স্যাক্রামেন্ট" ছিল, যা মিথ্রাইজম এবং রোমান ক্যাথলিক ধর্মের মধ্যে সাদৃশ্যগুলিকে উপেক্ষা করার মতো অনেক বেশি করে তোলে। কনস্টানটাইন এবং তার উত্তরসূরীরা লর্ডস সাপার / খ্রিস্টান কমিউনিয়নের ধারণায় মিথ্রাজমের বলি খাবারের একটি সহজ বিকল্প খুঁজে পেয়েছিলেন। দুঃখজনকভাবে, কিছু প্রারম্ভিক খ্রিস্টান ইতিমধ্যেই লর্ডস সাপারের সাথে রহস্যবাদ যুক্ত করতে শুরু করেছিল, খ্রিস্টের মৃত্যু এবং রক্তপাতের একটি সরল এবং উপাসনামূলক স্মরণের বাইবেলের ধারণাকে প্রত্যাখ্যান করেছিল। লর্ডস সাপারের রোমানাইজেশন যীশু খ্রিস্টের একটি উৎসর্গমূলক সেবনে রূপান্তরিত করেছে [ট্রান্সবস্ট্যানটিয়েশন], যা এখন ক্যাথলিক গণ/ইউখারিস্ট নামে পরিচিত, সম্পূর্ণ।

#### (4) সর্বোচ্চ ধর্মীয় নেতা

রোমান সম্রাটদের সমর্থনে রোমান বিশপের আধিপত্য তৈরি হয়েছিল। রোম শহরটি রোমান সাম্রাজ্যের জন্য সরকারের কেন্দ্র হওয়ায় এবং রোমে বসবাসকারী রোমান সম্রাটদের সাথে, রোম শহরটি জীবনের সমস্ত ক্ষেত্রে বিশিষ্ট হয়ে ওঠে। কনস্টানটাইন এবং তার উত্তরসূরীরা তার রাষ্ট্রীয় চার্চের সর্বোচ্চ শাসক হিসাবে রোমের বিশপকে তাদের সমর্থন দিয়েছিলেন এবং বিশ্বাস করেছিলেন যে রোমান সাম্রাজ্যের ঐক্যের জন্য এটি সর্বোত্তম যে সরকার এবং রাষ্ট্র ধর্ম একই স্থানে কেন্দ্রীভূত হবে। যদিও বেশিরভাগ অন্যান্য বিশপ [কনস্টান্টিনোপলের বিশপ সহ] এবং খ্রিস্টানরা রোমান বিশপকে সর্বোচ্চ বলে ধারণাকে প্রতিহত করেছিল, রোমান সম্রাটদের ক্ষমতা এবং প্রভাবের কারণে রোমান বিশপ শেষ পর্যন্ত আধিপত্য অর্জন করেছিলেন। যখন রোমান সাম্রাজ্যের পতন ঘটে, বহুঈশ্বরবাদী প্রাচীন রোমান ধর্ম {খ্রিস্টের আগে সময়কালে} [ccel.org/s/schaff/history/3\\_ch01.htm](http://ccel.org/s/schaff/history/3_ch01.htm)

আরও অনেক উদাহরণ দেওয়া যেতে পারে। এই চারটি ক্যাথলিক চার্চের প্রকৃত উত্স প্রদর্শনের জন্য যথেষ্ট। অবশ্যই, রোমান ক্যাথলিক চার্চ তার বিশ্বাস এবং অনুশীলনের পৌত্তলিক উত্সকে অস্বীকার করে। ক্যাথলিক চার্চ জটিল ধর্মতত্ত্বের স্তরের অধীনে তার পৌত্তলিক বিশ্বাসকে ছদ্মবেশ ধারণ করে। ক্যাথলিক চার্চ "গির্জার ঐতিহ্য" এর মুখোশের নীচে তার পৌত্তলিক উত্সকে অজুহাত দেয় এবং অস্বীকার করে। স্বীকার করে যে এর অনেক বিশ্বাস এবং অনুশীলন ধর্মগ্রন্থের সম্পূর্ণ বিদেশী, ক্যাথলিক চার্চ শাস্ত্রের কর্তৃত্ব এবং পর্যািপ্ততা অস্বীকার করতে বাধ্য হয়।

ক্যাথলিক চার্চের উৎপত্তি হল এটিকে ঘিরে থাকা পৌত্তলিক ধর্মের সাথে খ্রিস্টান ধর্মের দুঃখজনক আপস। গসপেল ঘোষণা এবং পৌত্তলিকদের ধর্মান্তরিত করার পরিবর্তে, রাষ্ট্রীয় চার্চ কেবল পৌত্তলিক ধর্মকে "খ্রিস্টানাইজড" করে এবং খ্রিস্টধর্মকে "প্যাগানাইজড" করে। পার্থক্যগুলিকে অস্পষ্ট করে এবং পার্থক্যগুলি মুছে ফেলার মাধ্যমে, হ্যাঁ, ক্যাথলিক চার্চ রোমান সাম্রাজ্যের মানুষের কাছে নিজেকে আকর্ষণীয় করে তুলেছে, শতাব্দী ধরে রোমান বিশ্বের সর্বোচ্চ ধর্ম হয়ে উঠেছে। অতএব, পল এবং পিটারের সতর্কবাণী এবং ভবিষ্যদ্বাণীগুলি খ্রিস্টধর্মের সবচেয়ে প্রভাবশালী এবং পরিবর্তিত আকারে সত্য হয়েছিল। [GotQuestions.org](http://GotQuestions.org)

যেহেতু বাইবেলে বিশ্বাসী খ্রিস্টানরা নিজেদেরকে রোমের চার্চ থেকে আলাদা করেছিল, যেটিকে তারা ধর্মত্যাগী হিসেবে দেখেছিল, তারা আনুষ্ঠানিক নতুন সাম্রাজ্যিক ধর্মের জন্য একটি শক্তিশালী সম্ভাব্য হুমকির প্রতিনিধিত্ব করেছিল। পরের শতাব্দী ধরে বিভিন্ন মাত্রায় নিপীড়ন শুরু হয়েছিল।

প্রারম্ভিক খ্রিস্টীয় যুগ অনুসরণ করে, একটি নতুন এবং অশুভ যুগ শুরু হয়েছিল। মধ্যযুগ, শব্দটি বোঝায়, সেই সময়কাল যা প্রাচীন এবং আধুনিক সময়ের মধ্যে হস্তক্ষেপ করে এবং একটিকে চালিয়ে যাওয়ার মাধ্যমে এবং অন্যটির জন্য প্রস্তুতির মাধ্যমে তাদের সংযুক্ত করে। এটি গ্রেকো-রোমান সভ্যতা থেকে রোমানো-জার্মানিক সভ্যতায় রূপান্তর গঠন করে, যা ধীরে ধীরে বর্বরতার মধ্যবর্তী বিশৃঙ্খলা থেকে উদ্ভূত হয়েছিল।

রাজনৈতিকভাবে, মধ্যযুগটি জাতির মহান অভিযাসন এবং পঞ্চম শতাব্দীতে পশ্চিমী রোমান সাম্রাজ্যের পতনের সময়কাল [জার্মানিক আক্রমণ থেকে 476 সালে রোমের পতন]; কিন্তু ধর্মীয় ইতিহাসের জন্য এটি গ্রেগরি দ্য গ্রেটের সাথে শুরু হয়, পিতাদের মধ্যে শেষ এবং পোপদের প্রথম, ষষ্ঠ শতাব্দীর শেষের দিকে।  
ccel.org/s/schaff/history/4\_ch01.htm

গ্রেগরি দ্য গ্রেট 600 খ্রিস্টাব্দের ঠিক আগে এবং পরে (590-604) পরিবেশন করেছিলেন। গ্রেগরিকে প্রথম পোপ হিসেবে বিবেচনা করা যেতে পারে। ... যেহেতু তিনি প্রথম ছিলেন 1) রোমের বিশপ, 2) একজন মেট্রোপলিটান (রোমান অঞ্চলের উপরে) এবং 3) একজন প্যাট্রিয়াক (ইতালির, সমস্ত পশ্চিমের জন্য)।

অ্যাক্সারবার্গ থিওলজিকাল রিসার্চ ইনস্টিটিউট পৃষ্ঠা 5 ankerberg.com/Articles/\_PDFArchives/roman-catholicism/RC3W1104.pdf©

এই "প্রাথমিক গির্জার নেতাদের" বিশ্বাস এবং শিক্ষার কিছু পরীক্ষা করার আগে তাদের খুব সীমিত সম্পদ দিয়ে কিন্তু ঈশ্বরের ইচ্ছা জানার জন্য অনুসন্ধান করার আগে, আমাদের হিব্রু এবং মানুষ এবং ঈশ্বর (বা দেবতা) সম্পর্কে ভিন্ন দৃষ্টিভঙ্গির পরীক্ষা থেকে উপকৃত হওয়া উচিত। হেলেনিস্টিক (অ-ইহুদি বা বিধর্মী) মানুষ।

হেলেনিস্ট, গ্রীক চিন্তাধারা, বিশ্বের অনেক দেবতা ছিল।

1. প্রায় সবকিছুর জন্য একজন দেবতা ছিল - যুদ্ধ, প্রেম, উর্বরতা বৃষ্টি; ইত্যাদি
2. তাদের দেব-দেবীর মূর্তি ছিল নারী-পুরুষের মতো।
3. তাদের মধ্যে মানুষের বৈশিষ্ট্য ছিল যেমন, প্রেম, ঘৃণা, রাগ এবং প্রতিশোধের নিষ্কাশন এবং অসংলগ্ন, মেজাজ ছিল।
4. তাদের দেবতার নৈতিক বা নৈতিক আচরণের জন্য কোন নির্দেশিকা বা নিয়ম দেয়নি।

হেলেনবাদীরা মানুষকে দুটি ভাগে ভাগ করেছিল, একটি আত্মা এবং একটি দেহ। এই দ্বৈত ব্যবস্থায় আত্মা শরীরের সাথে সম্পর্কিত ছিল না এবং দেহের সাথে আত্মার কোন সম্পর্ক ছিল না। অন্য কথায়, মানুষের কর্ম এবং তার চিন্তা, বুদ্ধি, সম্পর্কহীন ছিল। অতএব, দেহে কৃত কর্মের সাথে তার পরিভ্রাণের কোন সম্পর্ক ছিল না। তিনি যা জানতেন এবং ভেবেছিলেন সেটাই পরিভ্রাণকে নির্ধারণ করে; তাই জ্ঞান বা জ্ঞানবাদ।<sup>4</sup> হিব্রুদের ক্ষেত্রে এর বিপরীতটি সত্য ছিল যেখানে দেহ এবং আত্মা একসাথে আবদ্ধ ছিল যেখানে দেহের ক্রিয়াগুলি আত্মার ভবিষ্যতকে প্রভাবিত করে। সম্ভবত গ্রীক এবং ইহুদিদের মধ্যে চিন্তাভাবনার পার্থক্য বোঝা পলের চিঠিগুলি বুঝতে সহায়তা করবে।

হেলেনিস্ট নস্টিকরা শিখিয়েছিল যে সাইকি, বা আত্মা, পবিত্র যেখানে শরীর, বা মাংস, সহজাতভাবে খারাপ। Gnostics পরিভ্রাণ বিশ্বাস বা কাজ ছিল না, যেমন তারা মন্দ ছিল, কিন্তু জ্ঞান বা Logos (চূড়ান্ত জ্ঞান) যা শরীরের কোন আগ্রহ ছিল যা সব মন্দ ছিল।

যেহেতু মাংস বা শরীর মন্দ বা পার্থিব ছিল, নৈতিকতার কোন নিয়ম ছাড়াই এবং অনন্তকাল বা পরিভ্রাণের উপর কোন প্রভাব ছাড়াই, পরিস্থিতি নৈতিকতা ছিল আদর্শ। যে কোন এবং সব ধরনের প্রশ্ন গ্রহণযোগ্য ছিল, বিবাহ অবমাননা করা হয়েছিল। পতিতাবৃত্তি এবং সমকামিতা প্রশ্ন ছাড়াই গৃহীত হয়েছিল, প্রকৃতপক্ষে তাদের দেবতাদের মন্দিরে প্রকাশ্যে অনুশীলন করা হয়েছিল।

কিন্তু উপাসনা ছিল গ্রীক সংস্কৃতির কেন্দ্রবিন্দুতে। কলোসিয়ামগুলি তাদের দেবতাদের প্রতি মূর্তি স্থাপন এবং শ্রদ্ধা করার জন্য [উপাসনায় যাওয়ার জন্য] জমায়েত হওয়ার জন্য তাদের কাছ থেকে অনুগ্রহ অর্জনের প্রয়াসে নির্মিত হয়েছিল। [আমি আপনাকে এটি দিচ্ছি যাতে আপনি আমাকে দেবেন – quid pro quo] দেবতাদের উদ্দেশ্যে গান গাওয়া, বাজানো এবং নগ্ন নাচ ছিল পূজা এবং এটি মানুষকে একত্রিত করেছিল। আত্মার গ্রীক ধারণার ক্ষেত্রে, উপাসনা, পরিভ্রাণ বা অনন্তকাল জ্ঞান এবং বুদ্ধির সাথে মনের একটি অবস্থা ছিল গুরুত্বপূর্ণ।<sup>5</sup> ভাল কাজগুলি

<sup>4</sup>দেখুন thebiblewayonline.com - জ্ঞানবাদ

<sup>5</sup>thebiblewayonline.com পড়ুন - শরীর, আত্মা এবং আত্মা

অপ্রয়োজনীয় ছিল কারণ শরীরের সাথে যা ঘটেছিল তা অপ্রাসঙ্গিক ছিল। এই ধারণাটি আজও বিদ্যমান যখন লোকেরা গত সপ্তাহের তাদের ক্রিয়াকলাপ উপেক্ষা করে উপাসনার জন্য রবিবার জড়ো হয়।

আত্মা এবং দেহের এই গ্রীক দ্বৈত ধারণাটি ইহুদিদের কাছে বিদেশী ছিল যারা মানুষকে সম্পূর্ণরূপে দেখেছিল যেখানে দেহ এবং আত্মা একসাথে আবদ্ধ ছিল। তাদের [যিহোবা ঈশ্বরের ইহুদি এবং খ্রিস্টান অনুসারীরা] উপাসনা, যখন তারা ঈশ্বরের কাছ থেকে প্রস্থান করেনি, বিশেষ দিনগুলি ছাড়া নির্দিষ্ট সময়ের মধ্যে সীমাবদ্ধ ছিল না এমন একটি ক্রমাগত কাজ ছিল। ঈশ্বরের সেবাকে ধর্মনিরপেক্ষ এবং উপাসনাকে ধর্মীয় হিসাবে দেখা হত না। তারা একই কাজ ছিল। ইহুদিদের কাছে সবকিছুই ছিল ধর্মতাত্ত্বিক। ঈশ্বর খণ্ডকালীন ছিলেন না; অর্থাৎ, কারো কাজ এবং তার ধর্মের মধ্যে বিচ্ছিন্ন নয়।

এই পটভূমিতে গ্রীক (জেনটাইল) এবং হিব্রু (ইহুদি) চিন্তাধারার পার্থক্য এবং এই সত্য যে অনেক বিধর্মী খ্রীষ্টের দিকে ঝুঁকছিল এবং অনেক ইহুদি ইহুদি ধর্মে ফিরে আসছিল [যা সম্ভবত হিব্রুদের বইটির উদ্দেশ্য ব্যাখ্যা করতে পারে], এটি গ্রীক চিন্তাভাবনা কীভাবে "চার্ট ফাদারদের" লেখাকে প্রভাবিত করেছিল তা দেখতে সহজ হওয়া উচিত। ব্র্যাড স্কট wilddbranch.org/Gkhebcia/index.html --2-10-2007 দ্বারা হিব্রু মন বনাম গ্রীক মন থেকে অভিযোজিত

## অধ্যায় 2

### চার্ট ফাদাররা

নিম্নলিখিত "চার্ট ফাদারদের" 100 - 476 খ্রিস্টাব্দের শিক্ষা, অনুশীলন এবং ব্যাখ্যাগুলির একটি ঘনিষ্ঠ দৃষ্টিভঙ্গি। যদিও এই ব্যক্তির ঈশ্বরের দ্বারা অনুপ্রাণিত ছিলেন না, যেমনটি প্রায়শই তাদের লেখায় স্পষ্টভাবে দেখা যায়, তবুও তারা প্রাথমিক গির্জার ইতিহাস এবং অনুশীলন সম্পর্কিত তথ্য এবং অন্তর্দৃষ্টির একটি মূল্যবান উৎস [যা হয়তো বা নাও হতে পারে। খ্রীষ্ট এবং প্রেরিত]।

www.zianet.com/maxey/reflx73.htm থেকে অভিযোজিত

### এপোস্টোলিক ফাদারস

প্রাচীনতম চার্ট ফাদারস, (এর দুই প্রজন্মের মধ্যে প্রেরিতরা খ্রীষ্টের) অন্তর্ভুক্তরোমের ক্লিমেন্ট [ইতালি],<sup>[2]</sup> অ্যান্টিওকের ইগনাসিয়াস [সিরিয়া], স্মির্নার পলিকার্প [এশিয়া মাইনর এখন তুরস্ক] এবং সামরিয়া জাস্টিন শহীদ, উপরন্তু, দিদাছে এবং হারমাসের মেম্পালকসাধারণত এপোস্টোলিক ফাদারদের লেখার মধ্যে স্থান দেওয়া হয় যদিও তাদের লেখক অজানা। en.wikipedia.org/wiki/Apostolic\_Fathers#Apostolic\_Fathers\_and\_their\_work

### রোমের ক্লিমেন্ট (35 - 101)

তার পত্র,<sup>1</sup> ক্লিমেন্ট (c 96), অনুলিপি করা হয়েছিল এবং ব্যাপকভাবে পঠিত হয়েছিল। ক্লিমেন্ট করিন্থের খ্রিস্টানদের সম্প্রীতি ও শৃঙ্খলা বজায় রাখার আহ্বান জানান।<sup>[2]</sup> এটি নিউ টেস্টামেন্টের বাইরের প্রাচীনতম খ্রিস্টান পত্র। [ক্যাথলিক] ঐতিহ্য তাকে রোমের চতুর্থ পোপ এবং বিশপ হিসাবে চিহ্নিত করে এবং তার পত্রটি তার শ্রোতাদের উপর রোমের প্রেরিত কর্তৃত্বকে জোরদার করে,<sup>6</sup> করিন্থের গির্জা।

### রোমের ক্লেমেটের শিক্ষা

1 ক্লিমেন্ট, যেমন কেউ কেউ দাবি করেন, গির্জার "আদেশ" প্রতিষ্ঠা করেন না। তিনি শুধুমাত্র প্রবীণ এবং ডিকনদের উল্লেখ করেন এবং তিনি পাদরি এবং সাধারণের মধ্যে পার্থক্য করেন না। [তার উল্লেখগুলি দৃঢ়ভাবে দেখায় যে তিনি স্বীকার করেননি যে তিনি একজন পোপ ছিলেন।] তবে তিনি পরামর্শ দেন যে চার্চের মধ্যে ক্ষমতা বা প্রতিপত্তি চাওয়া সম্পূর্ণ অনুপযুক্ত এবং প্রতিটি ব্যক্তির উচিত কতটা নীচু হওয়া [তারা বা অন্যরা মনে করে] হতে পারে।

peculiarpress.com/ekklesia/archive/Ekklesia70.htm

### অ্যান্টিওকের ইগনাসিয়াস

অ্যান্টিওকের ইগন্যাশিয়াস (থিওফোরাস নামেও পরিচিত) (c 35-110)<sup>[7]</sup>এর ছাত্র ছিলেন প্রেরিত জন। রোমে তার শাহাদাতের পথে, ইগন্যাশিয়াস চিঠির একটি সিরিজ লিখেছিলেন যা একটি উদাহরণ হিসাবে সংরক্ষণ করা হয়েছে। ধর্মতত্ত্বের বার। এই চিঠিতে সম্বোধন করা গুরুত্বপূর্ণ বিষয় অন্তর্ভুক্ত ecclesiology [গির্জার অধ্যয়ন নিজেই একটি জিনিস হিসাবে], দ্য sacraments <sup>7</sup>[একটি অদৃশ্য বাস্তবতার দৃশ্যমান চিহ্ন], ভূমিকাবিশপ, এবং বাইবেলের সাবাথ।<sup>[8]</sup> ক্লিমেণ্টের পর তিনিই দ্বিতীয় যিনি পলের চিঠির উল্লেখ করেছেন।<sup>[2]</sup> [উল্লেখ্য যে ecclesiology বা sacraments এর কোনো বাইবেলের উৎস আছে বলে মনে হয় না] [en.wikipedia.org/wiki/Ignatius\\_of\\_Antioch](http://en.wikipedia.org/wiki/Ignatius_of_Antioch)

কিছু প্রমাণ পাওয়া যায় যে 150 খ্রিস্টাব্দের আগে গীর্জাগুলিতে বহু প্রাচীনত্ব ছিল। "এটি নিশ্চিতভাবে প্রতিষ্ঠিত যে 100 থেকে প্রায় 150 সময়কালে গির্জাটি সাধারণত প্রাচীন বা বিশপের মধ্যে কোনো পার্থক্য ছাড়াই প্রাচীন এবং ডিকনদের দ্বারা পরিচালিত হত।" দ্য ইটারনাল কিংডম, FW Mattox, p. 62

**অনুক্রমিক এবং কর্তৃত্বমূলক কাঠামো**—অ্যাপোস্টোলিক যুগের (প্রায় 100 খ্রিস্টাব্দের শেষ) পরে, গির্জাটি দ্রুত আরও শ্রেণীবদ্ধ এবং কর্তৃত্বপূর্ণ হয়ে ওঠে। সুতরাং, দ্বিতীয় শতাব্দীর শুরুর দিকে, গির্জার নেতৃত্ব রোমান নাগরিক সরকারের মতো অসাধারণ কিছুতে রূপান্তরিত হতে শুরু করে। এই অব্যবহিক পরিবর্তনের পরামর্শ দেওয়ার জন্য প্রাথমিকভাবে দায়ী নথিগুলি ছিল অ্যান্টিওকের বিশপ ইগন্যাশিয়াস, যদিও তার চিঠিগুলির সত্যতা নিয়ে কিছুটা সন্দেহ রয়েছে। ... এটা উল্লেখ করাই যথেষ্ট যে আর্টসি ইগনেশিয়ান অক্ষরে (ca AD 110) সাধারণত সত্যি বলে মনে করা হয়, তিনি বিশপের বিভাজন এবং প্রেসবিটারির এবং বিশপের রাজতান্ত্রিক কর্তৃত্বের উপর জোর দিয়েছিলেন, এতদূর গিয়ে তুলনা করতে পারেন খ্রীষ্ট নিজেই সঙ্গে বিশপ।

যদিও গির্জার নেতাদের জন্য একচেটিয়া এবং জবরদস্তি মূলক কর্তৃত্বের জন্য সত্যিই কোনও অনুমোদন নেই, শেষ প্রেরিতের মৃত্যুর পরেও মানুষ এটিকে ধরে নিয়েছিল। পল স্পষ্টভাবে প্রেরিত 20:17-28-এ নিউ টেস্টামেন্টে প্রবীণ (গ্রীক, প্রিসবুটেরস, একজন বৃদ্ধ), বিশপ (গ্রীক, এপিঙ্কোপোস, অধ্যক্ষ বা অভিভাবক), এবং যাজক (গ্রীক, পোয়েমেন, মেমপালক) ভূমিকা ব্যবহার করেছেন। অধিকন্তু, পল এই ভূমিকাকে জাগতিক ধরনের কর্তৃত্ব দিয়ে আবদ্ধ করেন না। প্রাচীনদের গির্জার দাস হতে হবে, যত্ন সহকারে পালের দেখাশোনা করতে হবে, সভায় সভাপতিত্ব করতে হবে এবং বয়সের সাথে অর্জিত জ্ঞানকে কাজে লাগাতে হবে।

[দ্রষ্টব্য: ভূত্বরা প্রভুর কর্তৃত্ব প্রয়োগ করে। প্রাচীনরা, দাস হিসেবে, বাইবেলের নির্দেশাবলী অনুসারে খ্রিস্টের কর্তৃত্ব প্রয়োগ করে। ধর্মগ্রন্থ থেকে নয় এমন কোনো দাবি বা নির্দেশ ব্যক্তিগত কর্তৃত্ব নয় প্রভুর।]

## ইগন্যাশিয়াসের শিক্ষা

a. একইভাবে, সকলেই যীশু খ্রীষ্টের নিয়োগ হিসাবে ডিকনদের, এবং বিশপকে যীশু খ্রীষ্ট, যিনি পিতার পুত্র, এবং প্রিসবাইটরদের ঈশ্বরের মহাসভা এবং প্রেরিতদের সমাবেশ হিসাবে সম্মান করুন। এগুলি ছাড়াও, কোন চার্চ নেই" (Ignatius to the Thrallians III)। ইগন্যাশিয়াস আরও দাবি করেন যে বিশপের অংশগ্রহণ বা অনুমোদন ছাড়া কোনো খ্রিস্টান কার্যকলাপ বৈধ নয়: "কারণ, যেহেতু আপনি বিশপের অধীন (এই ক্ষেত্রে পলিবিয়াস) ) যীশু খ্রীষ্টের মতো, তোমরা আমার কাছে মানুষের মতো জীবনযাপন করতে নয়, কিন্তু যীশু খ্রীষ্টের মতো, যিনি আমাদের জন্য মারা গিয়েছিলেন, যাতে তাঁর মৃত্যুতে বিশ্বাস করে, তোমরা মৃত্যুর হাত থেকে বাঁচতে পারা অতএব, এটা প্রয়োজনীয় যে, আপনি যেমন সত্যিই করেন, তেমনি বিশপ ছাড়া আপনার কিছুই করা উচিত নয়, তবে প্রেসবিটারিরও অধীন হওয়া উচিত,

"এটিকে একটি উপযুক্ত ইউক্যারিস্ট হিসাবে গণ্য করা হোক, যা হয় বিশপ দ্বারা [পরিচালিত] হয়, বা যার কাছে তিনি এটি অর্পণ করেছেন ... বিশপ ছাড়া বাপ্তিস্ম দেওয়া বা প্রেম-ভোজ উদযাপন করা বৈধ নয় .. ।" (ইগন্যাশিয়াস টু দ্য স্মির্নিয়ানস অস্টম)। [adভূত চাপ. com/index\\_main.htm](http://adভূত চাপ. com/index_main.htm)

b. ইগন্যাশিয়াস ছিলেন অ্যান্টিওকের গির্জার একজন বিশপ (প্রেসবাইটার, যাজক) যিনি প্রেসবিটারি এবং এপিঙ্কোপেটকে আলাদা করেছিলেন। এই তিনটি চিঠির মাধ্যমে, ইগন্যাটিয়াস বিশপ (একবচন), প্রেসবিটারী এবং ডিকনদের সম্পর্কে লেখেন, তাদের সম্মান ও আনুগত্য করার জন্য জোর দিয়েছিলেন। তিনি বিশপকে "স্বয়ং প্রভু" (L.Eph 6:1; L.Mag 6:1; L.Tra 2:1); "প্রেরিতদের পরিষদ" এর প্রেসবিটার (L.Mag 6:1; L.Tra 2:2); এবং স্বয়ং খ্রীষ্টের দাসদের কাছে ডিকন (L.Mag 6:1) বা "খ্রীশু খ্রীষ্টের রহস্য" (L.Tra 2:3)। তিনি চার্চকে "বিশপের মনের সাথে সামঞ্জস্য রেখে কাজ করতে" (L.Eph 4:1), এবং "বিশপ এবং প্রেসবিটার ছাড়া কিছু করবেন না" (L.Mag 7:1; cf L.Tra 2) আদেশ দেন :2)। তিনি একজন বিশপের প্রার্থনাকে আরও বেশি শক্তি যোগান বলে মনে হয় (L.Eph 5:2), এবং এমনকি পরামর্শ দেয় যে বিশপকে ভয় করা উচিত (L.Eph 6:1)। তার কৃতিত্বের জন্য, ইগন্যাশিয়াস নিজের কাছে এই ধরনের আনুগত্যের আহ্বান জানান না, কিন্তু তারপরে তিনি এই শহরগুলির বিশপ নন। তা সত্ত্বেও, ইগন্যাশিয়াস এই ধরনের বিবৃতি দিয়ে ধারাবাহিকভাবে নম্র মনোভাব তুলে ধরেন যেমন "আমি কেবল একজন শিষ্য হতে শুরু করেছি" (L.Eph 3:1); "আমি যোগ্য কিনা জানি না।" (L. Tra 4:2)

এই ধারণা যে খ্রিস্টানরা "বিশপ (এবং প্রেসবিটারদের) সম্মতি ব্যতীত কিছু করতে পারে না তা বিশেষভাবে ঘৃণ্য। "এগুলি (বিশপ, প্রেসবিটার, ডিকন) ছাড়া," তিনি লিখেছেন। "কোনও দলকে গির্জা বলা যাবে না" (এল. Tra 3:1) | [peculiarpress.com/ekklesia/archive/Ekklesia80.htm](http://peculiarpress.com/ekklesia/archive/Ekklesia80.htm)

## স্মির্নার পলিকার্প

স্মির্নার পলিকার্প (আনুমানিক 69- ca. 155) ছিল একটি খ্রিস্টান বিশপ এর স্মির্না (এখন ইজমির তুর্কিতে)। এটা লিপিবদ্ধ আছে যে "তিনি যোহনের একজন শিষ্য ছিলেন।" এই জন জন্য বিকল্প হয়; জেবেদীর পুত্র জন ঐতিহ্যগতভাবে চতুর্থ গসপেলের লেখক হিসাবে দেখা হয়, বা জন দ্য প্রেসবিটার (লেক 1912)। প্রথাগত উকিল অনুসরণ ইউসেবিয়াস পলিকার্পের সাথে এপোস্টোলিক সংযোগ ছিল বলে জোর দিয়ে জন ধর্ম প্রচারক, এবং যে এই জন, লেখক জনের গসপেল, প্রেরিত জন হিসাবে একই ছিল। পলিকার্প, 155, চেষ্টা করে এবং রাজি করাতে ব্যর্থ হয় অ্যানিসেটাস, রোমের বিশপ, পশ্চিমা ইস্টার উদযাপন করানোর জন্য [বন্যার পরপরই নিমরোদে ফিরে আসা পৌত্তলিকতা থেকে অভিযোজিত। [christiananswers.net/q-eden/edn-t020.html](http://christiananswers.net/q-eden/edn-t020.html)] 14 নিসানে, যেমন পূর্বে। তিনি পোপের পরামর্শ প্রত্যাখ্যান করেছিলেন যে প্রাচ্যরা পশ্চিমা তারিখ ব্যবহার করে। 155 খ্রিস্টাব্দে, স্মারনানরা খ্রিস্টান হিসাবে পলিকার্পের মৃত্যুদণ্ড দাবি করে এবং তিনি মারা যান শহীদ। [wikipedia.org/wiki/Church\\_Fathers](http://wikipedia.org/wiki/Church_Fathers)

## পলিকার্পের শিক্ষা

তিনি নিজেই বাইবেলে স্পষ্টভাবে গ্রীক শব্দগুলো এপিঙ্কোপে (প্রহরী, সেন্টিনেল, ওভারসিয়ার, বিশপ) এবং প্রিবুটেরোস (বড়, প্রেসবিটার) পরস্পর পরিবর্তনযোগ্যভাবে ব্যবহার করেছেন। এমনকি একটি পৃথক মণ্ডলীর এক-মানুষের (বিশপ) শাসনের জন্য প্রেরিত শিক্ষার একটি ইঙ্গিতও নেই, পুরো শহর বা অঞ্চলকে ছেড়ে দিন। তবুও, মনোপিঙ্কোপেট [একক বিশপ] দ্বিতীয় শতাব্দীতে আবির্ভূত হয়েছিল এবং পলিকার্পকে সেই শহরের শাসকদের একজন হিসাবে উল্লেখ করা হয়েছে। তার সাতটি প্রামাণিক, বিদ্যমান অক্ষর জুড়ে, অ্যান্টিওকের ইগন্যাশিয়াস বারবার প্রিবুটেরোস থেকে এপিঙ্কোপেকে পৃথক করেছেন, তাদের যথাক্রমে ঈশ্বরের "ম্যানেজার" (ওইকোনোমোস, চেম্বারলেইন, গভর্নর এবং স্টুয়ার্ড) বলে ডাকেন এবং রোমানদের মধ্যে ইরাস্টাসের জন্য একটি নাগরিক শব্দ প্রয়োগ করা হয়েছে। 16:23; এবং "সহকারী" (paredroi, একটি শব্দ যা নিউ টেস্টামেন্ট ব্যবহৃত হয় না)। প্রাচীনরা বিশপের সহকারী এই ধারণার শাস্ত্রে কোন ভিত্তি নেই। খ্রিস্টান ধর্মের রোমান [ক্যাথলিক] ব্র্যান্ডে, প্রেসবিটারি যাজকত্বে পরিণত হয় একটি বিশেষ মধ্যস্থতাকারীর শ্রেণী হিসেবে যারা বিশপের পক্ষ থেকে ধর্মীয় অনুষ্ঠান (বাপ্টিস্ম, কমিউনিয়ন ইত্যাদি) পরিচালনার জন্য অনন্যভাবে অনুমোদিত। শাস্ত্রে এরও কোন ভিত্তি নেই, যেখানে সমস্ত খ্রিস্টানকে যাজক বলা হয়।

আধুনিক ক্যাথলিক, অ্যাংলিকান এবং অর্থোডক্স চার্চের শ্রেণীবিন্যাসবাদীরা মনোপিঙ্কোপেট এবং পোপত্বকে ন্যায্যতা দেওয়ার জন্য প্রমাণ-পাঠ্য হিসাবে ইগন্যাশিয়াসের অক্ষর ব্যবহার করে। পলিকার্পকে এপোস্টোলিক উত্তরাধিকারের মতবাদের একটি গুরুত্বপূর্ণ লিঙ্ক হিসাবেও ব্যবহার করা হয়, যা প্রস্তাব করে যে কর্তৃত্ব বিশপদের



## জাস্টিন শহীদ 100 - 165

জাস্টিন একজন বিধর্মী ছিলেন, কিন্তু জ্যাকবের কুপের কাছে শমরিয়াতে জন্মগ্রহণ করেছিলেন। তিনি অবশ্যই সুশিক্ষিত ছিলেন: তিনি ব্যাপকভাবে ভ্রমণ করেছিলেন এবং তিনি অন্তত একটি যোগ্যতা উপভোগ করেছেন বলে মনে হয়। অন্যান্য সমস্ত ব্যবস্থা চেষ্টা করার পরে, তার উন্নত রুচি এবং পরিমার্জিত উপলব্ধি তাকে সক্রোটস এবং প্লেটোর শিষ্য করে তোলে।

[ccl.org/ccl/schaff/anf01.viii.i.html](http://ccl.org/ccl/schaff/anf01.viii.i.html)

বেশিরভাগ পণ্ডিতরা একমত যে জাস্টিন ছিলেন শব্দচয়ন, বিভ্রান্ত, অসঙ্গতিপূর্ণ এবং প্রায়শই তার যুক্তিতে বিশ্বাসী ছিলেন না। তবুও, তিনি চার্চের ইতিহাসে একটি গুরুত্বপূর্ণ ব্যক্তিত্ব। তার জন্য খ্রিস্টধর্ম ছিল "তাত্ত্বিকভাবে, সত্যিকারের দর্শন, এবং কার্যত, পবিত্র জীবনযাপন এবং মৃত্যুর একটি নতুন আইন। [earlychurc.org.uk/justin.php](http://earlychurc.org.uk/justin.php)

“রবিবার হল সেই দিন যেদিন আমরা সকলে আমাদের মিলিত সমাবেশ করি, কারণ এটিই প্রথম দিন যেদিন ঈশ্বর অন্ধকার ও বস্তুর পরিবর্তন ঘটিয়ে বিশ্বকে সৃষ্টি করেছেন; এবং আমাদের ত্রাণকর্তা যীশু খ্রীষ্ট একই দিনে মৃতদের মধ্য থেকে জীবিত হয়েছিলেন। কেননা তিনি শনির আগের দিন (শনিবার) ক্রুশবিদ্ধ হয়েছিলেন; এবং শনির পরের দিন, যা সূর্যের দিন, তাঁর প্রেরিত ও শিষ্যদের কাছে আবির্ভূত হয়েছিল।

“যারা শহরে বা দেশে বাস করে তারা সবাই এক জায়গায় জড়ো হয়, এবং প্রেরিতদের স্মৃতিকথা বা ভাববাদীদের লেখা পড়া হয়, যতক্ষণ সময় অনুমতি দেয়; তারপর, যখন পাঠক বন্ধ হয়ে যায়, তখন রাষ্ট্রপতি [সভার সভাপতিত্ব করার জন্য মনোনীত প্রবীণদের একজন বলে ধরে নেওয়া হয়] মৌখিকভাবে নির্দেশ দেন এবং এই ভাল জিনিসগুলির অনুকরণের জন্য উত্সাহ দেন। তারপর আমরা সবাই একসাথে উঠে প্রার্থনা করি এবং, যেমন আমরা আগেই বলেছি, আমাদের প্রার্থনা শেষ হলে, রুটি, মদ এবং জল আনা হয়, এবং রাষ্ট্রপতি একইভাবে তার সামর্থ্য অনুযায়ী প্রার্থনা ও ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন এবং লোকেরা সম্মতি দেয়, আমেন বলা (হিব্রু ভাষা - তাই হোক); এবং প্রত্যেকের জন্য একটি বন্টন আছে, এবং একটি অংশগ্রহণ যার উপর ধন্যবাদ দেওয়া হয়েছে, এবং যারা অনুপস্থিত তাদের জন্য একটি অংশ ডিকন দ্বারা পাঠানো হয়। সেই ব্যক্তি ছাড়া আর কাউকেই খাওয়ার অনুমতি দেওয়া হয় না যে বিশ্বাস করে যে আমরা যা শিক্ষা দিই তা সত্য, এবং যাকে পাপের ক্ষমা এবং পুনর্জন্মের জন্য ধৌত করা হয়েছে এবং যিনি খ্রীষ্টের আদেশ অনুসারে জীবনযাপন করছেন। [christianitytoday.com/ch/131christians/evangelistsandapologists/martyr.html](http://christianitytoday.com/ch/131christians/evangelistsandapologists/martyr.html)

যাঁরা করতে ভাল, এবং ইচ্ছুক, প্রত্যেকে যা উপযুক্ত মনে করেন তা দেন; এবং যা সংগ্রহ করা হয় তা রাষ্ট্রপতির কাছে জমা করা হয় প্রয়োজনে তাদের যত্ন নেওয়ার জন্য:

1. অনাথ
2. বিধবা
3. অসুস্থ
4. অন্য কেউ চায়,
5. যারা বন্ধনে আছে এবং
6. অচেনা মানুষ আমাদের মধ্যে বসবাস

দ্রষ্টব্য: তাদের সমস্ত দান অন্যদের জন্য ছিল না নিজের জন্য।

## তার মৃত্যু

জাস্টিন এবং অন্যান্য সাধুদের আটক করা হয়েছিল এবং রোমের প্রিফেক্টের সামনে আনা হয়েছিল, [একজন রোমান কর্মকর্তা যার কাছে রোম এবং 100 মাইলের মধ্যে এলাকা রক্ষা করার জন্য প্রয়োজনীয় সমস্ত কর্তৃত্ব রয়েছে] যার নাম ছিল রাস্টিকাস। রায়ের আসনের সামনে দাঁড়ানোর সময়, রাস্টিকাস প্রিফেক্ট জাস্টিনকে

বলেছিলেন: "সর্বোপরি, দেবতাদের প্রতি বিশ্বাস রাখুন এবং সম্রাটদের আনুগত্য করুন।" জাস্টিন বলেছিলেন: "আমাদের পরিত্রাতা, যীশু খ্রিস্টের আদেশ পালন করার জন্য আমাদের অভিযুক্ত বা নিন্দা করা যায় না।"

রাস্টিকাস বলল: "তাহলে তুমি খ্রিস্টান?" জাস্টিন বললেন "হ্যাঁ, আমি আছি।"

প্রিফেক্ট জাস্টিনকে বলেছিলেন: "আপনাকে একজন ঝুঁকে পড়া মানুষ বলা হয় এবং মনে করেন আপনি জানেন সত্যিকারের শিক্ষা কী। শোন: যদি আপনাকে চাবুক মারা হয় এবং শিরশ্ছেদ করা হয়, আপনি কি নিশ্চিত যে আপনি স্বর্গে যাবেন?" জাস্টিন বলেছিলেন: "আমি আশা করি যে আমি ঈশ্বরের ঘরে প্রবেশ করব যদি আমি এইভাবে কষ্ট পাই। কারণ আমি জানি যে যারা ভাল জীবনযাপন করেছে তাদের জন্য ঈশ্বরের অনুগ্রহ সমগ্র বিশ্বের শেষ পর্যন্ত সঞ্চিত রয়েছে।"

প্রিফেক্ট রাস্টিকাস বলেছেন: "আপনার কি ধারণা আছে যে আপনি কিছু উপযুক্ত পুরস্কার পেতে স্বর্গে যাবেন?" জাস্টিন বলেছিলেন: "এটি আমার কাছে ধারণা নয়; এটি এমন কিছু যা আমি ভালভাবে জানি এবং সবচেয়ে নিশ্চিত বলে ধরে রাখি।"

প্রিফেক্ট রাস্টিকাস বলেছেন: "এখন আসুন আমরা সেই ইস্যুতে আসি, যা প্রয়োজনীয় এবং জরুরী। তারপর একত্রিত হয়ে এক সম্মতিতে দেবতাদের উদ্দেশ্যে বলিদান করি।" জাস্টিন বলেছিলেন: "সঠিক চিন্তাধারার কেউ সত্য উপাসনা থেকে মিথ্যা উপাসনার দিকে ঝুঁকে পড়ে না।"

প্রিফেক্ট রাস্টিকাস বলেছিলেন: "আপনি যদি আদেশের মতো কাজ না করেন তবে আপনাকে দয়া ছাড়াই নির্যাতন করা হবে।" জাস্টিন বলেছেন: "আমাদের প্রভু যীশু খ্রীষ্টের জন্য আমরা যন্ত্রণা ভোগ করার আশা করি, এবং তাই পরিত্রাণ পাব। কারণ এটি আমাদের পরিত্রাণ এবং আত্মবিশ্বাস নিয়ে আসবে কারণ আমরা আমাদের প্রভু এবং পরিত্রাতার আরও ভয়ানক এবং সর্বজনীন বিচার-আসন-এর সামনে দাঁড়াবো।" অন্যান্যরাও বলল: "তোমার যা ইচ্ছা তাই কর। আমরা খ্রিস্টান; আমরা মূর্তির কাছে বলি না।"

প্রিফেক্ট রাস্টিকাস এই বাক্যটি উচ্চারণ করেছিলেন, বলেছিলেন: "যারা দেবতাদের কাছে বলিদান করতে এবং সম্রাটের আদেশ মানতে অস্বীকার করেছে তাদের বেত্রাঘাত করা হোক এবং আইনের শাসন অনুসারে মৃত্যুদণ্ড ভোগ করার জন্য নিয়ে যাওয়া হোক।" ঈশ্বরের মহিমা ঘোষণা করে, পবিত্র শহীদরা অভ্যস্ত জায়গায় বেরিয়ে গেল। তাদের শিরশ্ছেদ করা হয়েছিল, এবং তাই তাদের পরিত্রাতার প্রতি তাদের বিশ্বাস স্বীকার করে তাদের শাহাদাতের সাক্ষ্য পূর্ণ করেছিল।

[atholicradiodramas.com/Saints\\_Works\\_H\\_thru\\_J/justine\\_martyr\\_i\\_have\\_accepted\\_the\\_true\\_doctrines.htm](http://atholicradiodramas.com/Saints_Works_H_thru_J/justine_martyr_i_have_accepted_the_true_doctrines.htm)

## রোমের হিপপলিটাস

হিপ্পোলিটাস(c. 170 - c. 236) ছিলেন প্রারম্ভিক সময়ের সবচেয়ে প্রসিদ্ধ লেখকদের একজনচার্চ। হিপ্পোলিটাস দ্বিতীয় শতাব্দীর দ্বিতীয়ার্ধে জন্মগ্রহণ করেছিলেন, সম্ভবতরোম.ফোটিয়াসতার বিবলিওথেকা (কড. 121) [প্রথম বাইজেন্টাইন এনসাইক্লোপিডিয়া] এর শিষ্য হিসাবে তাকে বর্ণনা করেছেনইরেনিয়াস, যাকে শিষ্য বলা হয়েছিলপলিকার্প।

[wikipedia.org/wiki/Hippolytus\\_of\\_Rome#Life](http://wikipedia.org/wiki/Hippolytus_of_Rome#Life)

**হিপ্পোলিটাসের শিক্ষা:** এবং তারা প্রথমে ছোট বাচ্চাদের বাপ্তিস্ম দেবে। এবং যদি তারা নিজেরাই উত্তর দিতে পারে তবে তাদের উত্তর দিতে দিন। কিন্তু যদি তারা না পারে, তাহলে তাদের বাবা-মা বা তাদের পরিবারের কাউকে উত্তর দিতে দিন। এরপর তারা প্রাপ্তবয়স্কদের বাপ্তিস্ম দেবে এবং মহিলাদের শেষ. (অ্যাপোস্টোলিক ঐতিহ্য 21.3-5) <http://www.orthodox.org/html/baptevaid.html> [একটি উত্তর প্রয়োজন, এমনকি যদি অন্য কারো দ্বারা তারা খুব কম বয়সী বা মানসিকভাবে অক্ষম ছিল, তার জন্য কিছু মাত্রার জ্ঞান বা পাপের বিশ্বাসের প্রয়োজন, এর পরিণতি এবং ক্ষমার প্রয়োজন যদি না শিশুর বাপ্তিস্ম শুধুমাত্র একটি অনুষ্ঠান ছিল।]

প্রথম শতাব্দীর জন্য বাপ্তিস্মের স্বাভাবিক ধরনটি ছিল - অন্তত দ্বাদশ শতাব্দী পর্যন্ত - নিমজ্জন ছিল। “এবং বাপ্তিস্মের বিষয়ে, এইভাবে বাপ্তিস্ম দিন: এই সব কথা প্রথমে বলার পরে, জীবন্ত জলে [প্রবাহিত বা চলমান জলে] পিতা, পুত্র এবং পবিত্র আত্মার নামে বাপ্তিস্ম দিন। কিন্তু যদি আপনার কাছে জীবন্ত জল না থাকে তবে অন্য জলে বাপ্তিস্ম দিন। এবং যদি আপনি ঠাণ্ডা জলে তা না করতে পারেন তবে গরমে করুন। কিন্তু যদি আপনার কোনটিও না থাকে তবে পিতা ও পুত্র এবং পবিত্র আত্মার নামে মাথায় তিনবার জল ঢেলে দিন।

en.wikipedia.org/wiki/Aspersio

হিপপোলিটাস গির্জার ক্রমবর্ধমান শ্রেণিবিন্যাসের তীব্র বিরোধিতা করেছিলেন। দ্য ইটারনাল কিংডম, FW Mattox p. 203

## গ্রীক পিতারা

### লিয়নের ইরেনিয়াস

ইরেনিয়াস, (জন্ম. ২য় শতাব্দী; মৃত্যু ২য় শতাব্দীর শেষ/৩য় শতাব্দীর শুরু) ছিলেন লুগডুনমের বিশপভিতরেগল, যা এখন লিয়নস, ফ্রান্স। তার লেখাগুলি প্রাথমিক বিকাশে গঠনমূলক ছিল খ্রিস্টান ধর্মতত্ত্ব। তিনি প্রথম দিকে উল্লেখযোগ্য ছিলেন খ্রিস্টান ক্ষমাপ্রার্থী। এর শিষ্যও ছিলেন পলিকার্প, যাকে শিষ্য বলা হয়েছিল জন ধর্মপ্রচারক। দ্যহারমাসের মেমপালক (২য় শতাব্দী) প্রারম্ভিক গির্জায় জনপ্রিয় ছিল এবং এমনকি বিবেচনা করা হয় শাস্ত্রীয় প্রথম দিকে কিছু দ্বারা চার্চের পিতারা, যেমন ইরেনিয়াস। এটি গ্রিক ভাষায় রোমে লেখা হয়েছিল। দ্বিতীয় এবং তৃতীয় শতাব্দীতে রাখালের মহান কর্তৃত্ব ছিল।

তার সবচেয়ে পরিচিত বই, *ধর্মবিরোধীদের বিরুদ্ধে* (c. 180) বিধর্মীদের গণনা করেছে এবং তাদের আক্রমণ করেছে। Irenaeus লিখেছিলেন যে খ্রিস্টানদের ঐক্য বজায় রাখার একমাত্র উপায় ছিল নমন্যভাবে একটি মতবাদের কর্তৃত্ব গ্রহণ করা - এপিঙ্কোপাল কাউন্সিল।<sup>[২]</sup> খ্রীষ্টে ঐক্যের পরিবর্তে কর্তৃত্ব দ্বারা ঐক্য। ইরেনিয়াসই প্রথম প্রস্তাব করেছিলেন যে চারটি গসপেলই প্রামাণিক হিসাবে গৃহীত হবে।

**এর শিক্ষাদান লিয়নের ইরেনিয়াস** - কারণ তিনি নিজের মাধ্যমে সকলকে বাঁচাতে এসেছিলেন - আমি বলি, যারা তাঁর দ্বারা ঈশ্বরের কাছে আবার জন্মগ্রহণ করে - শিশু, শিশু, কিশোর, যুবক এবং বৃদ্ধ। (ধর্মধর্মের বিরুদ্ধে ২.২২.৪)

orlutheran.com/html/baptevaid.html

## আলেকজান্দ্রিয়ার ক্লিমেণ্ট

আলেকজান্দ্রিয়ার ক্লিমেণ্ট (টাইটাস ফ্ল্যাভিয়াস ক্লেমেন্স) (c. 150-211/216), ছিলেন আলেকজান্দ্রিয়ার চার্চের প্রথম সদস্য যিনি একটি নামের চেয়েও বেশি এবং এর অন্যতম বিশিষ্ট শিক্ষক ছিলেন। তিনি গ্রীক দার্শনিক ঐতিহ্যকে খ্রিস্টান মতবাদের সাথে একত্রিত করেন এবং মূল্যায়ন করেন **জ্ঞান**। তিনি একজন খ্রিস্টান গড়ে তুলেছিলেন প্লেটোনিজম।<sup>[২]</sup> কেন্দ্রীয় ধারণা হল ফর্মের তত্ত্ব। একমাত্র সত্য সত্তা রূপের উপর প্রতিষ্ঠিত, শাস্বত, অপরিবর্তনীয়, নিখুঁত প্রকার, যার মধ্যে বিশেষ ইন্দ্রিয় বস্তুগুলি অপূর্ণ প্রতিলিপি। এমযে কোনো প্লেটোনিক ধারণা এখন ক্যাথলিক/প্রটেস্ট্যান্ট খ্রিস্টধর্মের স্থায়ী উপাদান। লাইকপৌত্তলিকতাদের আগে খ্রিস্টানরা বুঝতে পেরেছিল প্লেটোনিক ফর্ম হিসাবে সৃষ্টিকর্তার চিন্তা। wikipedia.org/wiki/Clement\_of\_Alexandria এবং wiki/Platonism

জ্ঞানবাদ (গ্রীক: জিনোসিস, জ্ঞান) মানুষ ঐশ্বরিক আত্মা আটকে অবস্তু জগত একটি অসিদ্ধ ঈশ্বর দ্বারা সৃষ্ট, ... আরাহামিক সৃষ্টিকর্তা, এবং একটি উচ্চতর সত্তার সাথে বৈপরীত্য, বিভিন্ন পদ দ্বারা উল্লেখ করা হয়।

en.wikipedia.org/wiki/Gnosticism

জ্ঞানবাদ বিভিন্ন প্রারম্ভিক খ্রিস্টান সম্প্রদায়ের ক্ষেত্রে প্রয়োগ করা হয়েছিল যারা গসপেল বা চার্চের শ্রেণিবিন্যাসের বাইরে সরাসরি ব্যক্তিগত জ্ঞান দাবি করেছিল। etymonline.com/index.php?l=g&p=7

খ্রিস্টধর্মের নস্টিক শাখা যা দ্বিতীয় শতাব্দীতে আবির্ভূত হয়েছিল তার নিজস্ব অভিজাত ব্র্যান্ডের একমাত্রবাদ অনুশীলন করেছিল, দাবি করে যে যীশু কিছু শিষ্যদের কাছে "গোপন" জ্ঞান দিয়েছিলেন, সবচেয়ে উল্লেখযোগ্যভাবে মেরি ম্যাগডালিন এবং টমাস। পরিব্রাণ, তারা দাবি করেছিল, শুধুমাত্র দীক্ষার মাধ্যমে এসেছিল - কখনও কখনও উদ্ভট আচারের সাথে জড়িত।

[peculiarpress.com/ekklesia/archive/Ekklesia67.htm](http://peculiarpress.com/ekklesia/archive/Ekklesia67.htm)

## আলেকজান্দ্রিয়ার মূল

অরিজেন, বা অরিজেন অ্যাডাম্যান্টিয়াস (সি185- গ254) ছিল একটি প্রাথমিক খ্রিস্টান পণ্ডিত এবং ধর্মতত্ত্ববিদ। ঐতিহ্য অনুসারে, তিনি একজন মিশরীয়<sup>[৬]</sup> যিনি আলেকজান্দ্রিয়াতে পড়াতে, ক্যাটেকটিক্যাল স্কুলকে পুনরুজ্জীবিত করেন, যেখানে ক্লিमेंট পড়াতে। আলেকজান্দ্রিয়ার পিতৃকর্তা প্রথমে অরিজেনকে সমর্থন করেছিলেন কিন্তু পরে পিতৃকর্তার অনুমতি ছাড়াই তাকে নিযুক্ত করার জন্য বহিষ্কার করেছিলেন। তিনি স্থানান্তরিত সিজারিয়া মারিটিমা এবং সেখানে মারা যান<sup>[৭]</sup> নিপীড়নের সময় নির্যাতনের পর।

হিব্রু ভাষায় তার জ্ঞান ব্যবহার করে, তিনি একটি সংশোধন করেছেন সেপ্টুয়াজিন্ট<sup>[২]</sup> তিনি বাইবেলের সব বইয়ের ভাষ্য লিখেছেন।<sup>[২]</sup> পেরি আর্চনে (প্রথম নীতি), তিনি খ্রিস্টান মতবাদের প্রথম দার্শনিক ব্যাখ্যা তুলে ধরেন।<sup>[২]</sup> তিনি ধর্মগ্রন্থকে রূপকভাবে ব্যাখ্যা করেছিলেন এবং নিজেকে একজন স্টোইক, একজন নিও-পিথাগোরিয়ান এবং একজন প্লেটোনিক হিসেবে দেখিয়েছিলেন।<sup>[২]</sup> লাইকপলটিনাস, তিনি লিখেছেন যে আত্মা মানুষ হিসাবে অবতারের আগে এবং মৃত্যুর পরে পর্যায়ক্রমে পর্যায় অতিক্রম করে, অবশেষে ঈশ্বরের কাছে পৌঁছায়।<sup>[২]</sup> তিনি কল্পনা করেছিলেন এমনকি ভূতদেরও ঈশ্বরের সাথে মিলিত হচ্ছে। অরিজেনের জন্য, ঈশ্বর ছিলেন নাইয়াহওয়েহকিন্তু প্রথম নীতি, এবং খ্রীষ্ট, দ্যালোগো, তার অধীনস্থ ছিল।<sup>[২]</sup> একটি অনুক্রমিক কাঠামো তার মতামতট্রিনিটি, পদার্থের সাময়িকতা, "আত্মার চমৎকার পূর্বাবস্থা" এবং "এটি থেকে অনুসৃত দানবীয় পুনরুদ্ধার" ঘোষণা করা হয়েছিল অ্যানাথেমা ৬ষ্ঠ শতাব্দীতে।<sup>[৭][৮]</sup>

[en.wikipedia.org/wiki/Origen](http://en.wikipedia.org/wiki/Origen)

**অরিজেনের শিক্ষা:** আমি এই উপলক্ষ্যে এমন কিছু নিয়ে আলোচনা করি যা আমাদের ভাইয়েরা প্রায়ই জিজ্ঞাসা করে। শিশুদের পাপের ক্ষমার জন্য বাপ্তিস্ম দেওয়া হয়। কি ধরনের? অথবা তারা কখন পাপ করেছিল? কিন্তু যেহেতু "কেউ দাগ থেকে রেহাই পায় না", কেউ বাপ্তিস্মের রহস্য দ্বারা দাগটি মুছে দেয়। এই কারণে, শিশুদের বাপ্তিস্ম দেওয়া হয়। কারণ "যদি কেউ জল এবং আত্মা থেকে জন্ম না নেয়, সে স্বর্গ রাজ্যে প্রবেশ করতে পারে না।" (লুক 14:5-এ হোমিলি)।

[orlutheran.com/html/baptevid.html](http://orlutheran.com/html/baptevid.html)

## অ্যান্টনি দ্য গ্রেট

অ্যান্টনি (c 251 - 356 সকল সন্ন্যাসীর পিতা নামেও পরিচিত) থেকে ছিলেন মিশর, মধ্যে একটি বিশিষ্ট নেতামরুভূমির পিতা। তিনি তার উপর অনেক গীর্জা পালিত হয় উৎসবের দিন: 17 জানুয়ারী মধ্যে ইস্টার্ন অর্থোডক্স চার্চ এবং পশ্চিমা গীর্জা; এবং টোবি 22, (30 জানুয়ারী) মধ্যকপটিক অর্থোডক্স চার্চ এবং কপটিক ক্যাথলিক চার্চ। [কপটিক- একটি উত্তর আফ্রো-এশিয়াটিক ভাষায় কথা বলামিশর অন্তত সপ্তদশ শতাব্দী পর্যন্ত।]

[wikipedia.org/wiki/Anthony\\_the\\_Great](http://wikipedia.org/wiki/Anthony_the_Great)

## ল্যাটিন ফাদারস

### টারটুলিয়ান

Quintus Septimius Florens Tertullianus (c 160 - c 225), যিনি 197 সালের আগে খ্রিস্টধর্মে ধর্মান্তরিত হয়েছিলেন, তিনি ছিলেন ক্ষমাপ্রার্থী, ধর্মতাত্ত্বিক, বিতর্কিত এবং তপস্বী রচনার একজন বিশিষ্ট লেখক।<sup>[১৩]</sup> তিনি ছিলেন একজন রোমান সেফুরিয়ানের পুত্র। তাকে "ল্যাটিন খ্রিস্টধর্মের জনক" হিসেবে উল্লেখ করা হয়েছে।

[wikipedia.org/wiki/Tertullian#cite\\_note-2](http://wikipedia.org/wiki/Tertullian#cite_note-2) (Economou, 2007, p. 22)

টারটুলিয়ান তার বিবেচনা করা খ্রিস্টান মতবাদের নিন্দা করেছিলেন ধর্মবিরোধী, কিন্তু পরবর্তীতে জীবনে এমন মতামত গৃহীত হয়েছিল যেগুলি নিজেদেরকে বিধর্মী হিসাবে গণ্য করা হয়েছিল। তিনি গ্রীক ভাষায় তিনটি বই লিখেছেন এবং প্রথম মহান লেখক ছিলেন ল্যাটিন খ্রিস্টধর্ম, এইভাবে কখনও কখনও "ল্যাটিন চার্চের পিতা" হিসাবে পরিচিত।<sup>[১৪]</sup> তিনি স্পষ্টতই রোমের একজন আইনজীবী ছিলেন।<sup>[১৫]</sup> তিনি ঐশ্বরিক (ট্রিনিটি) খ্রিস্টান শব্দভান্ডারে<sup>[১৬]</sup> (কিন্তু অ্যান্টিওকের থিওফিলাস (c115 - c183) ইতিমধ্যেই "ঈশ্বরের ত্রিত্ব, এবং তাঁর শব্দ, এবং তাঁর জ্ঞান" সম্পর্কে লিখেছেন, যা ত্রিত্ববাদী শব্দের অনুরূপ কিন্তু অভিন্ন নয়),<sup>[১৭]</sup> এবং সম্ভবত সূত্রটি "তিন ব্যক্তি, একটি পদার্থ" ল্যাটিন "tres" হিসাবে ব্যক্তি *ত্র*, *una* *সাবস্ট্যান্টিয়া* (নিজেই থেকে কোইন গ্রীক "treis হাইপোস্টেস, হোমোসিওস"), এবং "ভেটাস টেস্টামেন্টাম" (ওল্ড টেস্টামেন্ট) এবং "নভাম টেস্টামেন্টাম" (নববিধান)

তার মধ্যে কৈফিয়ত, তিনিই প্রথম ল্যাটিন লেখক যিনি খ্রিস্টধর্মকে "ভেরা ধর্ম" [সত্য ধর্ম] হিসাবে যোগ্যতা অর্জন করেছিলেন, এবং নিয়মতান্ত্রিকভাবে ক্লাসিক্যাল রোমান সাম্রাজ্যের ধর্ম এবং অন্যান্য স্বীকৃত ধর্মকে নিছক "কুসংস্কারের" অবস্থানে নিয়ে যান। তার "বিশ্বাসের শাসন" এর ব্যবহার টারটুলিয়ান মতবাদের কিছু স্বতন্ত্র সূত্রে প্রয়োগ করেছেন বলে মনে হয় [(De praescriptione, xiii)] আনুষ্ঠানিকতা এবং ধর্মানুষ্ঠানবাদের উত্থানের সাথে সাথে, নিয়ন্ত্রিত আচারকে একজনের দৃষ্টিভঙ্গির সাথে অত্যন্ত প্রাসঙ্গিক হিসাবে দেখা হয়। আল্লাহর কাছে, কী বলা হয়েছিল, এবং কীভাবে বলা হয়েছিল; কি করা হয়েছিল, এবং কিভাবে এটি করা হয়েছিল ... এবং কখন এবং কোথায় এবং কার দ্বারা ... সবই অসাধারণ গুরুত্ব নিয়েছিল, যে কোনও বিচ্যুতি সহ "চার্চের শক্তিগুলি" থেকে প্রায় তাত্ক্ষণিক তিরস্কার নিয়ে আসে। Wikipedia.org/wiki/Tertullian [একটি উদাহরণ হল টিতিনি বাক্যাংশ "যীশুর নামে"<sup>৯</sup> অনেক প্রার্থনার শেষে ব্যবহৃত নিয়ন্ত্রিত আচার-অনুষ্ঠানের আবির্ভাবের সাথে গির্জা প্রতিষ্ঠিত হওয়ার কয়েক শতাব্দী পরে ব্যবহার করা হয়েছে বলে মনে হয়।]en.wikipedia.org/wiki/Church\_Fathers

টারটুলিয়ান এবং হিপ্পোলিটাস ছিলেন "একমাত্র দুজন অসামান্য ব্যক্তি যারা রোমান বিশপের ক্রমবর্ধমান শক্তির বিরোধিতা করেছিলেন।" দ্য ইটারনাল কিংডম, FW Mattox p. 203

পরবর্তী জীবনে, টারটুলিয়ান যোগ দেন মন্টানিস্ট, [পবিত্র আত্মা থেকে সরাসরি উদ্ঘাটন, ঐশ্বরিক নিষ্ক্রিয় মুখপত্র হিসাবে কথা বলার জন্য এবং আনন্দিত দর্শনে কথা বলা] একটি বিধর্মী সম্প্রদায় যা তার কঠোরতার প্রতি আবেদন করেছিল।<sup>[১৩]</sup>

en.wikipedia.org/wiki/Church\_Fathers

টারটুলিয়ান [শাস্ত্র সম্পর্কে] দৃষ্টিভঙ্গি নিয়েছিলেন যে "যা অবাধে অনুমোদিত নয় তা নিষিদ্ধ।" অন্য কথায়, পবিত্র ধর্মগ্রন্থ যদি কোনো বিষয়ে সত্যিকার অর্থে নীরব থাকে, তাহলে যে বিষয়ে তারা সত্যই, সম্পূর্ণ এবং একেবারে নীরব তা চিরকালের জন্য নিষিদ্ধ। তার দিনের অন্যরা অবশ্য ঠিক ততটাই আত্মবিশ্বাসের সাথে ঘোষণা করেছিলেন, "যে জিনিসটি নিষিদ্ধ নয় তা অবাধে অনুমোদিত।" তাই, বিরোধী দৃষ্টিভঙ্গি ছিল: ঈশ্বর যদি এটি সম্পর্কে কিছুই না বলেন, তবে তার অবশ্যই এর বিরুদ্ধে কিছু নেই। সুতরাং, এটি তাঁর লোকেদের অনুমতি দেওয়া উচিত। ... [হাজার বছরেরও বেশি সময় পরে] লুথার এবং জুইংলিও এই বিষয়ে গুরুত্ব দিয়েছিলেন। পরেরটি বজায় রেখেছিল যে "নতুন নিয়মে যা কিছু নির্দেশিত বা শেখানো হয়নি তা নিঃশর্তভাবে প্রত্যাখ্যান করা উচিত,<sup>10</sup> (যেখানে ঈশ্বর সত্যিকার অর্থে কোনো কিছুই ব্যাপারে একভাবে বা অন্যভাবে কিছুই বলেননি) নিষেধ বা অনুমতিও নয়।

দ্বারা প্রতিফলন আল ম্যাঙ্ক্লিং সংখ্যা #401, wikisource.org/wiki/ থেকে জুন 30, 2009

AnteNicene\_Fathers/Volume\_III/Apologetic/The\_Chaplet,\_or\_De\_Corona/অধ্যায়\_II

## টারটুলিয়ানের কিছু শিক্ষা এবং অনুশীলন

বিশ্বাসের নিয়ম- এটা বলা যেতে পারে যে টারটুলিয়ান ক্রমাগত এই অভিব্যক্তিটি ব্যবহার করছেন, এবং এর মাধ্যমে এখন চার্চ, এখন স্বয়ং শাস্ত্র, এবং সম্ভবত একটি নির্দিষ্ট মতবাদিক সূত্রে দেওয়া প্রামাণিক ঐতিহ্য। যদিও

<sup>৯</sup> দেখুন thebiblewayonline.com - যীশুর নামে

<sup>10</sup> thebiblewayonline.com পড়ুন - শাস্ত্রের নীরবতা।

তিনি কোথাও ধর্মগ্রন্থের বইগুলির একটি তালিকা দেননি, তিনি সেগুলিকে দুটি ভাগে বিভক্ত করেছেন এবং সেগুলিকে ইস্ট্রুমেন্টাম এবং টেস্টামেন্টাম বলেছেন। [en.wikipedia.org/wiki/Tertullian](http://en.wikipedia.org/wiki/Tertullian)

প্রায় 1200 থেকে 1300 বছর পরে সংস্কারের কারণে পোপ পল III দ্বারা ডাকা কাউন্সিল অফ ট্রেন্ট (1545 - 1563) সিদ্ধান্ত নিয়েছিল যে "পরিষদ এবং চার্চ ফাদারদের দ্বারা নির্ধারিত ঐতিহ্যগুলি শাস্ত্রের সমান কর্তৃত্ব গঠন করে।" দ্য ইটারনাল কিংডম, FW Mattox, p. 291

ব্যভিচারী এবং খুনীরাকোনো অবস্থাতেই চার্চে ভর্তি হওয়া উচিত নয়। ডি পুডিসিশিয়াতে, টারটুলিয়ান পোপের নিন্দা করেন ক্যালিক্সটাস আইএই ধরনের লোকেদের অনুতাপ করার সময় অনুমতি দেওয়ার জন্য।

[en.wikipedia.org/wiki/Tertullian](http://en.wikipedia.org/wiki/Tertullian)

## কার্থেজের সাইপ্রিয়ান

সাইপ্রিয়ান (থ্যাসিয়াস ক্যাসিলিয়াস সাইপ্রিয়ানাস) ছিলেন বিশপ এর কার্থেজ এবং একটি গুরুত্বপূর্ণ প্রথম দিকে খ্রিস্টান লেখক। তিনি সম্ভবত তৃতীয় শতাব্দীর শুরুতে জন্মগ্রহণ করেছিলেন উত্তর আফ্রিকা, সম্ভবত কার্থেজে, যেখানে তিনি একটি চমৎকার ক্লাসিক্যাল পেয়েছিলেন (পৌত্তলিক) শিক্ষা। খ্রিস্টধর্মে ধর্মান্তরিত হওয়ার পর, তিনি একজন বিশপ হন (249) এবং শেষ পর্যন্ত মৃত্যুবরণ করেন শহীদ (14 সেপ্টেম্বর, 258) কার্থেজে।

## সাইপ্রিয়ানের শিক্ষা

বাচ্চাদের ক্ষেত্রে কী সম্পর্কিত: আপনি [ফিডাস] বলেছিলেন যে তাদের জন্মের দ্বিতীয় বা তৃতীয় দিনের মধ্যে তাদের বাপ্তিস্ম নেওয়া উচিত নয়, সুন্নতের পুরানো আইনটি অবশ্যই বিবেচনায় নেওয়া উচিত, এবং আপনি মনে করেননি যে একজনকে তার জন্মের অষ্টম দিনের মধ্যে বাপ্তিস্ম দেওয়া উচিত এবং পবিত্র করা উচিত। আমাদের কাউন্সিলে এটি আমাদের কাছে অন্যথায় বলে মনে হয়েছিল। আপনি যে কোর্সটি নেওয়া উচিত বলে মনে করেন তাতে কেউ রাজি হয়নি। বরং, আমরা সকলেই বিচার করি যে ঈশ্বরের করুণা এবং অনুগ্রহ জন্মগ্রহণকারী কোন মানুষের জন্য অস্বীকার করা উচিত নয় (অক্ষর 64:2 [AD 253])। [Ricklobs.blogspot.com/2009/03/church-fathers-on-infant-baptism.html](http://Ricklobs.blogspot.com/2009/03/church-fathers-on-infant-baptism.html)

## অ্যামব্রোস

অ্যামব্রোস (337/340 - 397) ছিলেন উত্তর ইতালির এমিলিয়া-লিগুরিয়ার গভর্নর। 374 সালে মিলানের বিশপ, অক্সেন্টিয়াস, একজন আরিয়ান মারা গেছে, এবং আরিয়ানরা চ্যালেঞ্জ করে উত্তরাধিকার। অ্যামব্রোস গির্জায় গিয়েছিলেন যেখানে নির্বাচন হওয়ার কথা ছিল, একটি হৈচৈ প্রতিরোধ করতে, যা সম্ভাব্য ছিল। "অ্যামব্রোস, বিশপ!" ডাকে তার ঠিকানা বাধাপ্রাপ্ত হয়েছিল। প্রথমে তিনি উদ্যমীভাবে অফিসটি প্রত্যাখ্যান করেছিলেন, যার জন্য তিনি কোনওভাবেই প্রস্তুত ছিলেন না কারণ তিনি বাপ্তিস্ম নেননি বা আনুষ্ঠানিকভাবে প্রশিক্ষণও পাননি। ধর্মতত্ত্বকিন্তু, সম্রাটের কাছ থেকে একটি চিঠি পেয়ে রোমের যথাযথতার প্রশংসা করে পবিত্র পদের জন্য স্পষ্টতই যোগ্য ব্যক্তিদের নিয়োগ করা হয়, এক সপ্তাহের মধ্যে তিনি বাপ্তিস্ম গ্রহণ করেন, নিযুক্ত হন এবং যথাযথভাবে বিশপ হিসাবে প্রতিষ্ঠিত হন। মিলান।

অ্যামব্রোসকে ক্যাথলিক চার্চ চারটি মূলের একটি হিসাবে গণ্য করে চার্চের ডাক্তাররা। অন্যরা ছিলেন সেন্ট অগাস্টিন, সেন্ট জেরোম, এবং পোপ গ্রেগরি আই। এটি উল্লেখ করা হয়েছে যে অ্যামব্রোসের ধর্মতত্ত্ব উল্লেখযোগ্যভাবে এর দ্বারা প্রভাবিত হয়েছিল অরিজেন।

তিনি প্রচারক হিসাবে এই জ্ঞান প্রয়োগ করেছিলেন, বিশেষত ওল্ড টেস্টামেন্টের ব্যাখ্যায় মনোনিবেশ করেছিলেন এবং তাঁর অলংকারমূলক দক্ষতা প্রভাবিত হয়েছিল হিপ্পোর অগাস্টিন, তার আধ্যাত্মিক উত্তরসূরি, যার রূপান্তর অ্যামব্রোসের দ্বারা সাহায্য করেছিল উপদেশ।

## অগাস্টিন

অগাস্টিন (354 - 430) একজন শিক্ষক এবং দার্শনিক হতে প্রশিক্ষিত ছিলেন। তার পড়া প্রায় একচেটিয়াভাবে ল্যাটিন লেখকদের মধ্যে সীমাবদ্ধ ছিল। সিসেরোর প্রতি তার প্রচুর প্রশংসা ছিল এবং তাকে অন্যান্য প্রাচীন লেখকদের উপরে স্থান দিয়েছে।

তার আগের বছরগুলিতে তিনি ম্যানিচিয়ানের শিক্ষাগুলি খুঁজে পেয়েছিলেন, [দুটি চিরস্থায়ী রাজ্য, একটি ঈশ্বরের অধীনে আলোর এবং অন্যটি দানবের অধীনে অন্ধকারের] নস্টিকবাদের সাথে একটি দুর্দান্ত সাদৃশ্য রয়েছে। প্রায় আট বছর পর তিনি নিও-প্ল্যাটোনিজমের দিকে চলে যাওয়ার দল থেকে বিচ্ছিন্ন হন [ভালোর অনুপস্থিতি মন্দের উৎস (*privatio boni*), এবং ভালোর এই অনুপস্থিতি মানুষের পাপ থেকে আসে]। প্রায় 27 বছর বয়সে তিনি একজন "খ্রিস্টান" হয়েছিলেন কিন্তু বাইবেল অধ্যয়ন থেকে অগত্যা নয়। যাইহোক, তিনি যত বড় হয়েছিলেন ততই তিনি বাইবেলের দিকে চলেছিলেন এবং দর্শন থেকে দূরে ছিলেন। প্রায়ই, তারা অসঙ্গতি আনয়ন মিশ্র ছিল।

"ইসমের" ক্যালভিনিজম, REW

## অগাস্টিনের কিছু চিন্তাভাবনা এবং বিশ্বাস

### 1. মন্দের সংজ্ঞা

ঈশ্বর চিরন্তন এবং পরিবর্তন করতে পারে না। তিনিই পরম মঙ্গলময়। ঈশ্বরের কাছ থেকে কোন আন্দোলন খারাপ। একমাত্র ঈশ্বরের অনুগ্রহই মানুষকে পাপ থেকে রক্ষা করতে পারে। ঈশ্বরের পরিবর্তে নিজেকে বেছে নেওয়া পাপের সারাংশ।

### 2. মন্দের উৎপত্তি

"কেন এমন একটি মহাবিশ্বে মন্দ থাকতে হবে, যিনি ভাল এবং সর্বশক্তিমান উভয়ই একজন সত্তার দ্বারা শূন্য থেকে সৃষ্টি?" (McGiffert, A History of Christian Thought, 1933, p.89)। মন্দ হল সমস্ত সৃষ্টি জিনিসের প্রবণতা যেখান থেকে তারা এসেছে সেই শূন্যতায় আবার চলে যায়। ঈশ্বর পাপের জন্য দায়ী ছিলেন না কিন্তু এটি অনুমতি দিয়েছেন।

### 3. পাপের উৎপত্তি (সম্পূর্ণ বংশগত অধঃপতন)

যদিও অগাস্টিন বিশ্বাস করতেন না যে ঈশ্বর পাপের জন্য দায়ী, তিনি ক্যাথলিক ঐতিহ্য এবং মূল পাপের মতবাদ গ্রহণ করেছিলেন।

### 4. বিনামূল্যে ইচ্ছা

মানুষ আদমের কাছ থেকে উত্তরাধিকারসূত্রে একটি কলুষিত প্রকৃতি পেয়েছে এবং এটি পাপের উদ্দীপক হয়ে উঠেছে। পুরুষ স্বাধীন ইচ্ছার অধিকারী কিন্তু তিনি ঈশ্বরকে বেছে নিতে পারেননি এবং ঐশ্বরিক সাহায্য বা অনুগ্রহ ছাড়া তাঁর জন্য বাঁচতে পারেননি।

### 5. অনুগ্রহের প্রথম কাজ

বিশ্বাস হল একটি ঐশ্বরিক দান এবং কেউ ঈশ্বরে বিশ্বাস করতে পারে না যদি না তার অনুগ্রহে সেখানে স্থানান্তরিত হয়। এই উপহারগুলি প্রকৃত বা অকল্পনীয় মানুষের যোগ্যতা বিবেচনা না করেই দেওয়া হয়।

### 6. অপ্রতিরোধ্য অনুগ্রহ

ঈশ্বর যাদের রক্ষা করতে চান তারা চাইলেও তাকে তা করা থেকে বিরত রাখতে পারে না।

### 7. ঈশ্বরের সার্বভৌমত্ব

ঈশ্বর একেবারে সর্বোচ্চ। তার ইচ্ছাই একমাত্র আসল ইচ্ছা।

#### পূর্বনির্ধারণ

কিছু লোক পরিত্রাণের জন্য এবং কিছু লোককে অভিশাপের জন্য পূর্বনির্ধারিত করা হয়েছে, যা সম্পূর্ণরূপে ঈশ্বরের অদম্য গোপন ইচ্ছার কারণে।

### 8. সাধুদের সংরক্ষণ

ঈশ্বর নির্বাচিতদের সংরক্ষণের উপহার দেন যাতে তারা শেষ পর্যন্ত সহ্য করতে পারে। অতএব, নির্বাচিত কেউই পড়ে যেতে পারে না এবং হারিয়ে যেতে পারে না।

### 9. নির্বাচিতদের সংখ্যা স্থির

নির্বাচিতদের সংখ্যা অপরিবর্তনীয়ভাবে স্থির এবং পতিত ফেরেশতাদের সংখ্যার সমান। এই বিশ্বাসটি উদ্ঘাটন 3:11 এর উপর ভিত্তি করে ছিল "তোমার যা আছে তা শক্ত করে ধর, পাছে অন্য কেউ তোমার মুকুট কেড়ে নেয়।"

"isms" ক্যালভিনিজম, REW, পৃষ্ঠা 4 - 7

## "চার্চ ফাদারস" টাইমলাইন

100 200 300 400 476

95 দ্বারা লিখিত নিউ টেস্টামেন্ট

ক্লিমেট ??-101

১ম করিন্থিয়ানরা স্বীকৃত

ইগন্যাশিয়াস 35-110

স্যাক্র্যামেন্ট প্রবর্তিত

পলিকার্প 69-155

স্বীকৃত ম্যাথিউ এবং মার্ক

জাস্টিন 100-165

হিপপলিটাস 170-236

শিশু বাপ্তিস্ম বোঝায়

আইরেনিয়াস ২য়-৩য় শতাব্দী

বাইবেলের বেশিরভাগ বই স্বীকৃত ছিল এবং শিশু বাপ্তিস্মের উল্লেখ ছিল

ক্লিমেট 150-211

টারটুলিয়ান 160-225

অরিজেন 185-284

4টি বই ছাড়া বাকি সব গৃহীত [জেমস, 2 পিটার এবং 2 এবং 3 জন]

মিশরের অ্যান্টনি 251-356

সাইপ্রিয়ান ???-258

Nicea কাউন্সিল 325

রোমান স্টেট চার্চ প্রতিষ্ঠিত হয়

অ্যামব্রোস 337-370

অগাস্টিন 345-430

----- পশ্চিম রোমান সাম্রাজ্যের পতন ---476

অধ্যায় 3

## জ্ঞানবাদ

জ্ঞানবাদের সূচনা দীর্ঘকাল ধরে বিতর্কের বিষয় এবং এখনও অনেকাংশে গবেষণার বিষয়। যেখানে পূর্বে নস্টিকবাদকে বেশিরভাগ খ্রিস্টধর্মের দুর্নীতি বলে মনে করা হত, এখন এটা স্পষ্ট যে নস্টিক পদ্ধতির প্রথম চিহ্নগুলি খ্রিস্টীয় যুগের কয়েক শতাব্দী আগে সনাক্ত করা যেতে পারে। [catholic.org/encyclopedia/view.php?id=5209](http://catholic.org/encyclopedia/view.php?id=5209)

নস্টিকবাদের সাথে যুক্ত কিছু বিশ্বাস জরথুষ্ট্রবাদ থেকে বলে মনে হয় যা "খ্রিস্টপূর্ব 18 এবং 10 শতকের মধ্যে" তারিখযুক্ত। কিন্তু "কিছু প্রাচীন লেখক প্রায় 6000 BCE-এর সাথে সম্পর্কিত একটি পৌরাণিক "তারিখ"ও দিয়েছেন।<sup>[৪]</sup> [wikipedia.org/wiki/Zoroaster](http://wikipedia.org/wiki/Zoroaster)

প্লেটো 428-348 খ্রিস্টপূর্বাব্দ থেকে বেঁচে ছিলেন। বেশিরভাগ ইতিহাস বই এবং বিশ্বকোষ পশ্চিমা ইতিহাসের সবচেয়ে প্রভাবশালী ব্যক্তি হওয়ার জন্য সক্রটিস, প্লেটো এবং অ্যারিস্টটলকে কৃতিত্ব দেয়। তাদের দার্শনিক দৃষ্টিভঙ্গি হোমারের মহান পৌরাণিক নায়কদের থেকে উদ্ভূত হয়েছিল। এটি শ্রেষ্ঠত্বের চূড়ান্ত দার্শনিক লক্ষ্যের দিকে পরিচালিত করেছিল যা গ্রীক জীবনের বিভিন্ন সামাজিক কাঠামোর দিকে পরিচালিত করেছিল। প্লেটো অবশ্য সামাজিক অভিজাত শ্রেণীর সদস্য ছিলেন। এটি ছিল তার ধর্মীয় চিন্তাধারা, মানুষের দৈতবাদের সবচেয়ে শক্তিশালী অবদানের পটভূমির অংশ। প্লেটো শিখিয়েছিলেন যে মানুষ দুটি অংশ নিয়ে গঠিত, "আত্মা" এবং "মাংস"। তিনি শিখিয়েছিলেন যে শুধুমাত্র আত্মা ভাল এবং ভাল যা সমস্ত মানুষ



চায়। মাংস মন্দ ছিল এবং কোন ভাল করতে পারে না। [মানুষের এই দ্বৈতবাদ (অর্থাৎ, আত্মা এবং দেহ পৃথক) নস্টিক বিশ্বাসের অংশ যা নীচে উল্লেখ করা হবে]। বন্য শাখা

ব্র্যাড স্কট দ্য গ্রীক মাইন্ড শ্লোক হিব্রু মাইন্ড লিখেছেন "যীশু এবং পলের সময়ে অনেক চিন্তাশীল দল ছিল যারা জ্ঞানবাদের ব্যানারে পড়ে। নিহিলিস্ট এবং লিবার্টাইন এই দুটি হবে। এই উভয় গোষ্ঠীকেই অ্যান্টিনোমিয়ান বা 'আইনের বিরুদ্ধে' [আইনবাদের বিপরীত] হিসাবে শ্রেণীবদ্ধ করা হবে। এটি সাধারণত ইংরেজিতে পরিচিত হিসাবে সংজ্ঞা হবে। যাইহোক, হিব্রুতে 'অ্যান্টি' শব্দটি হল তাচাত, যার অর্থ 'এর পরিবর্তে' বা 'এর জায়গায়'। আপনি দেখতে পাচ্ছেন, কেউই আইনের বিরুদ্ধে নয়, তারা কেবল ঈশ্বরের আইনকে অস্বীকার করে এবং অন্যান্য আইন দিয়ে তাদের প্রতিস্থাপন করে। ছোট বা বড় প্রতিটি সমাজেরই নিয়ম আছে। কেউ ভাবতে পারে যে তিনি আইন দ্বারা সীমাবদ্ধ না থাকলে তিনি মুক্ত কিন্তু শীঘ্রই তিনি তার নিজের সাথে নিয়ে আসেন।

নস্টিকবাদের উত্থানের পর থেকে, আমি বিশ্বাস করি যে 'গির্জা' ধর্মতাত্ত্বিকভাবে প্রতারণিত হয়েছে এই বিশ্বাস করে যে স্বাধীনতা হল আইন থেকে স্বাধীনতা। একমাত্র উপায় যা একজন 'খ্রিস্টান' বলে দাবি করতে পারে এবং এই ধর্মতত্ত্বকে ধরে রাখতে পারে তা হল পাঠটিকে রূপক করা বা আধ্যাত্মিক করা। রূপায়ন[বাস্তব নয় শুধু প্রতীকী]প্রারম্ভিক জ্ঞানতত্ত্ব থেকে উদ্ভূত, এবং জ্ঞানবাদ তার সর্বোত্তম হেলেনিস্টিক চিন্তাধারা।

সুতরাং, জ্ঞানবাদ কি? আক্ষরিক অর্থে gnosis শব্দটি, একটি গ্রীক শব্দ, যার অর্থ 'জ্ঞান'। এই চিন্তাধারা যীশুর সময়েও একটি ধর্মীয় সম্প্রদায় ছিল। যাইহোক, আরও উপযুক্তভাবে এটি চিন্তা করার একটি উপায়। লক্ষ্য করুন আমি বলেছি এটি চিন্তা করার একটি উপায়, এটি চিন্তা করার একটি উপায় নয়। এই শব্দটিকে কয়েকটি বাক্যে সংজ্ঞায়িত করার কোন উপায় নেই, তাই আমরা এটিকে সংজ্ঞায়িত করব। জ্ঞানতত্ত্বের পুরো ধারণাটি পবিত্র মানসিকতা বা আত্মার সম্পূর্ণ দর্শন এবং মন্দ শরীর এবং ভৌত জগতের সাথে মিলিত হয়। ডিগ্রী আছে, যদি আপনি চান, এই দর্শনের। আধুনিক খ্রিস্টধর্মে যা শেখানো হয় তার বেশিরভাগই সাইমন, স্যাটার্নিনাস, সেরিনথাস, ভ্যালেন্টিনাস বা এমনকি মার্সিওনের মতো কিছু চরম মানুষের তুলনায় খুবই ফ্যাকাশে। আপনি যদি একটি অপেক্ষাকৃত ছোট, অশাস্ত্রীয় মতবাদ দিয়ে শুরু করেন, তাহলে এটি শীঘ্রই একটি বড় দিকে নিয়ে যায়। এই ব্যক্তিদের মধ্যে অনেকেই (প্রায় 1-2 শতক খ্রিস্টাব্দ) উপসংহারে পৌঁছেছিলেন যে যীশু একজন মানুষ ছিলেন না, কিন্তু মশীহের আত্মা ছিলেন। কেন? কারণ "দেবতার" মন্দ শরীর থাকবে না যেহেতু মাংস প্রকৃতির দ্বারা দুষ্টি। মার্সিওন শিখিয়েছিলেন যে যীশুর দেহ একটি 'ভৌতিক'। অনেক প্রারম্ভিক গির্জার ফাদার কিছু সময়ের জন্য এই মতবাদের বিরুদ্ধে দাঁড়িয়েছিলেন, ক্লিমেন্ট এবং অরিজেন ছাড়া, যারা এই মতবাদের প্রতি সহানুভূতিশীল ছিলেন। স্পষ্টত জ্ঞানবাদী ব্যবস্থার মৌলিক হল দ্বৈতবাদ, যা অতীন্দ্রিয় ঈশ্বরের বিরোধিতা করে।সীমাহীন ঈশ্বর।এবং একটি অজ্ঞতাপূর্ণ মৃত্যু। (এটি ছিল ঈশ্বরের ব্যঙ্গচিত্র)। কিছু সিস্টেমে, জ্ঞানের অনুমান (সোফিয়া) থেকে বিশ্বের সৃষ্টি হয়েছিল।

দেহসহ বস্তুগত সৃষ্টিকে সহজাত মন্দ বলে গণ্য করা হতো। তবে দেবত্বের সফুলিঙ্গগুলি নির্দিষ্ট বায়ুসংক্রান্ত বা আধ্যাত্মিক ব্যক্তির দেহে আবদ্ধ ছিল, যারা তাদের স্বর্গীয় উত্স সম্পর্কে অজ্ঞ ছিল। অতীন্দ্রিয় ঈশ্বর বা মৃতদেহ একজন মুক্তিদাতা (খ্রিস্ট) নাথিল করেছেন, যিনি তাদের গোপন জ্ঞান বা জ্ঞানের আকারে পরিদ্রাণ এনেছিলেন। জ্ঞানবাদীদের কাছে, পরিদ্রাণ বিশ্বাস বা কাজের উপর নির্ভরশীল ছিল না, বরং একজনের প্রকৃতির জ্ঞান ছিল, তাই সেখানে অনেক বেশি অশ্লীল আচরণ ছিল। লোগো বা চূড়ান্ত জ্ঞান ভৌত বা বস্তুগত জিনিসের প্রতি আগ্রহী না হওয়ায় শরীরের জন্য কোন নিয়ম ছিল না। এর অর্থ এই যে বিবাহকে অবমাননা করা হয়েছিল, প্রজননের জন্য দেহ জড়িত ছিল। একটি "ইউনিসেক্স" সত্তা আশাবাদী শ্রদ্ধায় অনুষ্ঠিত হয়েছিল। জ্ঞানবাদের নীচের লাইন হল একটি 'অন্য জাগতিক' অস্তিত্ব। অনেক নিউ টেস্টামেন্ট মতবাদ এই চিন্তাকে সমর্থন করার জন্য ব্যবহার করা হয় যা আমরা পরে প্রেক্ষাপটে ফিরিয়ে দেব। নস্টিকবাদ, ঐতিহাসিকভাবে বলতে গেলে, গ্রীক বা হেলেনিস্টিক চিন্তাধারার যৌক্তিক অগ্রগতি। এই দর্শন, কয়েক শতাব্দী পরে, সন্ন্যাস ব্যবস্থা এবং অবশেষে পাপাল ব্যবস্থার দিকে পরিচালিত করে।

'অভ্যন্তরীণতা'-এর গ্রীক/জ্ঞানবাদী চিন্তা শুধুমাত্র পবিত্র, ভাল এবং শাস্ত্রীয় শোনায়। সমস্যা হল এই. আমাদের মন এবং আমাদের শরীর ঈশ্বর দ্বারা সৃষ্ট এবং প্রাকৃতিক চাহিদা এবং ইচ্ছা আছে। এই চাহিদা এবং আকাঙ্ক্ষাগুলি আমাদের সৃষ্টিকর্তার দ্বারা প্রত্যাশিত, তাই তার মন এবং শরীরের জন্য নিয়ম রয়েছে। যদি আমাদের ধর্মতত্ত্ব এই নিয়মগুলিকে অস্বীকার করে (কারণটি সত্যিই অপ্রাসঙ্গিক), আমাদের মন এবং শরীর অন্য কোনও উপায়ে তাদের সন্তুষ্ট করবে। এই কারণেই অনেক খ্রিস্টান ধর্মতত্ত্বে YHWH-এর আইনগুলি 'খ্রিস্টের আইন' দ্বারা স্থানান্তরিত হয় যেখানে আত্মা আছে। ঈশ্বর, যিনি ট্রান্সমুন্ডেনে বাস করেন, শুধুমাত্র আধ্যাত্মিক বিষয়ে আগ্রহী এবং জগতের জাগতিক যত্নের প্রতি তার কোন আগ্রহ নেই।

গ্রীক মনের কাছে এত বৈচিত্র্য ছিল যে শুধুমাত্র এক ঈশ্বর থাকতে পারে না। এই কারণেই নৈতিকতা এবং নৈতিকতার ক্ষেত্রেও ঠিক ততটা পরিবর্তন এবং বৈচিত্র্য থাকতে পারে। নৈতিক আচরণের জন্য কোন মৌলিক নির্দেশিকা ছিল না। সময়ের পরিবর্তনের সাথে সাথে আচরণও পাল্টেছে। আজকের পরিস্থিতি নীতিশাস্ত্র, এবং প্রতিটি দার্শনিক শেষের চেয়ে কম বা বেশি সঠিক ছিল না। প্রথম শতাব্দীর খ্রিস্টান শিক্ষা শিখিয়েছে যে শুধুমাত্র একজন ইলোহিম (ঈশ্বর) আছে, তবে অনেক খ্রিস্টান ধর্মতত্ত্ব এলোহিয়ম (ঈশ্বর) সম্পর্কে এই বুদ্ধিবৃত্তিক প্রস্তাবকে বিশ্বাসঘাতকতা করে। প্রাথমিক শিষ্যরা, সমস্ত ইহুদি, শামার প্রতি সমস্ত উপায়ে বিশ্বস্ত ছিলেন। ইহুদি ধর্মের কেন্দ্রীয় নীতি "শোন, হে ইস্রায়েল: প্রভু আমাদের ঈশ্বর, প্রভু এক" দ্বিতীয় বিবরণ 6:4। প্রেরিত বইয়ের সমস্ত মতবাদ এই সত্যকে প্রমাণ করে। দ্বিতীয় শতাব্দীর মাঝামাঝি সময়ে গির্জায় বিধর্মীদের আধিপত্য ছিল এবং বিধর্মী চিন্তাধারা স্বাভাবিকভাবেই গ্রীক চিন্তাধারায় প্রবাহিত হতে শুরু করে।

Elohiym (ঈশ্বর) প্রকৃতির অনেক দিক আছে যা এই দুটি বিপরীত সাংস্কৃতিক দৃষ্টিভঙ্গির মধ্যে ভিন্ন। শাস্ত্রীয় মতবাদের ক্ষেত্রে দুটি সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ বিষয়গুলি তাঁর একত্ব এবং তাঁর অপরিবর্তনীয়তায় পাওয়া যায়। হিব্রু চিন্তাধারায়, তাঁর প্রকৃতি তাঁর আদেশ ও নির্দেশের সাথে নিবিড়ভাবে আবদ্ধ। অনেক ধর্ম 'স্বীকার' করতে পারে যে তিনি এক এবং অপরিবর্তনীয়, কিন্তু তারা সেই স্বীকারোক্তিকে নীতিগতভাবে বিশ্বাসঘাতকতা করে। এর কারণ হল গ্রীক চিন্তাভাবনা আমাদের নিজস্ব চিন্তা প্রক্রিয়ার মধ্যে এম্বেড করা হয়েছে, এবং এলোহিয়াম (ঈশ্বর) সম্পর্কে বিশ্বাসের নিছক স্বীকারোক্তি সত্যিই চিহ্ন হারিয়েছে। Elohiym (ঈশ্বর) সম্পর্কে কিছু বিশ্বাস করা Elohiym (ঈশ্বর) বিশ্বাস করার মত নয়।

### পূজা

উপাসনা গ্রীক সংস্কৃতির একেবারে কেন্দ্রে। অনেক বড় কলোসিয়াম তৈরি করা হয়েছিল দেবতাদের প্রতিমা ও শ্রদ্ধা করার জন্য একত্রিত উপাসকদের ভিড়ের জন্য। [তাই তারা উপাসনা করতে যেতে পারে]। এই সমাবেশগুলি দেবতাদের খুশি করার জন্য এবং তাদের জনগণের প্রতি অনুগ্রহের কারণ বলে মনে করা হয়েছিল। বিভিন্ন দেবতাকে বিভিন্ন কারণে উপাসনা করা হত যে প্রতিটি দেবতা বিশ্বের বিভিন্ন দিক জুড়ে ছিল। গান গাওয়া হতো, যন্ত্র বাজানো হতো এবং নগ্ন নৃত্য ছিল সাধারণ। গান গেয়ে, বাজানো, নাচ দিয়ে দেবতাদের পূজা করা হতো এবং এই পূজাই মানুষকে একত্রিত করে। সমকামী কাজগুলি বেশ সাধারণ ছিল যে দেহ দেবতাদের কাছে অপ্রাসঙ্গিক। এটা মনের অবস্থা যে দেবতারা আগ্রহী ছিল। তবে স্টোইকদের এই ধরনের কার্যকলাপের সাথে কোন সম্পর্ক থাকবে না। তাদের কাছে উপাসনা ছিল সমানভাবে মনের অবস্থা; যাইহোক, মনের একটি সঠিক অবস্থা শরীরের writhing আনন্দের কাছে নতি স্বীকার করে না। উপাসনার গ্রীক ধারণা, (প্রসকুনিও), শ্রদ্ধা বা শ্রদ্ধার একটি নির্দিষ্ট কাজ হিসাবে দেখা হত। আধুনিক উপাসনাকে গ্রীক দৃষ্টিকোণ থেকেও দেখা হয়। রবিবার সকালে আমরা পূজা করি। প্রশংসা এবং উপাসনা দলগুলি আজ জনপ্রিয়, কারণ যারা রবিবার সকালের উপাসনার সময় নেতৃত্ব দেয়। দ্রুত গতির সাথে প্রশংসাকে উত্সাহী হিসাবে দেখা হয় এবং যখন গতি কমিয়ে দেওয়া হয় এবং আরও গুরুতর উপাসনা প্রদর্শিত হয় তখন উপাসনা হয়। যখন সাপ্তাহিক, জাগতিক, জগতের যন্ত্র তাদের চক্রের মধ্য দিয়ে যায়, তখন পরের রবিবার সকাল থেকে আবার প্রশংসা ও পূজা শুরু হয়।

### আধ্যাত্মিকতা

গ্রীক মনের কাছে, সত্যিকারের আধ্যাত্মিকতা হল "অন্যজাগতিক"। এটি এই বিশ্বের বাইরে বসবাসের মধ্যে পাওয়া যায় এবং এই দর্শন আধুনিক খ্রিস্টধর্ম সহ সমস্ত ধরণের "নতুন যুগ" শিক্ষা এবং সম্পর্কিত ধর্মের দিকে পরিচালিত করতে পারে এবং করতে পারে। দেবতারা এই জগতের বাইরে বাস করতেন এবং তাই একজন সত্যিকারের আধ্যাত্মিক মানুষও এই জগতের যত্নের বাইরে বাস করতেন। শারীরিক এবং নিন্দার আবেগকে অস্বীকার করা এই দর্শনের অংশ ছিল। সঠিক চিন্তা এবং সঠিক ধারণা আধ্যাত্মিক ব্যক্তির বৈশিষ্ট্য ছিল। শুধুমাত্র সত্যিকারের শিক্ষিত (ধনীরা) প্রকৃত আধ্যাত্মিকতা অর্জন করতে পারে, কারণ দরিদ্রদের প্রাত্যহিক, দৈনন্দিন প্রয়োজনের যন্ত্র নেওয়ার ভাগ্য ছিল। তারা ছিল খাদ খননকারী, তত্ত্বাবধায়ক, কৃষক এবং অবশ্যই কাঠমিস্ত্রি।

উপাসনা করা এমন কিছু ছিল যা আপনি মনের সাথে করেছিলেন এবং এটি প্রদর্শনমূলক হতে হবে না। নিজেকে অস্বীকার করা খুবই আধ্যাত্মিক ছিল, কারণ শারীরিক ছিল মন্দ। যত তাড়াতাড়ি কেউ স্বর্গে প্রবেশ করবে ততই ভালো। এই কারণেই গ্রীক চিন্তাধারায় আত্মহত্যা একটি অত্যন্ত মহৎ বিষয় ছিল। স্বর্গীয় নাগরিকত্বের সাথে সম্পর্কিত যে কোন ধর্মগ্রন্থকে এই অন্যজাগতিক অস্তিত্বের পক্ষে বলা হয়। বিয়েকে এই দুনিয়া হিসেবে দেখা হতো এবং বর্জন করা হতো। মাংস এবং নির্দিষ্ট কিছু খাবার থেকে বিরত থাকাকে নতুন লোগোর সাথে উচ্চ কলিং প্রাপ্তি হিসাবে প্রচার করা হয়েছিল। যেহেতু লোগোগুলি মনের মন হিসাবে বিবেচিত হয়েছিল, তাই সঠিক চিন্তাভাবনার উপর ফোকাস করা ছিল "আত্মায়"।

নস্টিক চিন্তাধারার ক্ষেত্রেও আবেগকে অবজ্ঞা করা হয়েছিল। আবেগ প্রদর্শন ছিল দুর্বলতা এবং আধ্যাত্মিক অপরিপক্বতা প্রদর্শন করা। যখন আবেগ স্থবির ছিল এবং শরীর অস্বীকার করেছিল তখন দীক্ষা ছিল সত্যিকারের আধ্যাত্মিক। জ্ঞানবাদী

চিন্তাধারার অনেক প্রাথমিক সূচনাকে নীরব করার প্রতিশ্রুতি দেওয়া হয়েছিল, কারণ সত্যিকারের আধ্যাত্মিক ব্যক্তির বলার মতো কিছুই ছিল না। প্রাথমিক সূচনাকারীরা তাদের চিন্তাভাবনার উপর ফোকাস করার জন্য কিছু সময়ের জন্য 'অন্যান্য' লোকদের থেকে দূরে একসাথে বসবাস করবে। যখন তারা ফিরে এসেছিল তখন তারা সত্যিকারের আধ্যাত্মিক মানুষ যারা শুধুমাত্র লোগোগুলির সাথে যোগাযোগ করতে পারে [গণনা, বলুন, বলুন, কথা বলুন, চিন্তা করুন, বক্তৃতা আইনের অন্তর্নিহিত অন্তর্নিহিত উদ্দেশ্য]। এটি পাদরি এবং সাধারণের মধ্যে স্থির বিশাল উপসাগরের দিকে পরিচালিত করেছিল। যীশু সম্ভবত এই চিন্তার কথাই উল্লেখ করেছিলেন যখন তিনি নিকোলাইটানদের নিন্দা করেছিলেন। এই লোকেরা আজীবন ব্রহ্মচর্যের ব্রত গ্রহণ করবে,

### পরিব্রাণ

পরিব্রাণ তার প্রকৃতিতে সঠিক চিন্তাভাবনা এবং বিশ্বাস। 'বিশ্বাস' হল সঠিক জিনিস জানা। এই জ্ঞান শুধুমাত্র দেবতাদের কাছ থেকে আসে। পরিব্রাণ হল ধর্মের বিষয় এবং দেবতাদের সম্পর্কে সঠিক জ্ঞান। জ্ঞানবাদী চিন্তাধারায়, 'কী' ধারণাটি বেশ উদারভাবে উল্লেখ করা হয়েছে। শাস্ত্রীয় পদ যেমন, 'বিশ্বাস', 'জানা' বা 'জ্ঞান', 'শব্দ' বা 'শব্দ', 'চাবি' এবং 'দ্বার', 'স্বীকার' এবং 'বিশ্বাস', সবই এই রহস্যময় জ্ঞানের সাথে আবদ্ধ। দেবতাদের দেওয়া। এই পদগুলি সহজেই নিউ টেস্টামেন্ট শিক্ষায় স্থানান্তরিত হয়েছিল। যীশু যখন বলেছিলেন "আমিই দরজা... আমিই উত্তম মেষপালক... আমিই জগতের আলো... আমিই পথ, সত্য এবং জীবন...", এই জ্ঞান বা জ্ঞান বিতরণ করার জন্য স্বর্গ থেকে নেমে আসা লোগো বা নুস বলতে বোঝা যায়। তিনি এসেছেন মুক্তির 'চাবি' আনতে। আমি আপনাকে মনে করিয়ে দিই যে গ্রীক চিন্তাধারায় লোগোগুলি দেবতাদের সম্মিলিত মন বা নুস ছিল। আত্মাকে স্বর্গে নিয়ত করার জন্য লোগো সম্পর্কে নির্দিষ্ট কিছু প্রস্তাবকে 'বিশ্বাস' করতে হবে। প্রথম দিকের 'গির্জা' প্রথম দুই শতাব্দীর জন্য খুব 'হিক্র' থেকে যায় এবং এই কারণেই 'ধর্ম' প্রতিষ্ঠিত হওয়ার কোনো রেকর্ড নেই। ধর্মগুলো পরে আসে যখন গির্জাটি বিধর্মীদের দ্বারা আধিপত্য বিস্তার করে এবং 'ইহুদি বিশ্বাসীদের' ইহুদি ও খ্রিস্টানরা তাড়িয়ে দেয়। আত্মাকে স্বর্গে নিয়ত করার জন্য লোগো সম্পর্কে নির্দিষ্ট কিছু প্রস্তাবকে 'বিশ্বাস' করতে হবে। প্রথম দিকের 'গির্জা' প্রথম দুই শতাব্দীর জন্য খুব 'হিক্র' থেকে যায় এবং এই কারণেই 'ধর্ম' প্রতিষ্ঠিত হওয়ার কোনো রেকর্ড নেই। ধর্মগুলো পরে আসে যখন গির্জাটি বিধর্মীদের দ্বারা আধিপত্য বিস্তার করে এবং 'ইহুদি বিশ্বাসীদের' ইহুদি ও খ্রিস্টানরা তাড়িয়ে দেয়। আত্মাকে স্বর্গে নিয়ত করার জন্য লোগো সম্পর্কে নির্দিষ্ট কিছু প্রস্তাবকে 'বিশ্বাস' করতে হবে। প্রথম দিকের 'গির্জা' প্রথম দুই শতাব্দীর জন্য খুব 'হিক্র' থেকে যায় এবং এই কারণেই 'ধর্ম' প্রতিষ্ঠিত হওয়ার কোনো রেকর্ড নেই। ধর্মগুলো পরে আসে যখন গির্জাটি বিধর্মীদের দ্বারা আধিপত্য বিস্তার করে এবং 'ইহুদি বিশ্বাসীদের' ইহুদি ও খ্রিস্টানরা তাড়িয়ে দেয়।

### প্রার্থনা

প্রার্থনা করা বা দেবতাদের সাথে যোগাযোগ করা গ্রীক জীবনে একটি দৈনন্দিন, সামঞ্জস্যপূর্ণ ঘটনা ছিল না। দেবতাদের প্রাথমিকভাবে ডাকা হত যখন কিছু ভুল ছিল বা কারো প্রয়োজন ছিল। ব্যক্তি স্বতঃস্ফূর্তভাবে নামাজ আদায় করেন। যখন মহান অঙ্গনে উদযাপন করা হয়, তখন এটি দেবতাদের সাথে যোগাযোগের জন্য দলগত অংশগ্রহণের সময় হবে। এটি প্রাথমিকভাবে অংশগ্রহণকারীদের বিনোদনের জন্য সাজানো চশমার সাফল্যে সহায়তা করবে। প্রার্থনা সাধারণত দীর্ঘ এবং রঙিন হবে। সমাবেশে নেতারা সাধারণত মানুষের জন্য দেবতাদের কাছে এই প্রার্থনাগুলি অর্পণ করতেন। দেবতাদের সাথে যোগাযোগ প্রাথমিকভাবে সাহায্য এবং অনুরোধ ভিত্তিক ছিল।

হিক্র চিন্তাধারায়, প্রার্থনা উভয় আচার এবং স্বতঃস্ফূর্ত। প্রার্থনা সাধারণত সাম্প্রদায়িক এবং বহুবচনে ছিল। হিক্র চিন্তাধারায়, প্রার্থনা হল সাধারণত ইলোহিয়ামকে (ঈশ্বরের) আশীর্বাদ করা, তাকে ধন্যবাদ জানানো এবং অতীত কালের কথা বলা। প্রার্থনা অনেকটা ভোজের মতো যে এটি 'নির্ধারিত সময়ের' জন্যও নির্ধারিত হয়। প্রার্থনা হল শৃঙ্খলার অংশ, একজনকে সৃষ্টিকর্তার সাথে প্রতিদিন যোগাযোগ করতে প্রশিক্ষণ দেওয়া।

আজ অনেকবার:

ক কেউ সবার জন্য দোয়া করছেন

খ. প্রচারক প্রত্যেকের জন্য ধর্মগ্রন্থ অধ্যয়নরত.

গ. মানুষের আত্মা এখন একটি চিরন্তন, আধ্যাত্মিক অবস্থায় স্থাপন করা যেতে পারে সঠিক জিনিস বিশ্বাস করে এবং লোগো সম্পর্কে কিছু প্রস্তাব স্বীকার করে। [প্রেম ও প্রশংসার চেয়ে পরিব্রাণ অর্জনের কাজ করে।]

**ঈশ্বর আমার কাছে কি চান?** লোগো কে দ্বারা প্রতিস্থাপিত হয়েছে?

হিক্র মাইন্ড বনাম গ্রীক মাইন্ড [wildbranch.org/Gkhebcia/index.html](http://wildbranch.org/Gkhebcia/index.html) 2-10-2007 থেকে অভিযোজিত

মানুষের দৃষ্টিভঙ্গির পার্থক্য বোঝা [গ্রীক, (অ-ইহুদি বিশ্ব) দ্বৈতবাদ হিসাবে; অর্থাৎ আত্মা এবং দেহ পৃথক এবং হিব্রু (যাদের মাধ্যমে খ্রিস্ট বা মশীহ এসেছিলেন) একতা হিসাবে; অর্থাৎ আত্মা এবং শরীর অন্তর্ভুক্ত ছিল যেহেতু ঈশ্বর তাদের সৃষ্টি করেছেন] অ্যাপোস্টোলিক যুগের (100 খ্রিস্টাব্দ) পরবর্তী বাইবেলের শিক্ষা, অনুশীলন এবং ব্যাখ্যা বোঝার জন্য একটি ভিত্তি প্রদান করবে।

## অধ্যায় 4

### চার্ট অনুক্রম

#### চার্ট ফাউন্ডেশন

শিমোন পিতার উত্তর দিলেন, "তুমিই খ্রীষ্ট, জীবন্ত ঈশ্বরের পুত্র।" যীশু উত্তর দিয়েছিলেন, "ধন্য তুমি, যোনার পুত্র শিমোন, কারণ এটি তোমাকে মানুষের দ্বারা প্রকাশ করা হয়নি, কিন্তু আমার স্বর্গের পিতার দ্বারা প্রকাশিত হয়েছিল। হেডিসের দরজাগুলি এটিকে অতিক্রম করবে না। (ম্যাথু 16:16-18)

তাঁর একনিষ্ঠ অনুসারীদের উদ্দেশ্যে তিনি বলেছিলেন "তোমরা তারা যারা আমার পরীক্ষায় আমার পাশে দাঁড়িয়েছ। এবং আমি তোমাকে একটি রাজ্য দান করি, যেমন আমার পিতা আমাকে একটি রাজ্য দান করেছেন।" (লুক 22:28-29) তারপর পেন্টেকস্টের দিনে "পিটার উত্তর দিয়েছিলেন, 'তোমাদের পাপের ক্ষমার জন্য যীশু খ্রীষ্টের নামে তোমরা প্রত্যেকে অনুতপ্ত হও এবং বাপ্তিস্ম গ্রহণ কর। এবং আপনি পবিত্র আত্মার উপহার পাবেন। এই প্রতিশ্রুতি তোমার ও তোমার সন্তানদের জন্য এবং দূরবর্তী সকলের জন্য - আমাদের প্রভু ঈশ্বর যাদের ডাকবেন তাদের জন্য।' আরও অনেক কথা দিয়ে তিনি তাদেরকে সতর্ক করেছেন; এবং তিনি তাদের অনুরোধ করলেন, 'এই কলুষিত প্রজন্মের হাত থেকে নিজেদের বাঁচাও।' যারা তাঁর বার্তা গ্রহণ করেছিল তারা বাপ্তিস্ম নিয়েছিল এবং সেদিন তাদের সংখ্যায় প্রায় তিন হাজার যোগ হয়েছিল।" (প্রেরিত 2:38-41)

#### খ্রীষ্টের দ্বারা কেনা

নিজেদের এবং পবিত্র আত্মা আপনাকে অধ্যক্ষ করেছেন এমন সমস্ত পালের প্রতি সতর্ক থাকুন। ঈশ্বরের গির্জার মেম্বারালক হোন, যা তিনি নিজের রক্ত দিয়ে কিনেছিলেন। (প্রেরিত 20:28-29)

#### খ্রীষ্ট প্রধান

তিনি অদৃশ্য ঈশ্বরের প্রতিমূর্তি, সমস্ত সৃষ্টির উপরে প্রথমজাত। কেননা তাঁর দ্বারাই সমস্ত কিছু সৃষ্টি হয়েছে: স্বর্গে ও পৃথিবীতে, দৃশ্যমান ও অদৃশ্য, সিংহাসন বা ক্ষমতা বা শাসক বা কর্তৃপক্ষ; সমস্ত কিছু তাঁর দ্বারা এবং তাঁর জন্য তৈরি করা হয়েছিল। তিনি সব কিছুর আগে আছেন, এবং তাঁর মধ্যে সব কিছু একত্রিত হয়। এবং তিনি শরীরের মাথা, গির্জা; তিনিই আদি ও মৃতদের মধ্য থেকে প্রথমজাত, যেন সব কিছুতে তিনিই প্রাধান্য পান। কারণ ঈশ্বর সন্তুষ্ট ছিলেন যে তাঁর সমস্ত পূর্ণতা তাঁর মধ্যে বাস করে, এবং তাঁর মাধ্যমে সমস্ত কিছুর সাথে নিজের সাথে মিলন ঘটাতে, তা পৃথিবীর জিনিস হোক বা স্বর্গের জিনিস হোক, ক্রুশের উপর বয়ে যাওয়া রক্তের মাধ্যমে শান্তি স্থাপনের মাধ্যমে। (কলসীয় 1:15-20)

[W]e সবাই ঈশ্বরের বিচার আসন সামনে দাঁড়ানো হবে। লেখা আছে: "নিশ্চয়ই আমার জীবিত কসম,' প্রভু বলেন, 'প্রত্যেক হাঁটু আমার সামনে নত হবে; প্রতিটি জিহ্বা ঈশ্বরের কাছে স্বীকার করবে।' আমাদের সবাইকে আল্লাহর কাছে নিজেদের হিসাব দিতে হবে।" (রোমানস 14:10-12)

উপরের ধর্মগ্রন্থ থেকে এটা বরং স্পষ্ট যে খ্রীষ্ট হলেন ঈশ্বর, তাঁর রক্তের দ্বারা; অর্থাৎ, প্রায়শ্চিত্ত বলিদান, তিনি গির্জাটি ক্রয় করেছেন এবং বিশ্বাসী আনুগত্যকারী লোকদের ঈশ্বর এবং পুত্র দ্বারা এতে স্থাপন করা হয়েছে। তিনি, খ্রীষ্ট, এই লোকদের প্রধান বা নেতা, গির্জা, যার কাছে সমস্ত মানুষ স্বীকৃতিতে মাথা নত করবে।

## সংগঠন

“তিনিই [খ্রিস্ট] কাউকে প্রেরিত হতে দিয়েছেন, কাউকে ভাববাদী হতে দিয়েছেন, কাউকে ধর্মপ্রচারক হতে দিয়েছেন এবং কাউকে যাজক ও শিক্ষক হতে দিয়েছেন, [কেউ কেউ এটিকে যাজকদের শিক্ষাদান হিসাবে অনুবাদ করেছেন 'কিছু হতে' বাদ দেওয়া হয়েছে] ঈশ্বরের লোকেদের সেবামূলক কাজের জন্য প্রস্তুত করুন, যাতে খ্রিস্টের দেহটি গড়ে উঠতে পারে যতক্ষণ না আমরা সকলে বিশ্বাসে এবং ঈশ্বরের পুত্রের জ্ঞানে একতা না পাই এবং পরিপক্ব না হই, খ্রিস্টের পূর্ণতার সম্পূর্ণ পরিমাপ অর্জন করি। ” (ইফিষীয় 4:11-13)

তিনি তাঁর বিশ্বাসীদের ঐক্যের জন্য প্রার্থনা করেছিলেন “আমি একা তাদের জন্য প্রার্থনা করি না, তবে তাদের জন্যও যারা তাদের কথার মাধ্যমে আমাকে বিশ্বাস করবে; যেন তারা সবাই এক হয়, যেমন পিতা, তুমি আমার মধ্যে এবং আমি তোমার মধ্যে; যাতে তারাও আমাদের মধ্যে এক হতে পারে, যাতে বিশ্ব বিশ্বাস করে যে আপনি আমাকে পাঠিয়েছেন এবং আপনি আমাকে যে মহিমা দিয়েছেন তা আমি তাদের দিয়েছি, যাতে তারা এক হতে পারে যেমন আমরা এক: আমি তাদের মধ্যে এবং আপনি আমার মধ্যে; যাতে তারা একের মধ্যে নিখুঁত [সম্পূর্ণ] হয় এবং জগৎ জানতে পারে যে আপনি আমাকে পাঠিয়েছেন, এবং আপনি আমাকে যেমন ভালোবাসেন তেমনি তাদেরও ভালোবাসেন।” (জেন 17:20-23 NKJV)

তাঁর চার্চের প্রধান হিসাবে, তিনি তাঁর প্রতি বিশ্বস্ত ও অনুগত একটি ঐক্যবদ্ধ সংস্থা হিসাবে কাজ করার জন্য চার্চের জন্য প্রয়োজনীয় অফিস বা পদের পরিবর্তে বিভিন্ন দায়িত্ব ও দায়িত্ব প্রদানের মাধ্যমে সংগঠনটি প্রতিষ্ঠা করেছিলেন। তারা ছিল:

- প্রেরিতরা - সাক্ষ্য দিতে
- নবীগণ - ভবিষ্যদ্বাণী করা এবং/অথবা শিক্ষা দেওয়া
- ধর্মপ্রচারক - তার পুনর্মিলন, পরিব্রাণের বার্তা ঘোষণা করতে।
- যাজক এবং শিক্ষক - প্রবীণ, মেম্বারপালক, প্রহরী, অভিভাবক, সেন্টিনেল বা ওভারসার্স] তাদের তত্ত্বাবধানে থাকা ব্যক্তিদের নজরদারি, সতর্ক, উত্সাহিত, প্রশিক্ষণ এবং শিক্ষা দেওয়ার জন্য।

পল টাইটাসকে ক্রীটে ছেড়ে চলে যান প্রতিটি শহরে প্রাচীনদের নিয়োগ করার জন্য. (টাইটাস 1:5)

প্রত্যেক শহরে বা প্রতিটি মণ্ডলীতে প্রাচীনদের নিযুক্ত করা হয়েছিল কিনা, যদি একটি শহর বা শহরে একাধিক মণ্ডলী থাকে কিনা তা নিশ্চিতভাবে কেউ নির্ণয় করতে পারে না। আমরা জানি যে পল দীর্ঘ সময়ের জন্য ইফিসাসে ছিলেন তাই এটা সম্ভব যে সেখানে একাধিক মণ্ডলী বা বাড়ির চার্চ ছিল। এমনকি যদি বিভিন্ন স্থানে একাধিক দল একত্রিত হয়, তবে কেউ কেবল অনুমান করতে পারে যে খ্রিস্টানদের প্রতিটি দলে প্রবীণরা ইফিসাস শহরের জন্য বাড়িতে বা প্রবীণদের মধ্যে মিলিত হয় বা যদি প্রতিটি সমাবেশের প্রাচীনরা ইফিসাস শহরের প্রাচীনদের গঠন করে। জেরুজালেমের ক্ষেত্রেও তাই। যাইহোক, জেরুজালেমে আমরা জানি হাজার হাজার খ্রিস্টান ছিল। তারা বাড়িতে মিলিত হয় এবং তারা সবাই একত্রিত হয়; "সকল বিশ্বাসীরা সলোমনের উপনিবেশে একত্রে মিলিত হতেন" (অ্যাক্টস 5: 12) [ইহুদী নেতাদের দ্বারা নিপীড়ন শুরু হওয়া পর্যন্ত]। প্রতিটি "হোম গির্জার" বা পুরো শহরের জন্য প্রাচীনরা থাকুক না কেন তারা সহভাগীতায় এবং একে অপরের সাথে একতাবদ্ধ উদ্দেশ্যের সাথে বিশ্বাসীদের একটি ঐক্যবদ্ধ সংস্থা ছিল। একজন প্রবীণ বা প্রবীণদের একটি গোষ্ঠীর কর্তৃত্বের অবস্থান অন্য কোনও প্রাচীন বা প্রাচীনদের দলের চেয়ে বেশি ছিল এমন কোনও ইঙ্গিত নেই। Thebiblewayonline.com পাঠ পড়ুন খ্রিস্টের চার্চের কার্যাবলী এবং খ্রীষ্টের শেফার্ডসও খ্রীষ্টের দাস।

পল আগে থেকেই দেখেছিলেন যে মানুষের আকাঙ্ক্ষা খ্রিস্টের সংগঠনকে পরিবর্তন করার চেষ্টা করবে “মিলেটাস থেকে, পল গির্জার প্রবীণদের জন্য ইফিসাসে পাঠিয়েছিলেন। যখন তারা পৌঁছে, তিনি তাদের বললেন: ... কারণ আমি তোমাদের কাছে ঈশ্বরের সমস্ত ইচ্ছা ঘোষণা করতে দ্বিধা করিনি। নিজেদের এবং সেই সমস্ত পালের প্রতি খেয়াল রেখো, যাদের পবিত্র আত্মা তোমাদের তত্ত্বাবধায়ক [প্রহরী] করেছেন। ঈশ্বরের গির্জার মেম্বারপালক হোন, যা তিনি নিজের রক্ত দিয়ে কিনেছিলেন। আমি জানি যে আমি চলে যাওয়ার পরে, বর্বর নেকডেরা তোমাদের মধ্যে আসবে এবং পালকে রেহাই দেবে না। এমনকি আপনার নিজের সংখ্যা থেকে মানুষ উঠে সত্যকে বিকৃত করবে যাতে তাদের পিছনে শিষ্যদের টেনে নেওয়া যায়। তাই সাবধানে থাকুন!” (প্রেরিত 20:17-18, 27-31)

মিলেটাস থেকে পল জেরুজালেমে তার যাত্রা অব্যাহত রেখেছিলেন। যখন তারা জেরুজালেমে আসেন, তখন গির্জা এবং প্রেরিতরা এবং প্রাচীনদের দ্বারা তাদের স্বাগত জানানো হয়, যাদের কাছে তারা ঈশ্বর তাদের মাধ্যমে যা কিছু করেছিলেন তা জানিয়েছিলেন। তখন ফরীশীদের দলের কয়েকজন বিশ্বাসী উঠে দাঁড়ালেন এবং বললেন, "অইহুদীদের অবশ্যই খৎনা করাতে হবে এবং মূসার আইন মানতে হবে।" প্রেরিতরা এবং প্রাচীনরা এই প্রশ্নটি বিবেচনা করার জন্য মিলিত হয়েছিল। (প্রেরিত 15:4-7)

ইফিসীয় প্রবীণদের এই সতর্কবার্তাটি খুব বেশিদিন পরেই সত্য হয়েছে বলে মনে হয়, কোথাও কোথাও 100 খ্রিস্টাব্দের কাছাকাছি রোমের ক্লিমেণ্ট, অ্যান্টিওকের ইগনেশিয়াস, স্মারনার পলিকার্প এবং অন্যান্যদের লেখায় দেখা যায়। সকলেই "কোন শহরের বিশপ" কে উল্লেখ করে। প্রকৃতপক্ষে, ইগনেশিয়াস "বিশপের বিভাজন এবং প্রেসবিটারির এবং বিশপের রাজতান্ত্রিক কর্তৃত্বের" উপর জোর দেন। একজন প্রাচীন, বিশপ বা যাজকের শাসন বাইবেলে কোথাও পাওয়া যায় না।

ইগনেশিয়াস, রোমের ক্লিমেণ্ট এবং অন্যরা উপসংহারে পৌঁছেছিলেন যে বিশ্বাসীদের ঐক্য ঘটতে হলে অবশ্যই "একটি মতবাদ (এপিঙ্সকোপেট) কর্তৃত্ব" থাকতে হবে। "সুতরাং, দ্বিতীয় শতাব্দীর প্রথম দিকে, গির্জার নেতৃত্ব রোমান নাগরিক সরকারের মতো আকর্ষণীয়ভাবে কিছুতে রূপান্তরিত হতে শুরু করে। এই অব্যবহৃত পরিবর্তনের পরামর্শ দেওয়ার জন্য প্রাথমিকভাবে দায়ী নথিগুলি ছিল অ্যান্টিওকের বিশপ ইগনেশিয়াস, যদিও তার চিঠিগুলির সত্যতা নিয়ে কিছুটা সন্দেহ রয়েছে। ... এটা উল্লেখ করাই যথেষ্ট যে আর্টসি ইগনেশিয়ান অক্ষরে (ca AD 110) সাধারণত সত্যি বলে মনে করা হয়, তিনি বিশপের বিভাজন এবং প্রেসবিটারির এবং বিশপের রাজতান্ত্রিক কর্তৃত্বের উপর জোর দিয়েছিলেন, এতদূর গিয়ে তুলনা করতে পারেন স্বয়ং খ্রীষ্টের সাথে বিশপ [Ignatius এবং Clement থেকে স্পষ্টতই আলাদা]।

গির্জার মেম্বারদের তাদের যত্ন নেওয়া হয়; অর্থাৎ, তারা দেখতে হবে যে কেউ আহত হয়েছে কিনা, শত্রুর আক্রমণে, দূরে সরে গেছে, ক্ষুধার্ত বা তৃষ্ণার্ত এবং তাদের প্রয়োজন মেটাতে হবে। এটা দূর থেকে করা যাবে না। এটা অবশ্যই একজনের স্নেহপূর্ণ যত্ন হতে হবে যিনি তাদেরকে যীশুর মতো নিজের চেয়ে ভালো জানেন এবং ভালোবাসেন এবং আমাদের জন্য তাঁর ভালোবাসা।

## অনুচ্ছেদ 5

### মধ্য (অন্ধকার) যুগ

476 - 1517 খ্রিস্টাব্দ

রোমান চার্চটি পৌত্তলিক রোমান সম্রাট কনস্টানটাইন তার সাম্রাজ্যকে সুসংহত করার জন্য 325 খ্রিস্টাব্দে নিসিয়া কাউন্সিলে প্রতিষ্ঠা করেছিলেন। এটি অবিলম্বে সাম্রাজ্য সরকারের সকল স্তরে বিস্তৃত প্রভাব অর্জন করে। 476 খ্রিস্টাব্দের দিকে পশ্চিম রোমান সাম্রাজ্যের পতনের সাথে কনস্টানটাইন রোমান চার্চ রোমান ক্যাথলিক চার্চে পরিণত হয় এবং ইউরোপের সবচেয়ে শক্তিশালী রাজনৈতিক শক্তিতে পরিণত হয়। সুতরাং, প্রায় 1,000 বছর ধরে সামন্ততন্ত্রের সাথে এবং শিক্ষার সুযোগের অভাবের কারণে, কৃষক জনগণ শক্তিশালী চার্চের শ্রেণীবিন্যাস এবং তার সহায়ক প্রভু, শাসক এবং রাজাদের চ্যালেঞ্জ করতে অক্ষম ছিল বা সে বিষয়ে সাহসী ছিল না।

1200 খ্রিস্টাব্দের দিকে বাইবেল বিশ্বাসী খ্রিস্টানরা ক্যাথলিক চার্চের সরকারী বাইবেলের ব্যাখ্যা, শিক্ষা এবং অনুশীলনকে চ্যালেঞ্জ করতে শুরু করে। তারা নিজেদেরকে রোমের চার্চ থেকে আলাদা করেছিল, যাকে তারা ধর্মত্যাগী হিসেবে দেখেছিল। ফলস্বরূপ, তাদের একটি শক্তিশালী সম্ভাব্য হুমকি হিসাবে দেখা হয়েছিল। এই কথিত হুমকি দূর করার জন্য বিভিন্ন মাত্রার তীব্রতার নিপীড়ন চালু করা হয়েছিল এবং শতাব্দী ধরে চলতে থাকে।

Waldensians (প্রায় 1179)

প্রথম দিকের ওয়ালডেনসিয়ানরা কৃপণতা, জনসাধারণের মধ্যে বিশ্বাস করতপ্রচারএবং ধর্মগ্রন্থের ব্যক্তিগত অধ্যয়ন. দ্বাদশ শতাব্দীর শেষভাগে লিয়ন্সের দরিদ্র পুরুষ হিসাবে এই সম্প্রদায়ের উদ্ভব হয়েছিল, [ফ্রান্স] দ্বারা সংগঠিত একটি ব্যান্ডপিটার ওয়াল্ডা, একটি ধনী বণিকলিয়ন, যিনি 1177 সালের দিকে তার সম্পত্তি বিলিয়ে দিয়েছিলেন এবং ধর্মপ্রচার করতে গিয়েছিলেনদারিদ্র্যপরিপূর্ণতার পথ হিসাবে। 1179 সালে, তারা রোমে গিয়েছিল, যেখানেপোপ আলেকজান্ডার তৃতীয়তাদের জীবনকে আশীর্বাদ করেছিলেন কিন্তু স্থানীয় পাদ্রীদের কাছ থেকে অনুমোদন ছাড়া প্রচার নিষিদ্ধ করেছিলেন। তারা অবাধ্য হয়েছিল এবং ধর্মগ্রন্থের নিজস্ব উপলব্ধি অনুসারে প্রচার করতে শুরু করেছিল। রোমান ক্যাথলিক চার্চ অপ্রচলিত হিসাবে দেখে, তারা আনুষ্ঠানিকভাবে ঘোষণা করেছিলধর্মবিরোধীকয়েক শতাব্দীর শুরুনিপীড়নযা সম্প্রদায়টিকে প্রায় ধ্বংস করে দিয়েছে।

en.wikipedia.org/wiki/Waldensian

11 শতকের মধ্যে, ক্যাথলিক চার্চের উদ্যোগে খ্রিস্টের রাজ্যের তাদের পরিবর্তিত সংস্করণ প্রতিষ্ঠার জন্য, রোমান পোপরা একটি নতুন হাতিয়ার ব্যবহার শুরু করে -- ক্রুসেডস। প্রথমে, ক্রুসেডদের উদ্দেশ্য ছিল জেরুজালেম এবং "পবিত্র ভূমি" জয় করা। ক্রুসেডারদের পথ ধরে, হাজার হাজার নিরীহ নাগরিককে (বিশেষ করে ইহুদিদের) ধর্ষণ, ছিনতাই এবং জবাই করা হয়েছিল। সময়ের সাথে সাথে, ক্রুসেড ধারণাটি ইউরোপের মধ্যেই আধ্যাত্মিক বিরোধিতাকে চূর্ণ করার জন্য পরিবর্তন করা হয়েছিল। অন্য কথায়, বাইবেল বিশ্বাসী খ্রিস্টানদের সমগ্র সম্প্রদায়কে গণহত্যা করার উদ্দেশ্যে সৈন্যবাহিনী গড়ে তোলা হয়েছিল।

অ্যালবিজেনসেসবা ক্যাথারস (প্রায় 1200)

[পোপ] ইনোসেন্ট III বিশ্বাস করতেন যে বাইবেলে বিশ্বাসী ভিন্নমতাবলম্বীরা কাফেরদের (সারাসেন, মুসলিম এবং তুর্কি) চেয়েও খারাপ, কারণ তারা ... ইউরোপের ঐক্যকে হুমকির মুখে ফেলেছিল। তাই ইনোসেন্ট III তাদের নির্মূল করার জন্য "ক্রুসেড" স্পনসর করেছিল। পোপ ইনোসেন্ট (কি নাম!) লুই সপ্তমকে তার জন্য হত্যা করার জন্য আহ্বান জানিয়েছিলেন এবং তিনি রেমন্ড ষষ্ঠকে তাকে সহায়তা করার জন্য নির্দেশ দেন।

দক্ষিণ ফ্রান্সের অ্যালবিজেনসেস বা ক্যাথাররা সাধারণত ফ্রান্সের অন্যদের তুলনায় বেশি উচ্চ শিক্ষিত এবং ধনী বলে বিবেচিত হত। তাদের পোপ কর্তৃক বিধর্মী হিসাবে চিহ্নিত করা হয়েছিল কারণ তারা তার আদেশ অনুসরণ করেনি। তারা তাদের বাইবেলগুলির মালিকানা ও পাঠ করত যা শুধুমাত্র যাজকদের করার জন্য অনুমোদিত ছিল। 1209 সালে, ক্যাথলিক চার্চ সহকর্মী ইউরোপীয় খ্রিস্টানদের বিরুদ্ধে ক্রুসেড শুরু করে। পোপ ইনোসেন্টের রবিবার সকালের বার্তাগুলিতে তাদের "পুরানো সাপের দাস" হিসাবে উল্লেখ করা হয়েছিল। নির্দোষ হত্যাকারীদের প্রতিশ্রুতি দিয়েছিল যে তারা নিরস্ত্র জনগণের বিরুদ্ধে তাদের তলোয়ার তুলে নিলে একটি স্বর্গীয় রাজ্য হবে। ক্যাথারিজমের ধ্বংস, যা পরিবারগুলিতে চলার প্রবণতা ছিল, এতটাই সম্পূর্ণ ছিল যে ক্রুসেডকে এখন ইতিহাসবিদরা ইউরোপের প্রথম গণহত্যা বলে মনে করেন।

quintessentialpublications.com/twyman/?page\_id=10

1209 খ্রিস্টাব্দের জুলাই মাসে অর্থোডক্স ক্যাথলিকদের একটি সেনাবাহিনী, সম্ভবত ক্যাথার ক্রুসেডের অংশ ফ্রান্সের বেজিয়ান্স শহরে আক্রমণ করে এবং 60,000 নিরস্ত্র বেসামরিক মানুষকে হত্যা করে, পুরুষ, মহিলা এবং শিশুদের হত্যা করে। পুরো শহরটি বরখাস্ত করা হয়েছিল, এবং যখন কেউ অভিযোগ করেছিল যে ক্যাথলিকদের পাশাপাশি "ধর্মবিরোধীদের" হত্যা করা হচ্ছে, তখন পোপ লেগেটরা তাদের হত্যা চালিয়ে যেতে এবং "প্রভু তাঁর নিজের জানেন" এর জন্য উদ্দিগ্ন না হতে বলেছিলেন।

মিনার্ভাতে, 14,000 খ্রিস্টানকে আগুনের আগুনে হত্যা করা হয়েছিল এবং "বিশ্বস্তদের" কান, নাক এবং ঠোঁট "বিশ্বস্ত [ক্যাথলিকদের]" দ্বারা কেটে দেওয়া হয়েছিল। একটি দৃষ্টব্য: ওয়েবস্টারের II নিউ রিভারসাইড ইউনিভার্সিটি অভিধান অনুসারে, এটি একটি ধর্মবিরোধী: "যে ব্যক্তি বিতর্কিত মতামত ধারণ করে বা সমর্থন করে, বিশেষ করে যে রোমান ক্যাথলিক চার্চের আনুষ্ঠানিকভাবে গৃহীত মতবাদের প্রকাশ্যে বিরোধিতা করে।"

এগুলি তাদের তিক্ত শত্রু, বাইবেল বিশ্বাসী খ্রিস্টানদের বিরুদ্ধে সংঘটিত ক্যাথলিক নৃশংসতার দীর্ঘ এবং নির্মম ইতিহাসের উদাহরণ। রক্তাক্ত ক্যাথলিক ইতিহাসের সেই পর্যায়ে যা ইনকুইজিশন নামে পরিচিত, সেই সময়ে

বাইবেল বিশ্বাসীদের প্রতি আরও খারাপ আচরণ আসন্ন ছিল। পোপ আলেকজান্ডার চতুর্থ 1254 সালে ইতালিতে ইনকুইজিশন অফিস প্রতিষ্ঠা করেন। প্রথম অনুসন্ধানকারী ছিলেন ডমিনিক, একজন স্প্যানিয়ার্ড যিনি সন্ন্যাসীদের ডোমিনিকান আদেশের প্রতিষ্ঠাতা ছিলেন।

1200 থেকে 1500 সাল পর্যন্ত ইনকুইজিশনে পাপল অধ্যাদেশের দীর্ঘ সিরিজ, ক্রমাগত তীব্রতা এবং নিষ্ঠুরতা বৃদ্ধি পাচ্ছে এবং ধর্মদ্রোহিতার প্রতি তাদের পুরো নীতি, বিরতি ছাড়াই চলে। এটি একটি কঠোরভাবে সামঞ্জস্যপূর্ণ আইন প্রণয়ন ব্যবস্থা: প্রতিটি পোপ তার পূর্বসূরীর ডিভাইসগুলিকে নিশ্চিত করে এবং উন্নত করে। বিশ্বাসের প্রতিটি পার্থক্যকে সম্পূর্ণরূপে উপড়ে ফেলার জন্য সবকিছুই এক প্রান্তে পরিচালিত হয়... ইনকুইজিশনটি খ্রিস্টান ন্যায়বিচার এবং আমাদের প্রতিবেশীর প্রতি ভালবাসার সরল নীতির বিরোধিতা করেছিল এবং প্রাচীন চার্চে সর্বজনীন ভয়াবহতার সাথে প্রত্যাখ্যান করা হত। ডি

ইনকুইজিশন ছিল বিশুদ্ধভাবে এবং অনন্যভাবে একটি ক্যাথলিক প্রতিষ্ঠান; এটি রোমান ক্যাথলিক বিশ্বাস এবং অনুশীলন থেকে পৃথক ইউরোপের প্রতিটি মানুষকে নির্মূল করার স্পষ্ট উদ্দেশ্যে প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল। এটি ফ্রান্স, মিলান, জেনেভা, আরাগন এবং সার্ডিনিয়া থেকে পোল্যান্ড (14 শতক) এবং তারপর বোহেমিয়া এবং রোমে (1543) ছড়িয়ে পড়ে। 1820 সাল পর্যন্ত স্পেনে এটি বিলুপ্ত হয়নি।

ঐপিটার এস রুকম্যান, পিএইচডি; নিউ টেস্টামেন্ট চার্চের ইতিহাস (বাইবেল বিলিভার্স বুকস্টোর;

পেনসাকোলা, ফ্লোরিডা; 1 1989)

ডিজেএইচ ইগনাজ ভন ডলিঙ্গার; পোপ এবং কাউন্সিল (লন্ডন, 1869); ডেভ হান্ট উদ্ধৃত হিসাবে,

একজন মহিলা রাইডস দ্য বিস্ট

ঐপিটার এস রুকম্যান, পিএইচডি; op cit.

### **জন উইক্লিফ (1328-1384)**

উইক্লিফ ছিলেন একজন ইংরেজ পাদ্রী যিনি অক্সফোর্ডে অধ্যয়ন করেছিলেন এবং তাঁর জীবনের বেশিরভাগ সময় শিক্ষকতা করেছিলেন। এই সময়ের মধ্যে রোমান চার্চ ইংল্যান্ড এবং ইউরোপের বেশিরভাগ সম্পত্তির মালিক ছিল এবং পাদরিরা অনৈতিক এবং অসাধু জমির মালিক ছাড়া আর কিছুই ছিল না যার ফলে জনগণকে ভারী বোঝা ছিল।

1376 সালে Wycliffe সিভিল ডোমিনিয়ন লিখেছিলেন। এতে তিনি ঘোষণা করেছিলেন যে ধর্মীয় নেতৃত্বের জন্য একটি নৈতিক ভিত্তি থাকা দরকার (সমস্ত পুরোহিতেরই ভালো মানুষ হওয়া উচিত)। এত জমির মালিকানা ছিল সমস্যার মূল [এটি সম্ভবত ক্ষমতার সমান হতে পারে]। জন অফ গান্ট, সেই সময়ে একজন নাবালক দ্বিতীয় রিচার্ডের জন্য রাজা হিসেবে কাজ করে, "যাজকত্বকে শুদ্ধ করার" জন্য রোমান চার্চকে তার সম্পত্তি থেকে মুক্তি দিতে পেরে আনন্দিত হয়েছিল। এটি উইক্লিফ ইংলিশ রয়্যাল সুরক্ষাও দেয় এবং 1378 খ্রিস্টাব্দে গির্জার সংস্কারের দিকে পরিচালিত করে।

উইক্লিফ ক্যাথলিক মতবাদ, পোপের কর্তৃত্ব এবং ট্রান্সবস্ট্যানটিয়েশনের মতবাদ, ব্যক্তিগত জনসাধারণ, অর্থের জন্য চরম ঐক্য (অসুস্থদের অভিষেক, জেমস 5:14, 15 থেকে) এবং শুদ্ধিকরণ ইত্যাদির বিরোধিতা করেছিলেন। তিনি তার লেখায় জোর দিয়েছিলেন যে:

- পোপ গির্জার প্রধান ছিলেন না, খ্রিস্ট ছিলেন!
- পোপ ছিলেন খ্রিস্টবিরোধী!
- চার্চে অফিসারদের মাত্র দুটি আদেশ ছিল: প্রাচীন এবং ডিকন।
- বাইবেল, গির্জা নয়, মানুষের জন্য একমাত্র কর্তৃত্ব ছিল।**
- গির্জা নতুন নিয়মের প্যাটার্ন অনুসারে নিজেকে পুনরায় মডেল করা উচিত।



1382 সালে, পূর্ব রোমান সাম্রাজ্যের পতনের 71 বছর আগে, তিনি প্রথম ইংরেজি বাইবেল প্রকাশ করেন। 1428 সালে, তার মৃত্যুর চল্লিশ বছর পর, ক্যাথলিক চার্চ তাকে একজন ধর্মদ্রোহী হিসাবে নিন্দা করে, তার হাড়গুলি খুঁড়ে, শহরের বাইরে নিয়ে যায় এবং পুড়িয়ে দেয়।

### **চসার (গ. 1343 - 1400)**

জিওফ্রে চসার একজন ইংরেজ লেখক, কবি, দার্শনিক, আমলা, দরবারী এবং কূটনীতিক। চসারের বন্ধু ও পৃষ্ঠপোষক ছিলেন গান্টের জনল্যাঙ্কাস্টারের ১ম ডিউক, অ্যাকুইটাইনের ডিউক [হয়তো উইক্লিফের সময়ে ইংল্যান্ডের রাজা বা শাসক] যদিও তিনি অনেক কাজ লিখেছিলেন, তবে তিনি তার অসমাপ্ত কাজের জন্য সবচেয়ে বেশি স্মরণীয়। ফ্রেম আখ্যান *ক্যান্টারবেরির গল্প* ক্যাথেড্রালের রাস্তায় কাল্পনিক তীর্থযাত্রীদের দ্বারা বলা গল্পের একটি সংগ্রহ ক্যান্টারবেরি। মাঝে মাঝে বাবা বলে ডাকে ইংরেজি সাহিত্য, চসারকে কিছু পণ্ডিত প্রথম লেখক হিসাবে কৃতিত্ব দিয়েছেন যিনি এর শৈল্পিক বৈধতা প্রদর্শন করেছেন আঞ্চলিক ইংরেজী ভাষা, বরং ফরাসি বাল্যাটিন। চসার তার উত্স, মানবতাবাদীদের উপর প্রবলভাবে আঁকেন বোকাস্টিও। [wikipedia.org/wiki/Geoffrey\\_Chaucer](http://wikipedia.org/wiki/Geoffrey_Chaucer)

### **জান হুস (1372 - 1415)**

জান হুস এর শিক্ষা দ্বারা প্রভাবিত হয়েছিল জন উইক্লিফ। তিনি বোহেমিয়ার চার্চের সংস্কারের প্রস্তাব করেছিলেন যেমনটি ইংল্যান্ডে উইক্লিফ করেছিলেন। তার কিছু অনুসারী হিসেবে পরিচিত ছিলেন হুসাইটস, [যারা সামাজিক সমস্যা দ্বারা চালিত হয় এবং চেকজাতীয় সচেতনতা ([wikipedia.org/wiki/Hussite](http://wikipedia.org/wiki/Hussite))] যখন আরও উগ্রবাদী অনুসারীদের বলা হয়েছিল ট্যাবোরাইটস। Taborites সমস্ত শিক্ষা প্রত্যাখ্যান যে বাইবেল প্রতিষ্ঠিত ছিল না। 1450 সালের দিকে, কিছু ট্যাবোরাইট বোহেমিয়ান ব্রাদারেন নামে পরিচিত একটি দল প্রতিষ্ঠা করে। দ্যমোরাভিয়ান গির্জা প্রথম প্রোটেস্ট্যান্ট ক্যারিশম্যাটিক সম্প্রদায়গুলির মধ্যে একটি ছিল। দ্যরোমান ক্যাথলিক গির্জা হুসের শিক্ষাকে ধর্মবিরোধী বলে মনে করা হয়। সে ছিল বহিষ্কৃত 1411 সালে, দ্বারা নিন্দাকনস্ট্যান্স কাউন্সিল, এবং বাজিতে পুড়ে যায় 1415 সালে 43 বছর বয়সে।

Hus একটি মূল অবদানকারী ছিল প্রোটেস্ট্যান্টবাদ, যার শিক্ষা ইউরোপের রাজ্যগুলিতে এবং এর উপর একটি শক্তিশালী প্রভাব ফেলেছিল। মার্টিন লুথার নিজে কয়েকটি যুদ্ধবাসেল কমপ্যাক্টের ফলে বোহেমিয়া রাজ্যে একটি সংস্কারকৃত গির্জার অনুমতি দেওয়া হয়েছিল - লুথেরান সংস্কারে এই ধরনের উন্নয়ন ঘটবে প্রায় এক শতাব্দী আগে। [en.wikipedia.org/wiki/Jan\\_Hus](http://en.wikipedia.org/wiki/Jan_Hus)

অন্যান্য ক্যাথলিক অনুশীলনগুলিও বিদ্যমান ছিল যেমন:

a. সিমোনি - চার্চের অফিসগুলি সর্বোচ্চ দরদাতার কাছে বিক্রি করা হয়েছিল যা সবচেয়ে অনুপযুক্ত ব্যক্তিদের বিশপ এবং অ্যাবট হওয়ার অনুমতি দেয় [একটি বিশপের চেয়ে কম কর্তৃত্ব সহ একটি মঠের প্রধান]।  
মধ্যযুগীয় এবং আধুনিক ইতিহাস, মায়ার্স, পৃ. 115-116

b. ভোগ - ক্ষমা ক্রয়, উভয় এখন এবং মৃত্যুর পরে। জন টেটজেল এর ইন্ডালজেনস বিক্রয় ছিল রোমের সাথে মার্টিন লুথারের বিরতির উপলক্ষ - 1517। রোমান শিক্ষা অনুসারে, শুদ্ধিকরণ অনেকটা নরকের মতোই, শুধুমাত্র এটি দীর্ঘস্থায়ী হয় না, তবে সবাইকে এর মধ্য দিয়ে যেতে হবে। পোপ দাবি করেছেন যে এই দুর্ভোগগুলি কমানোর বা মাফ করার ক্ষমতা এবং ক্ষমতা রয়েছে। এটি Popes Pascal I (817-824) এবং জন VIII (872-882) এর সাথে শুরু হয়েছিল এবং খুব লাভজনক হয়েছিল। এটি "পাপের কাছে বিশেষাধিকার বিক্রি করার" একটি উপায় হয়ে ওঠে।

হ্যালির বাইবেল হ্যান্ডবুক, p.787 [therestorationmovement.com/lessons/chlesson03.htm](http://therestorationmovement.com/lessons/chlesson03.htm)

### **Petr Chelčický (c. 1374 - 1460)**

Petr Chelčický ছিলেন অক্সিস্টান এবং রাজনৈতিক নেতা এবং লেখক ইনবোহেমিয়া। তার চিন্তাধারা প্রভাবিত হয়েছিল থমাস অফ স্টটনি, জন উইক্লিফ, জান হুস, এবং ওয়ালডেনসিয়ান ঐতিহ্য।

তিনি বিভিন্ন বিষয়ে বল প্রয়োগের সমালোচনা করেন বিশ্বাস। তিনি শিখিয়েছিলেন যে খ্রিস্টানদের জন্য সংগ্রাম করা উচিত নয় পরায়ণতার নিজেস্বাধীন ইচ্ছা, যে তিনি অন্যদের ভাল হতে বাধ্য করবেন না, এবং যে ভালতা স্বেচ্ছায় হওয়া উচিত। তিনি বিশ্বাস করতেন যে খ্রিস্টান অবশ্যই ভালবাসবে সৃষ্টিকর্তা এবং একজনের প্রতিবেশী, এবং এটি বাধ্যতামূলক না হয়ে মানুষকে ধর্মান্তরিত করার উপায়। তিনি বজায় রেখেছিলেন যে কোনও ধরণের বাধ্যতা মন্দ, এবং খ্রিস্টানদের রাজনৈতিক ক্ষমতার লড়াইয়ে অংশ নেওয়া উচিত নয়।

Chelčický এর শিক্ষার মধ্যে পরে গৃহীত ধারণা অন্তর্ভুক্ত ছিল মোরাভিয়ান, অ্যানাব্যাপ্টিস্ট, কোয়েকার্স, এবং ব্যাপ্টিস্ট। তিনিই প্রথম ছিলেন শান্তিবাদী এর লেখক রেনেসাঁ, predating ইরাসমাস এবং মেনো সিমন্স প্রায় 100 বছর পর।

en.wikipedia.org/wiki/Anabaptist

### ইরাসমাস (1466 - 1536)

ইরাসমাস একজন "ডাচ [মানবতাবাদী] পণ্ডিত এবং অস্বাভাবিকভাবে মেধাবী ছাত্র ছিলেন। তিনি চার্চ ফাদারদের উপর গবেষণার একটি সিরিজ সম্পাদনা করেন যা নিউ টেস্টামেন্ট প্যাটার্ন থেকে প্রস্থানের প্রাথমিক ইতিহাস উপলব্ধ করে। তিনি প্রথম মুদ্রিত গ্রীক নিউ টেস্টামেন্টও সম্পাদনা করেন এবং ল্যাটিন ভালগেটের অপ্রতুলতা প্রকাশ করেন যা জেরোমের সময় থেকে ক্যাথলিক গীর্জাগুলিতে ধর্মগ্রন্থের পাঠ্য হিসাবে ব্যবহৃত হয়েছিল। যদিও ইরাসমাস তার ক্যাথলিক গীর্জার সমালোচনায় ব্যাপকভাবে উপহাস ব্যবহার করেছিলেন, তিনি সংস্কারের একটি উদ্যমী কর্মসূচির সূচনা করেননি। তিনি অবশ্য অন্যান্য পুরুষদের ব্যবহৃত অনেক উপাদান সরবরাহ করেছিলেন। এটা বলা হয়েছে যে লুথার যে ডিম ফুটেছিল ইরাসমাস সেই ডিম পাড়ে।" দ্য ইটারনাল কিংডম, FW Mattox, p 229

### ম্যাকিয়াভেলি (1469 - 1527)

"চরম মানবতাবাদ ম্যাকিয়াভেলির দ্য প্রিন্স শিরোনামের একটি কাজ। এই ম্যানুয়ালটিতে তিনি বলেছেন:

- সফল রাজপুত্রকে অবশ্যই ধর্ম এবং নৈতিকতার সমস্ত বিবেচনাকে দূরে সরিয়ে রাখতে হবে।
- তার জন্য ধর্মিক দেখাবে এবং একই সাথে প্রতারণার কাজ করবে।
- প্রয়োজনে তিনি নির্মম হতে পারেন।
- নৈতিকতার দুটি মান থাকবে - একটি রাজপুত্রের জন্য এবং অন্যটি জাতির জন্য।
- রাজপুত্রকে অবশ্যই জনগণকে অশিষ্টাচার করতে হবে কারণ তারা অকৃতজ্ঞ, অসংলগ্ন, প্রতারক এবং লোভী।
- তদনুসারে, যুবরাজের নিজেকে জনগণের কাছে দেওয়া প্রতিশ্রুতি রাখতে বাধ্য মনে করা উচিত নয়।
- তিনি জোর দিয়েছিলেন যে রাষ্ট্র ক্ষমতায় সর্বোচ্চ এবং এটি অবশ্যই তৈরি এবং শক্তিশালী রাখতে হবে।

এতে তিনি সর্বগ্রাসীবাদের নীতি তুলে ধরেন। ... মুসোলিনি 'মিলিটারী আইডিয়াস অফ ম্যাকিয়াভেলির' উপর তার ডক্টরেটের জন্য গবেষণামূলক প্রবন্ধ লিখেছিলেন।" দ্য ইটারনাল কিংডম, FW Mattox, p. 236

### মানবতাবাদ এবং/অথবা মানবতাবাদী

মানবতাবাদীশিকড় ছিল শতাব্দী আগে দ্য রেনেসাঁ।

#### গ্রীক মানবতাবাদ

খ্রিস্টপূর্ব ষষ্ঠ শতাব্দী pantheists (যে অনেক দেবতাকে বিশ্বাস করে) থ্যালেস অফ মিলেটাস এবং কোলোফোনের জেনোফেনস পরবর্তী গ্রীক মানবতাবাদী চিন্তাধারার পথ প্রস্তুত করে। থ্যালেসকে "নিজেকে জান" ম্যাক্সিম তৈরি করার কৃতিত্ব দেওয়া হয়। জেনোফেনিস তার সময়ের দেবতাদের স্বীকৃতি দিতে অস্বীকার করেছিলেন এবং মহাবিশ্বের ঐক্যের নীতির জন্য ঐশ্বরিককে সংরক্ষিত করেছিলেন। ... এই আইওনিয়ান গ্রীকরাই প্রথম চিন্তাবিদ যারা স্বীকার করেছিলেন যে প্রকৃতি যে কোনও কথিত অতিপ্রাকৃত রাজ্য থেকে আলাদাভাবে অধ্যয়নের জন্য উপলব্ধ। ... খ্রিস্টপূর্ব তৃতীয় শতাব্দীতে, এপিকিউরাস তার সংক্ষিপ্ত বাক্যাংশের জন্য পরিচিত হয়ে ওঠে মন্দ সমস্যা, পরকালের প্রতি বিশ্বাসের অভাব, এবং অর্জনের জন্য মানব-কেন্দ্রিক পন্থা ইউডাইমোনিয়া (গ্রীক অর্থ সুখ)।

## প্রাচীন এশীয় মানবতাবাদ

মানব-কেন্দ্রিক দর্শন যা অতিপ্রাকৃতকে প্রত্যাখ্যান করেছে এবং অতিপ্রাকৃতের প্রতি সংশয়বাদী মনোভাব এখানে পাওয়া যাবে:

ক.) 1000 খ্রিস্টপূর্বাব্দেলোকায়তভারতীয় দর্শন ব্যবস্থা (দার্শনিক সংশয়বাদ এবং ধর্মীয় উদাসীনতা)

খ.) ৬ষ্ঠখ্রিস্টপূর্ব শতাব্দীতে তাওইসিজিসম (নৈতিকতার একটি সিস্টেমকনফুসিয়ানিস্ট)

গ.) এছাড়াও খ্রিস্টপূর্ব ৬ষ্ঠ শতাব্দীতে, গৌতম বুদ্ধ, যেহেতু আত্মা বা আত্মার অন্তর্গত কোন কিছুই প্রকৃতপক্ষে এবং প্রকৃতপক্ষে বিদ্যমান থাকতে পারে না, তাই এই দৃষ্টিভঙ্গি যে আত্মা পরবর্তীকালে স্থায়ী, স্থায়ী, অপরিবর্তনীয়, হ্যাঁ চিরকাল বেঁচে থাকবে: এটি কি সম্পূর্ণরূপে এবং সম্পূর্ণরূপে একটি মূর্খ মতবাদ নয়?<sup>[১৮]</sup>

## দান্তে(c.1265 - 1321)

দান্তে আলিঘিয়েরি একটি ইতালীয় এর কবিমধ্যযুগীয় কবি। তিনি লিখেছেন *ঐশ্বরিক প্রহসন*, মূলত লেখক দ্বারা Commedia বলা হয় এবং পরে Divina দ্বারা ডাকনাম বোকাচ্চিও, [করেনেসাঁর মানবতাবাদী(1313-1375)] প্রায়ই রচিত সর্বশ্রেষ্ঠ সাহিত্যকর্ম হিসাবে বিবেচিত হয় ইতালিয়ান ভাষা এবং বিশ্বের একটি মাস্টারপিস সাহিত্য. [সাধারণত সাহিত্য রচনাগুলি ইতালীয় ভাষার পরিবর্তে ফ্রান্সিসীয় ল্যাটিনে লেখা হত।]

দ্য *ঐশ্বরিক প্রহসন* দান্তের যাত্রা বর্ণনা করে জাহান্নাম (ইনফার্নো), শোধনকারী (Purgatorio), এবং জান্নাত (প্যারাডিসো), প্রথম রোমান কবি দ্বারা পরিচালিত ভার্জিল এবং তারপর দ্বারা বিট্রিস. শব্দ "কমেডি" শাস্ত্রীয় অর্থে, এমন কাজগুলিকে বোঝায় যা একটি সুশৃঙ্খল মহাবিশ্বে বিশ্বাসকে প্রতিফলিত করে, যেখানে ঘটনাগুলি শুধুমাত্র একটি সুখী বা "আমোদজনক" সমাপ্তির দিকে ঝুঁকছে না, তবে একটি প্রভিডেন্সিয়াল উইল দ্বারা প্রভাবিত একটি সমাপ্তি যা সমস্ত জিনিসকে চূড়ান্ত ভাল করার আদেশ দেয়। নরক থেকে স্বর্গের তীর্থযাত্রা তীর্থযাত্রীর নৈতিক বিভ্রান্তির মাধ্যমে শুরু হয় এবং ঈশ্বরের দর্শন দিয়ে শেষ হয়।

## রেনেসাঁ মানবতাবাদ.

1806 সালের দিকে জার্মান স্কুলগুলির দ্বারা প্রদত্ত শাস্ত্রীয় পাঠ্যক্রম বর্ণনা করার জন্য Humanismus ব্যবহার করা হয়েছিল। রেনেসাঁ মানবতাবাদ যেটি ইতালিতে বিকশিত হয়েছিল শাস্ত্রীয় গ্রীক এবং ল্যাটিন শিক্ষাকে পুনরুজ্জীবিত করার চেষ্টা করেছিল। 18 শতকের শেষভাগে এবং 19 শতকের প্রথম দিকে অসংখ্য তৃণমূল "পরোপকারী" এবং পরোপকারী সমাজ তৈরি হয়েছিল। তারা ঐতিহ্যগত ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান থেকে স্বাধীনভাবে মানবিক যুক্তির ভিত্তিতে মানব উন্নতি এবং মানবিক গুণাবলীর জন্য নিবেদিত ছিল।

19 শতকে, ক্যাথলিক চার্চকে একটি শক্তিশালী প্রভাব বিস্তারকারী একটি রাজনৈতিক শক্তি হিসেবে দেখা হতো। (wikipedia.org/wiki/Roman\_Catholicism\_in\_Germany)

প্রায় একই সময়ে, "মানবতাবাদ" একটি দর্শন হিসাবে যা মানবজাতিকে কেন্দ্র করে (প্রাতিষ্ঠানিক ধর্মের বিপরীতে) জার্মানিতে তথাকথিত দ্বারা ব্যবহৃত হয়েছিল বার্নহাইম হেগেলিয়ান, আর্নল্ড রুজ এবং কার্ল মার্কস, যারা নিপীড়নমূলক জার্মান-প্রশিয়া সরকারে চার্চের ঘনিষ্ঠ সম্পৃক্ততার সমালোচনা করেছিল।

রেনেসাঁ মানবতাবাদ ছিল একটি বুদ্ধিবৃত্তিক আন্দোলন ইউরোপপরেমধ্যযুগীয় এবং প্রথম আধুনিক মহান ফ্রান্সিসীয় লেখকদের যত্নশীল অধ্যয়ন এবং অনুকরণের মাধ্যমে অন্ধকারের যুগ থেকে সরানোর সময়কাল। পেট্রার্কের জন্য এবং বোকাচ্চিও, সর্বশ্রেষ্ঠ মাস্টার ছিল সিসেরো। তাদের উদ্দেশ্য ছিল অন্যদের ভালো জীবন যাপনের জন্য প্ররোচিত করা। পেট্রার্ক যেমন বলেছেন, 'সত্য জানার চেয়ে ভালোর ইচ্ছা করা ভালো।' অলঙ্কারশাস্ত্র এইভাবে দর্শনের দিকে পরিচালিত করে এবং গ্রহণ করে।

মানবতাবাদীদের প্রাথমিক প্রশিক্ষণ ছিল ভাল কথা বলা এবং লেখা (সাধারণত, একটি চিঠির আকারে)। প্রাথমিকভাবে এটি একটি দার্শনিক ছিল বরং খ্রিস্টান বিরোধী বা এমনকি যাজক বিরোধী ছিল। কিন্তু এটাকে চার্চের প্রতি বা সাধারণভাবে রক্ষণশীল সমাজ ব্যবস্থার প্রতি কোন না কোনভাবে প্রতিকূল মনে করা হত। উমানিস্তিরা বিশ্ববিদ্যালয়গুলির বর্বর ল্যাটিনকে যা বিবেচনা করে তার সমালোচনা করেছিলেন।

মানবতাবাদীদের ঘনিষ্ঠ গবেষণাল্যাটিনসাহিত্য গ্রন্থগুলি শীঘ্রই তাদের বিভিন্ন সময়ের লেখার শৈলীতে ঐতিহাসিক পার্থক্য নির্ণয় করতে সক্ষম করে। তারা লাতিন ভাষার পতন হিসাবে যা দেখেছিল তার সাথে সাদৃশ্য রেখে, তারা এর নীতি প্রয়োগ করেছিল/বিজ্ঞাপন ফন্টসূত্রে ফিরে) শেখার বিস্তৃত ক্ষেত্র জুড়ে, এর পাণ্ডুলিপি খোঁজাপ্যাট্রিস্টিকসাহিত্য [“চার্চ ফাদারদের লেখা] সেইসাথে পৌত্তলিক লেখকদের। পতনের পরবাইজেন্টাইন সাম্রাজ্য1453 সালে, উদ্বাস্তরা তাদের সাথে গ্রীক পাণ্ডুলিপি নিয়ে আসে, শুধুমাত্র প্লেটো এবং অ্যারিস্টটলেরই নয়, খ্রিস্টান গসপেলগুলিরও যা পূর্বে ল্যাটিন পশ্চিমে অনুপলব্ধ ছিল।

1517 সালের পর, যখন মুদ্রণের নতুন আবিষ্কার এই গ্রন্থগুলিকে ব্যাপকভাবে উপলব্ধ করে, ডাচ মানবতাবাদীইরাসমাস, যিনি ভিনিয়ানী প্রিন্টিং হাউসে গ্রীক অধ্যয়ন করেছিলেনAldus Manutius, একটি ফিলোলজিকাল শুরু হয়েছিল [উভয় বিবেচনা করেফর্মএবংঅর্থভাষাগত অভিব্যক্তিতে, সংমিশ্রণেভাষাতত্ত্বএবংসাহিত্য অধ্যয়ন] গসপেলগুলির বিশ্লেষণ, গ্রীক মূলগুলিকে তাদের ল্যাটিন অনুবাদগুলির সাথে তুলনা করে পরবর্তীতে ক্রটি এবং অসঙ্গতিগুলি সংশোধন করার লক্ষ্যে। ফরাসি মানবতাবাদী সহ ইরাসমাসজ্যাক লেফেভার ডি'এটাপলস, প্রোটেষ্ট্যান্ট সংস্কারের ভিত্তি স্থাপন করে নতুন অনুবাদ জারি করা শুরু করে। অতঃপর রেনেসাঁর মানবতাবাদ, বিশেষ করে জার্মান উত্তরে, ধর্মের সাথে উদ্ভিন্ন হয়ে ওঠে, যখন ইতালীয় এবং ফরাসি মানবতাবাদ ক্রমবর্ধমানভাবে বিশেষজ্ঞদের সংকীর্ণ শ্রোতাদের সম্বোধন করা পাণ্ডিত্য এবং ফিলোলজিতে মনোনিবেশ করে, অধ্যয়নমূলকভাবে এমন বিষয়গুলি এড়িয়ে চলে যা স্বৈরাচারী শাসকদের বিরক্ত করতে পারে বা যা ক্ষয়কারী হিসাবে দেখা যেতে পারে। বিশ্বাসwikipedia.org/wiki/Humanism

### রেনেসাঁ মানবতাবাদী আন্দোলনের পরিণতি

বিজ্ঞাপন ফন্ট নীতি (উৎস ফিরে) এছাড়াও অনেক অ্যাপ্লিকেশন ছিল।মানবতাবাদীরা প্রায়শই পূর্ববর্তী আন্দোলনের দার্শনিকদের বিরোধী ছিলেনস্কলাস্টিজম, ইতালি, প্যারিস, অক্সফোর্ড এবং অন্য কোথাও বিশ্ববিদ্যালয়ের "স্কুলম্যান"। প্রাচীন গ্রীক এবং মধ্যযুগীয় আরবদের বিজ্ঞান ও দর্শনের সাথে তাদের সম্পৃক্ততার কারণে স্কলাস্টিকদের পদ্ধতিটি বিকশিত হয়েছিলএরিস্টটলক্যাথলিক ধর্মের সাথে। কিন্তু তারা প্রাচীনকালের সাহিত্য, ঐতিহাসিক ও অন্যান্য সাংস্কৃতিক গ্রন্থের সাথে জড়িত ছিল না।

wikipedia.org/wiki/Renaissance\_humanism

প্রাচীন পাণ্ডুলিপিগুলির পুনঃআবিষ্কার প্রাচীন দার্শনিক বিদ্যালয়গুলির আরও গভীর এবং সঠিক জ্ঞান নিয়ে এসেছে যেমনএপিউরানিজম, এবংনিওপ্ল্যাটোনিজম, যার পৌত্তলিক প্রজ্ঞা প্রাচীনকালের চার্চ ফাদারদের মতো মানবতাবাদীরা, অন্তত প্রাথমিকভাবে, ঐশ্বরিক উদ্ঘাটন থেকে উদ্ভূত এবং এইভাবে খ্রিস্টান পুণ্যের জীবনযাপনের সাথে খাপ খাইয়ে নেওয়ার প্রবণতা দেখান।(en.wikipedia.org/wiki/Humanism) সেই সাহিত্যিক, ঐতিহাসিক, বক্তৃতামূলক এবং ধর্মতাত্ত্বিক গ্রন্থগুলির উপর পুনরায় ফোকাস করে, রেনেসাঁ মানবতাবাদ ইউরোপের সাংস্কৃতিক ও বৌদ্ধিক দিককে গভীরভাবে পরিবর্তন করেছে। দর্শনে রেনেসাঁর মানবতাবাদীরা প্লেটোর কথোপকথনে বেশি মনোযোগ দিতেন এবং অ্যারিস্টটলীয় গ্রন্থে কম মনোযোগ দিতেন।wikipedia.org/wiki/Renaissance\_humanism

গ্রীক এবং রোমান প্রযুক্তিগত লেখাগুলির সাথে আরও ভাল পরিচিতি ইউরোপীয় বিজ্ঞানের বিকাশকে প্রভাবিত করেছিল যেখানে প্লেটোনিজম (ফর্ম এবং অ্যান্টিটাইপের তত্ত্ব) বিরোধিতা করেছিল।এরিস্টটলীয়ভৌত জগতের পর্যবেক্ষণযোগ্য বৈশিষ্ট্যের উপর ঘনত্ব (নকশা এবং উদ্দেশ্যের অধ্যয়ন বা তত্ত্ব)।<sup>[৩৩]</sup>কিন্তু রেনেসাঁর মানবতাবাদীরা, যারা নিজেদেরকে প্রাচীনত্বের গৌরব ও আভিজাত্য পুনরুদ্ধারকারী বলে মনে করেছিল, তাদের বৈজ্ঞানিক উদ্ভাবনে কোনো আগ্রহ ছিল না। যাইহোক, 16 শতকের মাঝামাঝি থেকে শেষের দিকে, এমনকি বিশ্ববিদ্যালয়গুলিতে, যদিও এখনও স্কলাস্টিজমের আধিপত্য ছিল (এর রেজলুশনমতভেদমাধ্যমযুক্তিসঙ্গতআলোচনা), রেনেসাঁ ফিলোলজির নীতি অনুসারে সম্পাদিত সঠিক পাঠ্যগুলিতে অ্যারিস্টটল পড়ার দাবি করতে শুরু করে, এইভাবে স্কলাস্টিকবাদের সেকেলে অভ্যাসের সাথে গ্যালিলিওর ঝগড়ার মঞ্চ তৈরি করে।

### উনবিংশ ও বিংশ শতাব্দী

"মানবতার ধর্ম" শব্দটি কখনও কখনও আমেরিকানকে দায়ী করা হয় প্রতিষ্ঠাতা টমাস পেইন, যদিও এখনও পর্যন্ত তার বেঁচে থাকা লেখাগুলিতে অপ্রমাণিত। থমাস পেইন নিজেকে একজন থিওফিলানথ্রোপিষ্ট বলে অভিহিত করেছিলেন, একটি শব্দ গ্রীক ভাষায় "ঈশ্বর", "প্রেম" এবং "মানুষ" এর সমন্বয়ে এবং ইঙ্গিত দেয় যে তিনি মহাবিশ্বে একটি সৃষ্টি বুদ্ধির অস্তিত্বে বিশ্বাস করতেন, তিনি সম্পূর্ণরূপে প্রত্যাখ্যান করেছিলেন এবং বিদ্যমান সমস্ত ধর্মীয় মতবাদের জন্য, বিশেষ করে তাদের অলৌকিক, অতীন্দ্রিয় এবং পরিত্রাণবাদী ভান। প্যারিসিয়ান সোসাইটি অফ থিওফিলানথ্রপি পেইনের বই, দ্য এজ অফ রিজন (1793), ভলতেয়ারিয়ান উপহাসের সাথে মিলিত ধর্মগ্রন্থের উপর তিরস্কার করার জন্য "অসংলগ্ন লেভানটাইন লোককাহিনীর সংগ্রহের উপর নির্মিত একটি ধর্মতত্ত্বের অযৌক্তিকতা প্রকাশ করার জন্য" ব্যবহার করেছিল। 19 শতকের মধ্যলুডউইগ ফুরবাখ এর হেগেলিয়ান লিখেছেন ("মানুষ মানুষের কাছে ঈশ্বর" বা "ঈশ্বর নিজের কাছে মানুষ [ব্যতীত] কিছুই নয়")।

1933 সালের মানবতাবাদী ইশতেহার I এর মূল স্বাক্ষরকারীরা নিজেদেরকে ধর্মীয় মানবতাবাদী বলে ঘোষণা করেছিলেন। সনাতন ধর্মগুলো তাদের দিনের চাহিদা মেটাতে ব্যর্থ হওয়ার কারণে, 1933 সালের স্বাক্ষরকারীরা একটি ধর্ম প্রতিষ্ঠার জন্য এটিকে একটি প্রধান প্রয়োজনীয়তা ঘোষণা করেছিল যা দিনের চাহিদা মেটাতে একটি গতিশীল শক্তি ছিল। তারপর থেকে প্রথমটি প্রতিস্থাপনের জন্য দুটি অতিরিক্ত ইশতেহার লেখা হয়েছিল।

হিউম্যানিস্ট ম্যানিফেস্টো II এর মুখবন্ধে, লেখক পল কার্টজ এবং এডউইন এইচ. উইলসন (1973) নিশ্চিত করেছেন যে ভবিষ্যতের জন্য একটি আশাবাদী দৃষ্টিভঙ্গির জন্য বিশ্বাস এবং জ্ঞানের প্রয়োজন। ইশতেহার II ধর্মের একটি অংশ উল্লেখ করে এবং বলে যে সনাতন ধর্ম মানবতার জন্য ক্ষতিকর। ম্যানিফেস্টো II নিম্নলিখিত গোষ্ঠীগুলিকে তাদের প্রকৃতিবাদী দর্শনের অংশ হিসাবে স্বীকৃতি দেয়: বৈজ্ঞানিক, নৈতিক, গণতান্ত্রিক, ধর্মীয় এবং মার্কসবাদী মানবতাবাদ।

1941 সালে, দ্য আমেরিকান মানবতাবাদী সমিতি সংগঠিত ছিল। পরে দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধ, তিনজন বিশিষ্ট মানবতাবাদী প্রধান বিভাগের প্রথম পরিচালক হন জাতিসংঘ: জুলিয়ান হাক্সলি এর ইউনেস্কো, ব্রক চিশোলম এর বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থা, এবং জন বয়েড-অর এর খাদ্য ও কৃষি সংস্থা।<sup>[৪৯]</sup>

2004 সালে, আমেরিকান মানবতাবাদী সমিতি, অজ্ঞেয়বাদী, নাস্তিক এবং অন্যান্য মুক্তচিন্তকদের প্রতিনিধিত্বকারী অন্যান্য গোষ্ঠীর সাথে, তৈরি করতে যোগ দিয়েছিল আমেরিকার জন্য ধর্মনিরপেক্ষ জোট যা ওকালতি করে ওয়াশিংটন ডিসি জেনারেলিটি এবং রাষ্ট্র বিচ্ছেদ এবং জাতীয়ভাবে অঈশ্বরবাদী আমেরিকানদের বৃহত্তর গ্রহণযোগ্যতার জন্য। সেকুলার কোয়ালিশন ফর আমেরিকার নির্বাহী পরিচালক ডশন ফেয়ারক্লথ থেকে একটি দীর্ঘ সময়ের রাজ্য বিধায়ক মেইন।

আধুনিক মানবতাবাদীরা, যেমন করলিস ল্যামন্ট বাকার্ল সেগান, ধরুন যে মানবতাকে অবশ্যই যুক্তি এবং সর্বোত্তম পর্যবেক্ষণযোগ্য প্রমাণ এবং অনুমোদনের মাধ্যমে সত্যের সন্ধান করতে হবে বৈজ্ঞানিক সংশয়বাদ এবং বৈজ্ঞানিক পদ্ধতি। যাইহোক, তারা শর্ত দেয় যে সঠিক এবং ভুল সম্পর্কে সিদ্ধান্ত অবশ্যই ব্যক্তি এবং সাধারণ ভালোর উপর ভিত্তি করে হতে হবে। [অর্থাৎ, কোনো পরম মূল্যবোধ নেই।] একটি নৈতিক প্রক্রিয়া হিসেবে, মানবতাবাদ অমর প্রাণীর অস্তিত্ব বা অস্তিত্বহীনতার মতো আধিভৌতিক বিষয় বিবেচনা করে না। মানবতাবাদ যা মানবিক তার সাথে জড়িত।<sup>[৫০]</sup> তাই কোন পরম আছে.

1925 সালে, ইংরেজ গণিতবিদ এবং দার্শনিক ড আলফ্রেড নর্থ হোয়াইটহেড সতর্ক করেছেন: "এর ভবিষ্যদ্বাণী ফ্রান্সিস বেকন এখন পূর্ণ হয়েছে; এবং মানুষ, যে কখনও কখনও নিজেকে ফেরেশতাদের থেকে একটু কম বলে স্বপ্ন দেখে, সে সেবক এবং প্রকৃতির মন্ত্রী হওয়ার জন্য আত্মসমর্পণ করেছে। একই অভিনেতা শরীরের উভয় অঙ্গে অভিনয় করতে পারেন কিনা তা এখনও দেখা বাকি রয়েছে।"<sup>[১০]</sup> en.wikipedia.org/wiki/Humanism

প্রেরিতরা সেই সময়ের বিষয়ে সতর্ক করেছিলেন যখন লোকেরা সঠিক মতবাদ থেকে দূরে সরে যাবে এবং তাদের নিজেদের ইচ্ছার অনুসরণ করবে। এটা স্পষ্ট ছিল যে এটি ইতিমধ্যেই এশিয়ার গির্জাগুলিতে যোহনের চিঠিগুলির দ্বারা রেকর্ড করা এবং প্রকাশিত বাক্য দ্বারা ঘটেছে।

অ্যাপোস্টোলিক যুগের পরের বছরগুলিতে (100 খ্রিস্টাব্দের পরে) "চার্চ ফাদারদের" লেখাগুলি তাদের নিজস্ব মতামত অনুসরণ করতে শুরু করে। বছরের পর বছর ধরে তাদের শিক্ষা ও অনুশীলন এতটাই খারাপ বা কলুষিত হয়ে পড়ে যে ক্যাথলিক বাইবেল পণ্ডিতরা জীবন ও জীবিকার ঝুঁকি নিয়ে এই অভ্যাস এবং শিক্ষার অনেকগুলি প্রত্যাখ্যান করেছিলেন। কেউ কেউ সমস্ত শিক্ষা ও অনুশীলনের জন্য বাইবেলে সম্পূর্ণ প্রত্যাবর্তনের পরিবর্তে শুধুমাত্র কিছু খারাপ অভ্যাসের সংস্কার করতে চেয়েছিলেন।

শতাব্দীর পর শতাব্দী ধরে বাইবেলের ছাত্ররা ঈশ্বরের প্রতি সন্তুষ্ট জীবনযাপন এবং তাঁর প্রতিদিনের উপাসনায় নির্দেশনার জন্য বাইবেলে ফিরে আসার প্রয়োজনীয়তা স্বীকার করেছে। উইক্লিফ ক্যাথলিক চার্চের শিক্ষা ও অনুশীলনের বিরুদ্ধে কথা বলেছিলেন যা ধর্মগ্রন্থে পাওয়া যায় নি। তিনি অন্য কারো ব্যাখ্যার উপর নির্ভর না করে সাধারণ মানুষের জন্য ঈশ্বরের বাক্য সম্পর্কে আরও ভাল জ্ঞান অর্জন করতে সক্ষম হওয়ার জন্য তার মাতৃভাষায় বাইবেল সরবরাহ করতে চেয়েছিলেন। এতে তার জীবন খরচ হয়েছে।

কয়েক বছরের মধ্যে আরেকজন বাইবেল ছাত্র জ্যান হুস একটি অনুসরণের জন্ম দিয়েছিলেন যা বাইবেলে প্রতিষ্ঠিত নয় এমন সমস্ত শিক্ষাকে প্রত্যাখ্যান করেছিল। ক্যাথলিক চার্চ কর্তৃক ধর্মত্যাগী হিসেবে বিবেচিত হওয়ার পর তিনি মাত্র কয়েক বছর বেঁচে ছিলেন, তাকে বহিষ্কার করা হয়েছিল, কাউন্সিল অফ কনস্ট্যান্স দ্বারা নিন্দা করা হয়েছিল এবং 1415 সালে তাকে পুড়িয়ে মারা হয়েছিল।

এই ব্যক্তির এবং অন্যরা নির্খাতিত হয়েছিল কারণ তারা মানুষের শিক্ষা ও অনুশীলনের পরিবর্তে বাইবেলে তাদের বিশ্বাস স্থাপন করার সাহস করেছিল। কিন্তু নিপীড়ন নতুন কিছু ছিল না এটি ইহুদিদের সাথে শুরু হয়েছিল, রোমান সম্রাটদের দ্বারা বৃদ্ধি পায় এবং রোমান ক্যাথলিক চার্চ দ্বারা অব্যাহত ছিল, যারা ঈশ্বরের বাণীর মালিকানা বা শুধুমাত্র পড়ার জন্য হাজার হাজার হত্যা করেছিল। নিপীড়ন থামবে না। এটি আজ বিভিন্ন রূপে বিদ্যমান - উপহাস, শারীরিক ক্ষতি, সম্পত্তি ধ্বংস এবং এমনকি মৃত্যু।

হুসের মৃত্যুর পঞ্চাশ বছরেরও কম সময়ের মধ্যে গুটেনবার্গ প্রেস বাইবেলকে আরও সহজলভ্য করে তুলেছিল। বাইবেল উপলব্ধ হওয়ার সাথে সাথে, আরও লোক সেই সময়ে প্রচলিত শিক্ষা, অনুশীলন এবং ব্যাখ্যা নিয়ে প্রশ্ন তুলতে শুরু করে। সংস্কারের আহ্বান এবং বাইবেলে প্রত্যাবর্তনের অঙ্গীকার আরও পঞ্চাশ বছর ধরে জ্বলতে থাকে। কিন্তু 1517 সালে মার্টিন লুথার আগুন জ্বালিয়েছিলেন যখন তিনি উইটেনবার্গের অল সেন্টস চার্চের দরজায় তার 95টি থিসিস পোস্ট করেছিলেন। শীঘ্রই জুইংলি এবং অন্যরা বর্তমান শিক্ষা, অনুশীলন এবং অবিদ্যাহীন ব্যাখ্যার নিন্দা করার জন্য লুথারকে অনুসরণ করেছিলেন। তারা সংস্কারের দাবি জানান। কিন্তু সংস্কার সম্ভব হয়নি এবং প্রতিষ্ঠিত ক্যাথলিক চার্চের শ্রেণিবিন্যাসের বিরোধিতাকারী অনেকেই প্রাণ হারান।

শীঘ্রই অন্যরা উপসংহারে পৌঁছেছিল যে যদি তাদের গির্জা [ক্যাথলিক] সংস্কার করা না যায়, তাহলে এটি পরিত্যাগ করার সময় এসেছে। এর ফলে মার্টিন লুথার, জন ক্যালভিন এবং জন ওয়েসলির মতো পুরুষদের শিক্ষা ও অনুশীলনের উপর ভিত্তি করে বেশ কয়েকটি নতুন ধর্মীয় আদেশ প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল যা আরও বিশিষ্ট ব্যক্তিদের মধ্যে তিনটির নামকরণ করা হয়েছিল। তাদের অনুসারীরা তাদের উপলব্ধি থেকে একটি মান তৈরি করেছিল, এটি লিখিতভাবে প্রণয়ন করেছিল এবং তাদের সমস্ত অনুগামীদের তাদের ধর্মের সাথে সম্মতি জানাতে বাধ্য করেছিল।

যারা ক্যাথলিক চার্চের সংস্কারের চেষ্টা করছিল তারা সেই সংগঠনকে পরিবর্তন করার দিকে মনোনিবেশ করেছিল। অন্যরা ক্যাথলিক চার্চের সংস্কারের চেষ্টাকারীদের শিক্ষার উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করেছিল। কোন দলই বুঝতে পারেনি যে মানুষই সেই সমস্যা যার জিজ্ঞাসা করতে হবে "আমাকে ঈশ্বরের কাছে ফিরে যেতে কি করতে হবে?" এই প্রশ্নটি সেই একই প্রশ্ন যা বনী ইসরাঈলের মুখোমুখি হয়েছিল প্রতিবার যখন তারা ঈশ্বরের সাথে তাদের চুক্তি ভঙ্গ করেছিল এবং তাদের আশেপাশের লোকদের অনুশীলন অনুসরণ করেছিল।

মানুষকে ঈশ্বরের কাছে ফিরে যেতে হবে, সমস্ত বিদেশী অভ্যাসগুলি সরিয়ে ফেলতে হবে এবং শুধুমাত্র বাইবেল ব্যবহার করে ঈশ্বরের শিক্ষাগুলিতে ফিরে যেতে হবে। ঈশ্বর ইতিমধ্যেই তাঁর গির্জা প্রতিষ্ঠা করেছেন এবং যারা তাদের বিশ্বাস, আস্থা ও আনুগত্য রেখেছেন তাদের সকলকে সেখানে রাখছেন, যীশু, খ্রীষ্ট, তাঁর প্রিয় পুত্র।

### "চার্চ" ফাদারদের কিছু বিতর্কিত শিক্ষা

1. বিশ্বাসীদের মধ্যে ঐক্য শুধুমাত্র একটি মতবাদের কর্তৃত্ব থেকে ঘটতে পারে - এপিসকোপাল কাউন্সিল - প্যাপাল ব্যবস্থা।
2. রোমের বিশপের মাধ্যমে কাজ করা "চার্চ" সমস্ত খ্রিস্টানদের উপর কর্তৃত্ব রাখে - গির্জার শ্রেণিবিন্যাস প্রতিষ্ঠিত
3. বিশপের অনুমোদন ছাড়া কিছুই করা উচিত নয়।
4. ইস্টারের মতো বিশেষ দিন উদযাপন।

5. বিশপের পক্ষে মধ্যস্থতাকারীদের বিশেষ শ্রেণী হিসাবে যাজকত্ব – খ্রীষ্টের প্রতিস্থাপন।
6. স্যাক্রামেন্টের বিকাশ - খ্রিস্টের কিছু শিক্ষা অন্যদের চেয়ে বেশি গুরুত্বপূর্ণ।
7. মনো-এপিস্কোপেট তৈরি করা হয়েছে যেখানে বিশপদের একটি অবিচ্ছিন্ন শৃঙ্খল থেকে প্রেরিতদের থেকে বর্তমান বিশপ, পোপ পর্যন্ত নিযুক্ত করা হয়েছিল, যিনি সম্মাট, পন্টিফিকাস ম্যাক্সিমাসকে প্রদত্ত উপাধি গ্রহণ করেছিলেন।
8. অনুশীলন এবং বাপ্তিস্মের ধরনে পরিবর্তন:
  - a. শিশুরা তাদের জন্য অভিভাবক স্বীকার করে বাপ্তিস্ম নিয়েছে
  - b. নিমজ্জন জন্য ঢালা প্রতিস্থাপন
  - c. বাপ্তিস্ম কার্যকর হওয়ার জন্য নির্দিষ্ট শব্দের প্রয়োজন।
9. একটি গ্রহণযোগ্য মতবাদ প্রতিষ্ঠার জন্য একটি এপিস্কোপাল কাউন্সিল আহ্বান করা হয়।
10. খ্রিস্টান মতবাদের সাথে গ্রীক দার্শনিক ঐতিহ্যের সমন্বয়
11. মানুষ হল ঐশ্বরিক আত্মা যা অসিদ্ধ ঈশ্বরের দ্বারা সৃষ্ট বস্তু জগতে আটকে আছে।
12. গসপেলের বাইরে সরাসরি ব্যক্তিগত জ্ঞান প্রাপ্তি। [মন্টানিজম]
13. আত্মা মানবরূপে অবতারণের আগে এবং মৃত্যুর পর অবশেষে ঈশ্বরের কাছে পৌঁছানোর পরপর পর্যায় অতিক্রম করে।
14. বাইবেলের মতবাদ নির্ধারণের জন্য প্রতিষ্ঠিত নিয়ম:
 

শাস্ত্রে যা নিষিদ্ধ তা হারাম

বনাম

শাস্ত্র দ্বারা যা নিষিদ্ধ ছিল না তা অনুমোদিত

15. প্রতিষ্ঠিত বিশ্বাসের নিয়ম যেখানে ক্যাথলিক চার্চ এবং ধর্মগ্রন্থে দেওয়া প্রামাণিক শিক্ষাগুলি সমান ওজন বহন করে।
16. ক্যালাভিন তার ধর্মতত্ত্বের জন্য অগাস্টিনের কিছু বিশ্বাসকে অভিযোজিত করেছিলেন
  - a. ঈশ্বরের সার্বভৌমত্ব
  - b. মানবজাতির সম্পূর্ণ অধঃপতন
  - c. শর্তহীন নির্বাচন
  - d. সীমিত প্রায়শ্চিত্ত
  - e. অপ্রতিরোধ্য অনুগ্রহ
  - f. সাধুদের অধ্যবসায়

**শিক্ষা এবং অনুশীলন ক্যাথলিক পণ্ডিতদের দ্বারা অপমানজনক বলে মনে করা হয়**

1. উইক্লিফ
  - a. ইংল্যান্ডের বেশিরভাগ সম্পত্তির মালিক চার্চ
  - b. পাদরিরা অনৈতিক জমির মালিক ছাড়া আর কিছুই ছিল না
  - c. পোপের কর্তৃত্ব গ্রহণ। পোপ চার্চের প্রধান ছিলেন না, খ্রিস্ট।
  - d. বাইবেলের গির্জায় শুধুমাত্র প্রাচীন এবং ডিকন হিসাবে নেতাদের একাধিক আদেশের সংযোজন
  - e. ট্রান্সসাবস্ট্যান্টিয়েশনের মতবাদ
  - f. ব্যক্তিগত জনসাধারণ
  - g. চরম মিলন
  - h. শোধনকারী
  - i. গির্জা অফিস বিক্রয়
  - j. শুধুমাত্র পুরোহিতই বাইবেলের মালিক হতে এবং পড়তে পারতেন
  - k. সাধারণ মানুষ বাইবেলের মালিক হতে বা পড়তে পারত না
2. লুথার
  - a. ভোগের বিক্রয় [পাপের অধিকার বিক্রয় বা পাপের বিশেষাধিকারের জন্য অর্থ প্রদান]
  - b. শোধনকারী
  - c. ট্রান্সসাবস্ট্যান্টিয়েশনের মতবাদ
  - d. সাধুদের পূজা
  - e. সেক্র্যামেন্টস
  - f. পোপ বা চার্চ একজন খ্রিস্টানের জন্য চূড়ান্ত কর্তৃত্ব গঠন করেনি
3. বুলিংলি
  - a. সরকারে চার্চের সম্পৃক্ততা
  - b. ধারের সময় রোজা রাখা

- c. উপাসনার পর্যায়ে ইমেজ (আইকন) ব্যবহার
- d. গির্জার শ্রেণীবদ্ধ কাঠামোর মধ্যে দুর্নীতি
- e. ধর্মযাজকদের মধ্যে বিবাহ নিষেধ

### সংস্কারকদের কিছু শিক্ষা ও অনুশীলন

1. উইক্লিফ
  1. খ্রিস্ট হলেন চার্চের প্রধান
  2. চার্চের নেতাদের অবশ্যই নৈতিক পুরুষ হতে হবে - অবস্থান ক্রয় নয়
  3. বাইবেল মানুষের জন্য একমাত্র কর্তৃত্ব - ক্যাথলিক চার্চ নয়
  4. গির্জার নেতৃবৃন্দের মাত্র দুটি আদেশ - প্রাচীন এবং ডিকন
2. লুথার
  1. বাইবেল একা একজন খ্রিস্টান জন্য চূড়ান্ত কর্তৃত্ব গঠন